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Αθήνα, σήµερα την 1η Σεπτεµβρίου 1999, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
19.00' συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου
το Τµήµα ∆ιακοπής Εργασιών της Βουλής (Γ' σύνθεση), για να
συνεδριάσει υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριοι συνάδελφοι,
αρχίζει η συνεδρίαση.
Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Συνέχιση της συζήτησης επί των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης: "Ενιαίος Φορέας
Ελέγχου Τροφίµων και άλλες ρυθµίσεις θεµάτων αρµοδιότητας του
Υπουργείου Ανάπτυξης".
Θα συζητηθεί το τρίτο κεφάλαιο µε τα άρθρα 12 µέχρι και 20, που
αφορούν τον Οργανισµό Οικονοµικής Ανασυγκρότησης
Επιχειρήσεων.
Κύριε Υπουργέ, για τα άρθρα αυτά έχετε µήπως να κάνετε κάποια
νοµοτεχνική ή άλλη βελτίωση που πρέπει να έχουν υπόψη τους οι
συνάδελφοι που θα µιλήσουν;
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): 'Οχι, τις έχω
ήδη εκφωνήσει στο τέλος της µεσηµεριανής συνεδρίασης.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. Βλαχόπουλος έχει
το λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ: Από τη µέχρι τώρα συζήτηση και παρά
τις διευκρινίσεις που δόθηκαν από τον κύριο Υπουργό και από τους
Βουλευτές της Συµπολίτευσης, σχετικά µε την τύχη του ΟΑΕ και την
προσφορά του ή τη ζηµιά που επέφερε στο ελληνικό δηµόσιο,
προκύπτει ότι η Νέα ∆ηµοκρατία επιχείρησε να έχει κοµµατικό
όφελος από τη συζήτηση, συνεχίζοντας να αµφισβητεί και να
καταθέτει στοιχεία, τα οποία δεν έχουν σχέση µε την
πραγµατικότητα.
'Αρα θα πρέπει και εµείς να καταθέσουµε εκείνα τα στοιχεία τα
οποία είναι γνωστά στον ελληνικό λαό. Το πρωί ειπώθηκαν κάποια
στοιχεία για το πώς ξεκίνησε ο ΟΑΕ. Είναι γνωστό σε όλον τον
ελληνικό λαό ότι οι προβληµατικές επιχειρήσεις ήταν το αποτέλεσµα
µιας πολιτικής η οποία προηγήθηκε τη δεκαετία του 1970. Είναι
γνωστά τα χρέη που δηµιουργήθηκαν. Οι πρώτες σαράντα
προβληµατικές επιχειρήσεις ώφειλαν στην Εθνική Τράπεζα εκατό
δισεκατοµµύρια.
'Οταν ανέλαβε η Κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. το 1981 ακολούθησε η
χρυσή οκταετία για τον ελληνικό λαό. Παρ'όλα αυτά που λέγονται
για χαµένη οκταετία, ο ελληνικός λαός γνωρίζει ότι αυτή ήταν η

χρυσή οκταετία, διότι τότε, κύριε Ανδρεουλάκο, µπήκαν τηλέφωνα
στα χωριά, δόθηκαν συντάξεις, διότι δεν άντεχε άλλο ο ελληνικός
λαός.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Σήµερα τα πληρώνουµε αυτά.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Σας παρακαλώ, αφήστε
τον οµιλητή να αναπτύξει τις απόψεις του.
ΗΛΙΑΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ: Καθόλου δεν τα πληρώνουµε σήµερα.
Επ'αυτού θέλω να πω το εξής: 'Οταν ο πατέρας σας ήθελε να σας
σπουδάσει, αν δεν είχε χρήµατα θα δανειζόταν. Τουλάχιστον για
µένα έτσι έκανε. 'Οταν, λοιπόν, εγώ βγήκα επιστήµων και εσείς
γιατρός είχαµε τη δυνατότητα να ξεπληρώσουµε τα χρέη του
πατέρα µας και το κάναµε. Αυτό κάνει σήµερα και το ελληνικό
δηµόσιο, διότι µέσα από µία πορεία εξυγιάνθηκε η οικονοµία και
αυτά τα χρέη τα οποία δηµιουργήθηκαν τότε ή ένα µέρος τους
αποπληρώνονται. Το λέω αυτό, γιατί θα µπορούσαµε να µιλήσουµε
και για τα χρέη που δηµιούργησε η τετραετία της Νέας
∆ηµοκρατίας, διότι ακούγονται εδώ διάφορα για την τριετία της Νέας
∆ηµοκρατίας. 'Ηταν τέσσερα ολόκληρα χρόνια και τρεις µήνες µαζί
µε τη συγκυβέρνηση.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Τριάµισι, για να είστε
µέσα.
ΗΛΙΑΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ: Τέσσερα πλήρη και κάτι µαζί µε τη
συγκυβέρνηση.
Η Κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ αφού εξυγίανε την οικονοµία, έχει τη
δυνατότητα να προχωρήσει και στην αποπληρωµή κάποιων
δανείων, αλλά και να δηµιουργήσει νέες προϋποθέσεις για την
ανάπτυξη. Εποµένως, καλώς τα έδωσε τότε και ο ελληνικός λαός το
αναγνώρισε και µία και δύο και τρεις και τέσσερις φορές.
Επειδή προχθές κάποιος συνάδελφος εδώ είπε ότι ήδη το ΠΑ.ΣΟ.Κ
κυβερνά δεκαεπτά χρόνια -φαίνεται ότι δεν έχετε καλή σχέση µε
τους αριθµούς- τα δεκατέσσερα δεν συµπληρώσαµε ακόµα,
φαίνεται, λοιπόν, ότι προβλέπετε ότι και τα επόµενα τρία χρόνια θα
είµαστε Κυβέρνηση. Ευχαριστούµε πολύ γι' αυτό. ∆εν είναι
δεκαεπτά λοιπόν, είναι δεκατριάµισι, και άλλα τριάµισι που µας
δίνετε, ήδη πηγαίνουµε στο 2004 για τους Ολυµπιακούς Αγώνες.
Εποµένως,  θα  έλεγα  ότι  µαζί  µε  τα  άλλα  προβλήµατα  που
είχε  να  αντιµετωπίσει  η  Κυβέρνηση  του  ΠΑ.ΣΟ.Κ  του  1981  και
ήταν  αυτά  τα  προβλήµατα  που  είπα,  η  εγκαταλειµµένη
περιφέρεια,  η  µετανάστευση  κ.ο.κ.,  είχε  να  αντιµετωπίσει  και
αυτό  το  σοβαρό  πρόβληµα  των  προβληµατικών  επιχειρήσεων.
'Ετσι  έκρινε  τότε  η  Κυβέρνηση  να  δηµιουργήσει  τον  Οργανισµό
Ανασυγκρότησης  Επιχειρήσεων,  για  να  σώσει  πράγµατι  τις
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τριάντα χιλιάδες άµεσες θέσεις εργασίας, αλλά και τις άλλες τριάντα
µε σαράντα χιλιάδες έµµεσες θέσεις εργασίας, διότι υπήρχε ένας
κύκλος εργασιών, να διατηρήσει την κοινωνική συνοχή και να µην
κάνει αυτό που κάνατε εσείς την τετραετία 1989-1993, που στο
Νοµό της Κοζάνης υπήρχε µία βιοµηχανία, η ΑΕΒΑΛ, και από χίλια
διακόσια άτοµα τα κάνατε τριακόσια και δεν ρωτήσατε αυτοί οι
άνθρωποι πού θα πάνε. Είπατε, απολύεσθε και ο καθένας ας βρει
την τύχη του. Αυτή ήταν η τύχη και των απολυµένων της ΑΕΒΑΛ και
των απολυµένων της ΣΚΟΥΜΤΣΑΣ και των απολυµένων της ΜΑΒΕ
στο Νοµό Κοζάνης και ακόµα δεν µπορούµε να συνέλθουµε. Αυτήν
την τακτική, λοιπόν, η Κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ δεν ήθελε να την
ακολουθήσει, ήθελε πράγµατι να σώσει τις θέσεις αυτές και αυτές
τις επιχειρήσεις.
Φυσικά, πιστεύω ότι θα υπάρξουν στοιχεία, διότι πολλά έχουµε
διαβάσει για το τι έκανε και η Νέα ∆ηµοκρατία τα τέσσερα χρόνια
1989-1993 σε σχέση µε τον ΟΑΕ και ποιες ήταν οι επιχειρήσεις τις
οποίες αποκρατικοποίησε.
Τότε, αν θυµάµαι καλά, διάβαζα ότι στα στελέχη της Νέας
∆ηµοκρατίας, τα οποία ανέλαβαν πρόεδροι σε κάποιους
οργανισµούς, όπως ήταν και ο ΟΑΕ, παρά τις ιδεολογικές αντίθετες
θέσεις και απόψεις που είχαν, τους άρεσε και κάθονταν στον ΟΑΕ
και δεν ήθελαν ο ΟΑΕ να λυθεί και να εκκαθαριστεί. Τους άρεσε,
γιατί βολεύονταν και εξυπηρετούνταν και οι ίδιοι, αλλά και το κόµµα
από το οποίο προέρχονταν.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Α'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Ν. ΚΡΗΤΙΚΟΣ)
'Ετσι, λοιπόν, η Νέα ∆ηµοκρατία, συζητώντας αυτό το σχέδιο
νόµου, συµφωνεί µε το άρθρο ότι πρέπει, δηλαδή, να λυθεί και να
εκκαθαριστεί ο ΟΑΕ. Επιµένει όµως να συζητά και να αναφέρεται
στο παρελθόν για το ενάµισι περίπου τρισεκατοµµύριο, το οποίο
δηµιουργήθηκε, ενώ ο Πρόεδρος του ΟΑΕ και στην επιτροπή
πράγµατι, όπως είπε και ο κύριος Υπουργός, απάντησε σε όλες τις
ερωτήσεις που έγιναν και από τον εισηγητή της µείζονος
Αντιπολίτευσης. Και νοµίζω ότι ήταν τέτοιες απαντήσεις, που αν θα
δούµε τις ερωτήσεις που επαναλάµβανε ο εισηγητής, θα δούµε ότι
ήταν ερωτήσεις που δεν είχαν αντικείµενο. 'Ηταν
κατατοπιστικότατος. Νοµίζω ότι θα πρέπει να δώσουµε στον
ελληνικό λαό την πραγµατικότητα. Είναι αλήθεια ότι ο ισολογισµός
και το συν-πλην αυτού του ΟΑΕ, όπως είπε ο κύριος Πρόεδρος,
είναι αυτά τα ενενήντα πέντε δισεκατοµµύρια δραχµές. Και αν αυτά
τα συµψηφίσουµε µε τα οφέλη, τότε πιστεύουµε ότι µπορεί να µην
ήταν ιδανική λειτουργία, µπορεί να µην είχαµε πετύχει όλα αυτά τα
οποία θέλαµε, αλλά ήταν µία λειτουργία αναγκαία εκείνην την
περίοδο. Θα µπορούσατε αυτά τα τέσσερα χρόνια που διοικήσατε
εσείς, να εκκαθαρίσετε και τον ΟΑΕ, να πουλήσετε και τις
επιχειρήσεις, αλλά εσείς θέλατε να αποκρατικοποιήσετε, να
ιδιωτικοποιήσετε ποιες επιχειρήσεις; Τις υγιείς επιχειρήσεις, τον
ΟΤΕ και την ΑΓΕΤ. Τις άλλες, τις προβληµατικές, δεν τις πιάνατε.
Εκείνες θα έπρεπε να τις εξυγιάνετε και να τις αποκρατικοποιήσετε.
Εµείς, όπως ξέρετε, τον ΟΤΕ τον δώσαµε και δεν τον δώσαµε στο
θεσµικό επενδυτή που θα τον δίνατε εσείς. Και δεν δώσαµε και την
κινητή τηλεφωνία, όπως την δώσατε εσείς, για οκτώ χρόνια
αποκλειστικότητα στις δύο εταιρείες. Και ήλθε η Κυβέρνηση του
ΠΑ.ΣΟ.Κ το 1994 και έδωσε τη δυνατότητα και στον ΟΤΕ να µπει
στην κινητή τηλεφωνία.
Τώρα όλοι σπεύδουµε να εγγραφούµε συνδροµητές της COSMOTE
παρ'όλο που οι πρώτες επιχειρήσεις, κύριε Γκελεστάθη...
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Kύριε συνάδελφε...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Θα παρακαλέσω να
µη διακόπτεται ο οµιλητής.
ΗΛΙΑΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ: Το 1994, κύριε Πρόεδρε, ήµουν
εισηγητής σ' αυτό το νοµοσχέδιο και επειδή υπήρξα και µηχανικός,
αισθάνθηκα περηφάνεια που είχα τη δυνατότητα να εισηγηθώ αυτό
το νοµοσχέδιο, για να µπει και η COS MOTE µέσα στην κινητή
τηλεφωνία.
( Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Βουλευτή)
Αυτά και άλλα πολλά κάνατε, κύριοι της Νέας ∆ηµοκρατίας, και

πιστεύω ότι θα υπάρξουν στοιχεία τα οποία θα αποδείξουν ποια
ήταν η πολιτεία σας για τον ΟΑΕ από το 1989 µέχρι το 1993.
Νοµίζω ότι η συζήτηση θα δώσει τη δυνατότητα και στη
δευτερολογία να προχωρήσουµε.
Ερχόµαστε τώρα σ' αυτήν τη δεύτερη ενότητα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Τώρα ερχόσαστε;
'Επρεπε να φεύγετε τώρα.
ΗΛΙΑΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ: Με συγχωρείτε κύριε Πρόεδρε, πρέπει να
πούµε και κάποια πράγµατα στα οποία επιµένει η Νέα ∆ηµοκρατία.
'Ερχοµαι, λοιπόν, στην ενότητα η οποία αναφέρεται στα
συγκεκριµένα άρθρα. Συµφωνούµε µε όλα αυτά τα άρθρα που
µιλούν για τη λύση και την εκκαθάριση και συµφωνούν και όλα τα
κόµµατα της Αντιπολίτευσης, ποσεγγίζοντας από διάφορες οπτικές
αυτά τα άρθρα, αλλά συµφωνούν. Φαίνεται ότι υπάρχει µία
διαδικασία η οποία βάζει και ορισµένα χρονοδιαγράµµατα έτσι ώστε
να µην κωλυσιεργούµε, να µη σύρεται αυτή η διαδικασία της
εκκαθάρισης. Υπάρχουν δεκαοχτώ µήνες ή το πολύ είκοσι τέσσερις
µήνες, µε τη µία και µοναδική παράταση που µπορεί να υπάρξει µε
απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Οικονοµικών και όλη η
διαδικασία της εκκαθάρισης, της περιουσίας και της πώλησης. 'Ολα
αυτά προβλέπονται µέσα σε συγκεκριµένα χρονικά διαστήµατα.
Κύριε Υπουργέ, εκείνο το οποίο θα πρέπει να δούµε -και νοµίζω ότι
αυτό αναφέρθηκε και στην εισήγησή µου για το σχέδιο νόµου, όταν
αναφερθήκαµε στις κρατικές προµήθειες και στον τοµέα της
συναλλαγής και της διαφθοράς- είναι ότι βεβαίως πρέπει να
εκκαθαριστεί ο ΟΑΕ, αλλά θα πρέπει να προβλέψουµε µία
διαδικασία, γιατί βεβαίως και εµείς συµφωνούµε, δεν είµαστε υπέρ
αυτών οι οποίοι αξιοποίησαν -εντός εισαγωγικών- τον ΟΑΕ για δικά
τους οφέλη και πλούτησαν, ώστε αυτοί να δώσουν λόγο, κύριε
Υπουργέ. ∆εν είναι µακρινή η περίοδος. Οι φάκελοι υπάρχουν,
γνωρίζουµε και διαβάζαµε κάποιες επιχειρήσεις που
πηγαινοέρχονταν σε αγοραστές και πωλητές και επινοικιάζονταν -
δεν θέλω να αναφέρω ονόµατα γιατί πρέπει να έχω συγκεκριµένα
στοιχεία- αλλά θα πρέπει να βρεθεί εκείνη η διαδικασία ώστε να
δώσουν λόγο και οι Πρόεδροι που ξεκίνησαν από το 1981, το 1989
και το 1993 και µέχρι σήµερα, για το τι έκαναν αυτό το δηµόσιο
χρήµα.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κ. Νάκος,
εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας, έχει το λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΝΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο κύριος Υπουργός
επανέλαβε κατά κόρον το επιχείρηµα ότι: "Κύριοι συνάδελφοι τα
έχετε µπερδέψει. Εδώ εκκαθαρίζεται, διαλύεται ο ΟΑΕ. ∆εν ιδρύεται
για να πούµε αν πρόκειται να κάνει κάποιο έργο ή όχι".
Είναι σαθρότατο το επιχείρηµα, κύριε Πρόεδρε, διότι ξεχνά ο κύριος
Υπουργός, όταν θέλει βεβαίως, γιατί αλλιώς είναι λάβρος, ότι η
Βουλή των Ελλήνων...
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): Μνήµων όχι
λάβρος. Αυτός που θυµάται είναι µνήµων και όχι λάβρος.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Λάβρος είναι η λαϊκή έκφραση της
επιθετικότητας.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Σας παρακαλώ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΝΑΚΟΣ: Η Βουλή των Ελλήνων είναι το κατ' εξοχήν,
το µοναδικό, το κυρίαρχο, το σε υψηλότερα επίπεδα πολιτικό
όργανο. Ουαί και αλίµονο εάν δεν εξετάσει τις πολιτικές που
ακολουθήθηκαν αν ήταν ή δεν ήταν λανθασµένες. Ουαί και αλίµονο
εάν δεν τις εξετάσει αν εκείνες οι πολιτικές ενέργειες που οδήγησαν
µέσα από το πνεύµα του κρατισµού τη χώρα στη χρεοκοπία, όταν
έρχεται η ώρα του απολογισµού, αν δεν εκτιµηθούν. ∆ιότι στην
παρούσα φάση η εκτίµηση είναι δραµατική και δείχνει την
εγκληµατική ιδεοληψία που επικρατούσε εκείνην την εποχή,
ιδεοληψία που συνεχίστηκε για έξι ακόµα χρόνια.
Η  Νέα  ∆ηµοκρατία  είχε  καταθέσει,  προ  της  πτώσης  της,  την
εκκαθάριση  του  ΟΑΕ.  Επειδή  ειπώθηκαν  ειρωνικά  σχόλια  για
την  ΑΓΕΤ,  σας  διαβεβαιώ  ως  Βολιώτης  ότι  ησύχασε  το  κεφάλι
µας  από  τότε  που  πουλήθηκε  η  ΑΓΕΤ.  Ησυχάσαµε  από



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΚΗ' - 1 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1999 (ΑΠΟΓΕΥΜΑ) 837

τα ρουσφέτια, ησυχάσαµε από τα πάντα, από την ανάπτυξη ή
υποβάθµιση. Η δε ΑΓΕΤ, η οποία είχε πουληθεί ή ξεπουληθεί -
όπως λέγατε τότε- αποτέλεσε το µήλο της 'Εριδος των µεγαλυτέρων
τραστ εταιρειών τσιµέντου στην Ευρώπη και κατέληξε, µετά από
έντονες διαπραγµατεύσεις, στην "Μπλου Σέρκλ" στη µεγαλύτερη
πολυεθνική εταιρεία, πράγµα που προδικάζει την επιβίωσή της, το
µέλλον της και το µέλλον σε τελευταία ανάλυση του Βόλου.
Αυτά σας τα λέω γιατί το δράµα το δικό µας µε την ΑΓΕΤ δεν το
είχατε ζήσει όταν ήταν κάθε µέρα στα πρόθυρα της χρεοκοπίας. Και
ευτυχώς που έγινε αυτό που έγινε. Εάν ο ΟΑΕ έκανε κάτι το έκανε
επί Νέας ∆ηµοκρατίας µε την πώληση της ΑΓΕΤ.
Το ερώτηµα είναι: Εκκαθαρίζεται ο ΟΑΕ σήµερα; Τελειώνει;
Φεύγοντας από εδώ, δηλαδή, δεν υπάρχει ο ΟΑΕ; Σε καµία
περίπτωση. Ισχυρίζονται µερικοί ότι δέκα χρόνια ακόµη θα
χρειαστούν για να µαζευτούν τα συντρίµια του ΟΑΕ, δέκα χρόνια και
περισσότερα από πεντακόσια δισεκατοµµύρια (500.000.000.000)
δραχµές. Πώς εκκαθαρίζεται; Εκκαθαρίζεται µε µία διαδικασία η
οποία λειτουργεί προς τη µεριά της διαφάνειας ή δίνονται
συγχωροχάρτια προς κάθε κατεύθυνση;
Ακούστηκαν πρωτόγνωρα πράγµατα και επιχειρήµατα
πρωτόγνωρα για να δικαιολογήσουν τη διαγραφή των χρεών, όπως
ότι οι ∆ΟΥ έχουν άλλες σοβαρότερες δουλειές για να ασχοληθούν
από το να κοιτάνε τις ατασθαλίες ή τις ευθύνες των διοικούντων.
Ακούστηκε ακόµη ότι, σε τελευταία ανάλυση δεν έχει εγγραφεί στον
προϋπολογισµό χρέος από τον ΟΑΕ προς το κράτος. Κατά
συνέπεια αφού δεν είχε εγγραφεί δεν υπάρχει θέµα. 'Ετσι, λοιπόν,
δηµιουργείται η λογική ότι αν θέλουµε να διαγράψουµε κάτι δεν το
γράφουµε στον προϋπολογισµό και αυτόµατα σβήνει.
Επίσης η λογική ότι "Γιάννης κερνάει Γιάννης πίνει" δηλαδή
οφειλέτης και δανειστής είναι ο ίδιος. Αυτή δεν είναι δυνατόν να
ισχύει γιατί µε αυτό τον τρόπο δηµιουργείται σήµερα ένα καινούριο
προηγούµενο. 'Ολοι οι διαχειριστές του δηµοσίου χρήµατος αν
προβούν σε πράξεις παράνοµες, αν δεν διαχειριστούν καλά τα
χρήµατα του ελληνικού λαού, σε τελευταία ανάλυση του δηµοσίου
ήταν, στο δηµόσιο θα πήγαιναν άρα το συνολικό αποτέλεσµα είναι
µηδέν. Αυτή η λογική βεβαίως είναι καταστροφική. Αυτήν τη λογική
πάντα οι Κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ τη στήριζαν, αγνοώντας ότι µε
αυτό τον τρόπο ανοίγουν τους ασκούς του Αιόλου και φτάνουµε στη
σηµερινή εποχή που κανένας 'Ελληνας πολίτης δεν µπορεί να
πειστεί πλέον ότι εκκαθάριση ή διοίκηση δηµοσίων επιχειρήσεων
δεν σηµαίνει τίποτε άλλο παρά παχυλούς µισθούς, ιδιαίτερες
αποζηµιώσεις, όλα αυτά τα οποία έχει στο µυαλό του και δικαίως ο
ελληνικός λαός.
Τι από όλα αυτά έκανε ο ΟΑΕ αυτά τα χρόνια, κύριε Πρόεδρε;
'Ιδρυσε νέες επιχειρήσεις µικτής οικονοµίας; Ασχολήθηκε ποτέ µε
αυτό το θέµα; 'Εκανε τουλάχιστον προσπάθεια; Εισήγαγε και
ανέπτυξε προηγµένη τεχνολογία όπως έλεγε το καταστατικό του;
Ασχολήθηκε ποτέ ο ΟΑΕ τι είδους τεχνολογία έχουµε, αν υπάρχουν
τοµείς όπου είναι απηρχαιωµένα τα συστήµατα και πρότεινε να
εισαχθεί προηγµένη τεχνολογία; Προφανώς τίποτα από όλα αυτά
δεν έκανε. ∆εν ασχολήθηκε καν. Με τι ασχολήθηκε; Με την
εκκαθάριση των προβληµατικών. Εδώ είναι ο κ. Τσουδερός. Ξέρετε
πόσο κόστιζε ως γενικά έξοδα το µήνα ο ΟΑΕ; Το δήλωσε στην
∆ιαρκή Επιτροπή. Κόστιζε πεντακόσια εκατοµµύρια (500.000.000)
δραχµές. 'Επρεπε να περνάνε χρόνια µε αυτά τα εκατοντάδες
εκατοµµύρια κάθε µήνα για να φτάσουµε σε αυτό το σηµείο που
είµαστε τώρα ώστε να χρειάζονται ακόµη δέκα χρόνια και ακόµα
τετρακόσια δισεκατοµµύρια (400.000.000.000) δραχµές; Είναι λίγα
χρήµατα τα εξακόσια εβδοµήντα οκτώ δισεκατοµµύρια
(678.000.000.000) δραχµές;
Ειπώθηκε το επιχείρηµα ότι τα χρήµατα από την πώληση της ΑΓΕΤ
αν εισέρχονταν στα ταµεία του ΟΑΕ τότε θα µπορούσε να έχει
εξυγιανθεί ο ΟΑΕ. Και µάλιστα αν όλα τα χρήµατα από τις πωλήσεις
-όσες εν πάση περιπτώσει έγιναν- εισέρρεαν στα ταµεία του ΟΑΕ
θα µπορούσαµε να έχουµε και θετικό αποτέλεσµα. Μα, αστειεύονται
βεβαίως αυτοί που τα ισχυρίζονται αυτά. ∆ηλαδή η πώληση του

47% ή του 40% της ΑΓΕΤ έπρεπε να πάει στον ΟΑΕ. Γιατί; Είχε
αγοράσει κάποια στιγµή ο ΟΑΕ σε µία τιµή άλφα και τα πούλησε σε
µία τιµή βήτα και έπρεπε να καρπωθεί το προϊόν της πώλησης; Τα
εργοστάσια τα οποία εκλήθη ο ΟΑΕ να ανασυγκροτήσει σε λίγα
χρόνια ήταν ρηµαγµένα. 'Εµπαινες µέσα σε αυτά τα εργοστάσια -να
σας πω για την Πειραϊκή Πατραϊκή στο Βόλο- και δεν έβρισκες
τίποτα. Είχε γίνει πλιάτσικο άνευ προηγουµένου.
Παράλληλα στρατιές φυλάκων πληρώνονταν. Υπήρχαν
εκκαθαριστές, παραεκκαθαριστές, νοµικοί σύµβουλοι, οικονοµικοί
σύµβουλοι, οι οποίοι καθόριζαν από µόνοι τους τις αµοιβές τους.
Στρατιές ολόκληρες ηµετέρων ετρέφοντο από τον ιδρώτα του
ελληνικού λαού δια µέσου του ΟΑΕ.
'Εκανα έναν υπολογισµό, κύριε Πρόεδρε και αναφέρθηκα και στην
πρωινή συνεδρίαση. Το ένα τρισεκατοµµύριο (1.000.000.000.000)
δραχµές, αν το διαιρέσουµε µε τους τριάντα χιλιάδες υπαλλήλους
που υποτίθεται ότι διέσωσε ο ΟΑΕ, δηλαδή τους έδωσε ψωµί και
δεν έχασαν τη δουλειά τους, θα διαπιστώσετε ότι δύο
δισεκατοµµύρια (2.000.000.000) δραχµές κόστισε ο κάθε
εργαζόµενος. Αν το διαιρέσουµε σε µήνες έπαιρνε εκατόν
εβδοµήντα έξι εκατοµµύρια (176.000.000) δραχµές µισθό ο καθένας
από τους τριάντα χιλιάδες εργαζόµενους. Πόσες δουλειές θα
µπορούσαν να έχουν ανοίξει µε αυτό το τρισεκατοµµύριο; Ποια
κίνητρα θα µπορούσαν να είχαν δοθεί στις βιοµηχανικές περιοχές
και προς ξένες εταιρείες υψηλής τεχνολογίας, όπως έκανε η
Ιρλανδία π.χ. θα µπορούσαν να δοθούν; Θα µπορούσε επίσης να
είχε αποφευχθεί η υπερφορολόγηση των µισθωτών και
συνταξιούχων που σήµερα ταλανίζονται και δεν ξέρουν πώς θα τα
βγάλουν πέρα.
'Ολα αυτά είναι επιχειρήµατα, που είτε αγνοούνται ηθεληµένα είτε
σε τελευταία ανάλυση το βλέπουµε όπως το "δε βαριέσαι αδελφέ,
ό,τι έγινε έγινε", τραβάµε µια γραµµή και από κει και πέρα, ξεκινάµε
µε εκσυγχρονιστικές υποτίθεται διαθέσεις. Η νοοτροπία όµως δεν
αλλάζει. Η νοοτροπία υπάρχει και κυκλοφορεί στα γονίδια.
Αποφάσεις που λαµβάνονται σήµερα έχουν το πνεύµα του
κρατισµού. Εγώ δεν έχω πειστεί ότι κάτι έχει αλλάξει. Απλώς όταν
αποδεικνύεται η εγκληµατική πολιτική που ακολουθήθηκε, λέµε
"απελθέτω από εµού το ποτήριο τούτο" και από κει και πέρα, τα
πράγµατα είναι ίδια. Αυτό το βλέπετε στις διατάξεις που έρχονται.
Μήπως ο ΕΦΕΤ δεν είναι ένα καινούριο µνηµείο κρατισµού;
Πεντακόσιοι πενήντα υπάλληλοι για να συντονίζουν διαλυµένες
υπηρεσίες. 'Ενας καινούριος οργανισµός σαν αυτόν της
εκπαίδευσης των αγροτών, σαν χιλιάδες οργανισµούς που έχετε
συστήσει και οι οποίοι βολεύουν ηµετέρους και θα λειτουργούν και
αυτοί σε βάρος του ελληνικού λαού.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κ. Μπούτας έχει το
λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο ν.1376/93, φτιάχτηκε
για να αντιµετωπίσει τα τεράστια χρέη των λεγόµενων
προβληµατικών επιχειρήσεων. Στην ουσία, κακώς ονοµάστηκαν
προβληµατικές, γιατί οι ίδιες δεν είχαν πρόβληµα πλην ελαχίστων.
Η µεγάλη πλειοψηφία ήταν υπερχρεωµένες. Υπολογίζεται ότι τα
χρέη των σαράντα τριών περίπου επιχειρήσεων που εντάχθηκαν
στον οργανισµό, ξεπερνούσαν το '84 τα εκατόν εβδοµήντα
δισεκατοµµύρια (170.000.000.000) δραχµές. Τα χρέη αυτά δεν
έγιναν γιατί είχαν πρόβληµα οι επιχειρήσεις, αλλά κύρια γιατί τα
δάνεια που πήραν, αλλά και τα κέρδη που είχαν, είχαν επενδυθεί
από τους ιδιοκτήτες σε άλλους τοµείς που είχαν µεγαλύτερα οφέλη.
Αντί, λοιπόν, η Κυβέρνηση να προχωρήσει σε βάθος έλεγχο για το
πού πήγαν τα χρήµατα, κάλυψε τους απατεώνες καπιταλιστές, ούτε
ένας δεν διώχθηκε και δεν πλήρωσε για τις κοµπίνες που έκανε. Και
σήµερα ακόµα υπάρχουν µεγάλα χρέη απ'αυτές τις επιχειρήσεις
προς τα ασφαλιστικά ταµεία, κύρια του ΙΚΑ. Ο νόµος αυτός δεν
φτιάχτηκε για να βοηθήσει την ντόπια βιοµηχανία, ούτε να
διατηρήσει τις θέσεις εργασίας. Αυτή ήταν µια ακόµα
φιλοκαπιταλιστική επιλογή του ΠΑΣΟΚ.
Από τις επιχειρήσεις που εντάχθηκαν στον ΟΑΕ, η µεγάλη
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τους πλειοψηφία έκλεισε και χιλιάδες εργαζόµενοι απολύθηκαν.
'Εκλεισαν ακόµα και επιχειρήσεις που η Κυβέρνηση θεωρούσε ότι
ήταν βιώσιµες. Είναι χαρακτηριστικό ότι από τις δεκατέσσερις
επιχειρήσεις του κλάδου κλωστοϋφαντουργίας και ιµατισµού που
εντάχθηκαν στον ΟΑΕ, µε δώδεκα χιλιάδες τετρακόσιους
εργαζόµενους, καµία απ'αυτές δεν λειτουργεί και ορισµένες που δεν
έκλεισαν, αφού εκκαθαρίστηκαν από τα χρέη, πουλήθηκαν στους
καπιταλιστές και τελευταίο παράδειγµα είναι η SOFTEX.
Ο ΟΑΕ, λοιπόν, έπαιξε το ρόλο της αντιµετώπισης των χρεών των
καπιταλιστών, του κλεισίµατος ή του ξεπουλήµατος των
εργοστασίων. Θα µπορούσε ο ΟΑΕ να παίξει κάποιο διαφορετικό
ρόλο θετικό για τη βιοµηχανία και τους εργαζόµενους, όµως για να
γίνει αυτό, χρειαζόταν διαφορετική πολιτική και τέτοια πολιτική δεν
ήθελαν να εφαρµόσουν όσοι κυβέρνησαν και κυβερνούν τη χώρα.
Θα µπορούσαν, δηλαδή, οι επιχειρήσεις που εντάχθηκαν στον
ΟΑΕ, να αποτελέσουν τη βάση για να γίνουν σε ορισµένους
κλάδους, παραδείγµατος χάρη όπως στην κλωστοϋφαντουργία,
εθνικοί φορείς.
Οι πολιτικές που ακολουθήθηκαν από τις κυβερνήσεις, ήταν
πολιτικές εξυπηρέτησης των καπιταλιστών και αυτή η πολιτική
υλοποιήθηκε και στην περίπτωση αυτών των επιχειρήσεων.
Αποδείχθηκε όµως και µε αυτόν τον τρόπο των υπερχρεωµένων
επιχειρήσεων πόσο ψεύτικα είναι τα επιχειρήµατα αυτών που
υποστηρίζουν ότι οι δηµόσιες επιχειρήσεις πρέπει να ξεπουληθούν
στους καπιταλιστές, για να λειτουργήσουν δήθεν καλύτερα. Και
βλέπουµε ότι κάθε φορά ανάλογα µε το πώς βολεύει το καθεστώς,
πώς βολεύει το κεφάλαιο, οι κυβερνήσεις χορεύουν. Και βέβαια
επιµένετε στο ζήτηµα της απαλλαγής των ευθυνών.
Στο άρθρο 12, στην εισηγητική έκθεση, αναφέρεται ότι παρά το
γεγονός ότι µοναδικός µέτοχος του ΟΑΕ σε ποσοστό 100% είναι το
δηµόσιο -τους εκπροσώπους στη γενική συνέλευση του ΟΑΕ ορίζει
το Υπουργείο Οικονοµικών και Εθνικής Οικονοµίας, σύµφωνα µε το
άρθρο 3 παράγραφος 5 του ν.1386/83 επί ιδρύσεως του ΟΑΕ- εν
τούτοις η απόφαση για το διορισµό της εκκαθαρίστριας τράπεζας,
που µπορεί να είναι και ξένη λειτουργούσα στην Ελλάδα και των
ελεγκτών, δεν λαµβάνεται από τη γενική συνέλευση του ΟΑΕ, που
είναι εκπρόσωποι του δηµοσίου διορισµένοι από την Κυβέρνηση,
αλλά από τους αρµόδιους Υπουργούς.
Αυτό γίνεται δήθεν στο όνοµα µεγαλύτερης διαφάνειας. Η αλήθεια
είναι ότι η Κυβέρνηση δεν εµπιστεύεται αυτούς τους εκπροσώπους
του δηµοσίου, που η ίδια διόρισε στη γενική συνέλευση, αλλά πάλι
η ίδια θέλει να έχει τον απόλυτο έλεγχο της διαδικασίας
εκκαθάρισης για την τύχη του ΟΑΕ.
Στο άρθρο 19, υπό το πρόσχηµα του φόρτου εργασίας στις ∆ΟΥ,
της καθυστέρησης του φορολογικού ελέγχου, του αβέβαιου
αποτελέσµατος και της αδυναµίας είσπραξης οποιωνδήποτε ποσών
προκύψουν από φορολογικό έλεγχο, επιχειρείται το κλείσιµο των
βιβλίων του ΟΑΕ και των εταιρειών, όπου είναι εκκαθαριστής ο
ΟΑΕ, χωρίς φορολογικό έλεγχο και µε χάρισµα των φόρων και των
προσαυξήσεων. Επιπλέον, παραγράφονται και οι ποινικές διώξεις
που έχουν ασκηθεί για αδικήµατα φοροδιαφυγής.
Το άρθρο αυτό εντάσσεται στη λογική του µη καταλογισµού
οποιωνδήποτε τυχόν ευθυνών και της πλήρους απαλλαγής των
παλιών µετόχων ιδιωτών, των προβληµατικών επιχειρήσεων που
εντάχθηκαν στον ΟΑΕ. Αυτό εφαρµόσθηκε άλλωστε όλα αυτά τα
χρόνια από την ίδρυση του ΟΑΕ.
Τέλος για το προσωπικό, δεν κατανοούµε γιατί δε µεταφέρονται και
οι απολαβές του προσωπικού στην καινούρια θέση που θα
επιλέξουν, όπως λέει και το νοµοσχέδιο. Νοµίζουµε ότι δεν είναι
σωστό και θα θέλαµε εδώ να πληροφορηθούµε, πέρα απ' αυτούς
καθ'εαυτούς τους υπαλλήλους του ΟΑΕ, από τις επιχειρήσεις που
είναι ενταγµένες στον ΟΑΕ, πόσο είναι το προσωπικό. Είναι εκατό,
διακόσιοι, τριακόσιοι, πεντακόσιοι εργαζόµενοι; Πόσοι είναι; Πρέπει
να γνωρίζει η Βουλή, πρέπει να γνωρίζει ο ελληνικός λαός ποιο
είναι αυτό το προσωπικό και αν θα µεταταχθεί.
Με βάση αυτήν τη λογική που ανέπτυξα, εµείς θεωρούµε ότι
βεβαίως πρέπει να κλείσει αυτή η υπόθεση, βεβαίως πρέπει κάποια
στιγµή -και είναι σωστό αυτό που ειπώθηκε- να απολογηθεί η
Κυβέρνηση για το τι έγινε από τον ΟΑΕ.

Πρέπει να βγει όµως και ένα δίδαγµα για τον ελληνικό λαό και
ιδιαίτερα για τους εργαζόµενους, µε ποιον τρόπο κατορθώνουν από
τη µία να είναι προβληµατικές οι επιχειρήσεις, να πέφτουν έξω οι
επιχειρηµατίες και από την άλλη να ξαναβρίσκονται οι ίδιοι πάλι
ιδιοκτήτες, να µην διώκονται και να µην πληρώνουν τίποτα.
Ξαναρωτάω πάλι. Πείτε µου, είναι ένας από αυτούς τους
επιχειρηµατίες σήµερα στο µεροκάµατο; 'Επεσαν έξω. Τι έγιναν;
Εδώ ξέρουµε ανθρώπους, µικροεπαγγελµατίες κλπ. που πέφτουν
έξω και δουλεύουν και στην οικοδοµή και άλλες δουλειές ψάχνουν
να βρουν για να ζήσουν την οικογένειά τους. Αυτοί οι άνθρωποι τι
κάνουν σήµερα; Μπορείτε να µας πείτε; Θα είχε ενδιαφέρον. Πού
βρίσκονται; Είναι ξανά επιχειρηµατίες; Είναι εργαζόµενοι; Τι είναι;
Αυτά, κύριε Πρόεδρε.
ΓΙΩΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Kύριε
Πρόεδρε, το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): ∆εν είναι παρών
άλλος εκ των κυρίων αγορητών.
Ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Ζαφειρόπουλος έχει το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Eµείς πότε θα µιλήσουµε, κύριε
Πρόεδρε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Θα ακολουθήσει ο
κατάλογος. Θέλει ο κύριος Υπουργός να παρέµβει µετά τις
αγορεύσεις των εισηγητών.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Να ακούσει ο κύριος Υπουργός κι
εµάς τους υπόλοιπους.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Αν θέλει ο κύριος
Υφυπουργός ευχαρίστως να ακουστείτε.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, πολύς λόγος έγινε κατά την εξέταση του
συζητούµενου σχεδίου νόµου και στη ∆ιαρκή Επιτροπή και στο
Τµήµα, για το ειδικό κεφάλαιο που αναφέρεται στην εκκαθάριση του
Οργανισµού Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων.
Παρά τις υπερβολές που διατυπώθηκαν από τους κυρίους
συναδέλφους αγορητές της Αντιπολίτευσης, προσωπικά πιστεύω
ότι αυτή η συζήτηση είναι χρήσιµη. Γιατί αποδεικνύει, κατά την
άποψή µου, µε αναµφίλεκτο τρόπο, ότι σύµπασα η Αντιπολίτευση
χρησιµοποιεί τον τελευταίο καιρό κυρίως, τη συµµετοχή της στη
νοµοθετική λειτουργία του Κοινοβουλίου για τη δηµιουργία
εντυπώσεων και για την ενίσχυση του αντιπολιτευτικού λόγου της.
'Οπως γνωρίζετε, ο ΟΑΕ ιδρύθηκε µε το ν.1386/83, µε σκοπό να
διευκολύνει την οικονοµική εξυγίανση των λεγοµένων
προβληµατικών ή υπερχρεωµένων επιχειρήσεων σε συνδυασµό
µάλιστα µε την επιδίωξη της εξυγίανσης του τραπεζικού
συστήµατος και ειδικότερα της Εθνικής Τράπεζας. Γιατί η Εθνική
Τράπεζα -κακώς- είχε επωµισθεί, κυρίως στη δεκαετία του 1970, το
µέγιστο βάρος του δανεισµού των επιχειρήσεων της χώρας και
µάλιστα µε κριτήρια µη τραπεζικά, δηλαδή κοµµατικά και
εκλογικοπελατειακά.
Στην πρώτη συνεδρίαση ο Υπουργός Ανάπτυξης, όπως και κατά τη
συζήτηση στη ∆ιαρκή Επιτροπή, πριν λίγες µέρες, απέδειξε ότι
λειτουργούσε υπέρ του δηµοσίου συµφέροντος η απόφαση της τότε
Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ να εµποδίσει µε την ίδρυση του ΟΑΕ την
κατάρρευση ή τουλάχιστον να αντιµετωπίσει τους τριγµούς, από
τους οποίους κινδύνευε το τραπεζικό σύστηµα και ιδιαίτερα η
Εθνική Τράπεζα, το χαρτοφυλάκιο της οποίας πιεζόταν και
κινδύνευε από τα συσσωρευµένα χρέη εκατό περίπου
δισεκατοµµυρίων δραχµών.
Η Κυβέρνηση µε την παρούσα νοµοθετική πρωτοβουλία του
Υπουργείου Ανάπτυξης, εκτιµώντας ότι ο ΟΑΕ περάτωσε
ουσιαστικά το έργο του, προχωρεί στη λύση του ως ανώνυµης
εταιρίας και στην εκκαθάρισή του.
Η  Αντιπολίτευση  θέλει  να  αποδείξει  ότι  η  λύση  και  η
εκκαθάριση  του  ΟΑΕ  είναι  αποτέλεσµα  της  χρεοκοπίας  τάχα
του  οργανισµού  και  οι  εκπρόσωποι  της  µείζονος  Αντιπολίτευ-
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σης υποστήριξαν µε πάθος, ότι ο ΟΑΕ ήταν εξ υπαρχής
χρεοκοπηµένος Οργανισµός και µοιραία και αναπότρεπτα
θνησιγενής. Αυτό δεν είναι ακριβές.
Αν όµως αυτά ίσχυαν, τότε στο διάστηµα 1989-1993 και ιδιαίτερα
στο διάστηµα 1990-1993, γιατί η Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας
δεν τον κατάργησε και δεν επιδίωξε την πολιτική ανάδειξη της
χρεοκοπίας του; Αντίθετα µάλιστα, η τότε Κυβέρνηση της Νέας
∆ηµοκρατίας µε το ν.2000/91 "Για την αποκρατικοποίηση, την
απλούστευση των διαδικασιών εκκαθάρισης και ενισχύσεως των
κανόνων ανταγωνισµού", εξέτρεψε ουσιαστικά τον ΟΑΕ από τη
σωστή πορεία του και, όπως θα αποδείξω στη συνέχεια, τον
οδήγησε µε αυτήν τη νοµοθετική πρωτοβουλία σε δυσλειτουργία µε
έντονα φαινόµενα οικονοµικής ασφυξίας.
Ο ΟΑΕ µε την ίδρυσή του, όπως γνωρίζετε, απέκτησε µετοχικό
κεφάλαιο δυο δισεκατοµµύρια (2.000.000.000) δρχ., που αυξήθηκε
το 1984 σε πέντε δισεκατοµµύρια (5.000.000.000) δρχ., µετοχικό
κεφάλαιο οµολογουµένως µικρό για το µεγάλο έργο, για το οποίο
προοριζόταν ο οργανισµός. Και ενδεχοµένως αυτή είναι η απαρχή
των δυσκολιών.
Παρά ταύτα ο ΟΑΕ, κύριοι συνάδελφοι, προχώρησε στην
προσπάθεια να εξυγιανθούν οι προβληµατικές επιχειρήσεις και
εντάχθηκαν σ' αυτόν εβδοµήντα οκτώ επιχειρήσεις. Θα καταθέσω
τον σχετικό πίνακα για τα Πρακτικά, για την ενηµέρωση των
συναδέλφων, γιατί νοµίζω ότι είναι χρήσιµα τα στοιχεία που
περιλαµβάνει.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Γιάννης
Ζαφειρόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά το σχετικό πίνακα, ο
οποίος έχει ως εξής:

"ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β
ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΕΤΑΙΡΙΩΝ Ο.Α.Ε.

Α) Εταιρίες χωρίς περιουσιακά στοιχεία
Ι) Εταιρίες χωρίς περιουσιακά στοιχεία υπό εκκαθάριση Ο.Α.Ε.
Ν. 1386/83
1. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΖΥΘΟΠΟΙΙΑ ΟΙΝΟΠΟΙΙΑ (ΑΛΦΑ)
2. ΑΕΜΜΕΛ ΛΑΡΚΟ
3. ΠΕΡΦΙΛ
4. ΦΑΝΕΣΤΡΟΠΟΥΛΟΣ
5. ΟΥΖΟ ΚΑΤΣΑΡΟΥ
6. ΒΙΟΦΑΡΜ
7. ΕΒΟΤΕΞ
8. ΣΕΚΚΑ
9. ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΖΥΘΟΥ (ΚΑΡΛΣΜΠΕΡΓΚ)
10. ∆ΟΥΡΙ∆ΑΣ
11. ΕΠΑΣ
12. ΚΟΥΠΠΑΣ
13. LINDNER
14. MAΚ ΜΕΤΑΛ
15. ΠΟΥΡΝΑΡΑΣ
16. ΑΘΗΝΑ
17. ΕΛΒΙΣΑΚ
18. ΜΕΚΚΑ
19. ΝΤΑΙΜΣ
20. OWENS
21. ΠΡΟΦΙΛΕ
22. SUNLIGHT
23. BΙΟ∆ΕΡΜ
24. ΣΙΝ∆ΟΣ
25. ΒΙΟΝΥΛ
26. ΧΑΡΤΟΠΟΙΙΑ ΑΙΓΙΟΥ
27. ΕΤΟΥΑΛ
28. ΣΚΑΠΑΝΕΑΣ
29. ΒΕΣΟ
ΙΙ) Εταιρίες χωρίς περιουσιακά στοιχεία υπό εκκαθάριση Ο.Α.Ε.
Ν. 2190/20
30. ΜΑΡ ΜΕΤΑΛ
31. ΕΤΕΚΑ
32. ΚΕΝΤΡΟ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΩΝ ΑΘΗΝΩΝ
III) Εταιρίες χωρίς περουσιακά στοιχεία υπό εκκαθάριση ΕΤΒΑ

FINANCE Ν.2000/91
33. Π-Π ΚΛΩΣΤΗΡΙΟ Ν.ΠΕΡΑΜΟΥ
34. Π-Π ΚΛΩΣΤΗΡΙΟ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΟΥ
35. Π-Π ΚΛΩΣΤΗΡΙΟ ΣΥΡΟΥ
36. Π-Π ΚΛΩΣΤΗΡΙΟ ΣΑΜΟΥ
37. Π-Π ΚΛΩΣΤΗΡΙΟ Ν. ΙΩΝΙΑΣ
38. Π-Π ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΕΝ∆ΥΜΑΤΩΝ ΒΟΛΟΥ
IV) Εταιρίες χωρίς περιουσιακά στοιχεία υπό εκκαθάριση ΕΘΝΙΚΗ
ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ Ν.2000/91
39. ΒΙΟΒΑΛΒ
40. ΦΙΞ
41. ΒΙΕΞ
42. ΒΕΚΟ
43. ΤΕΜΕΑ
44. ΕΤΕΛ
45. ΜΗΝΑΙ∆Η-ΦΩΤΙΑ∆Η
V) Εταιρίες χωρίς περιουσιακά στοιχεία υπό εκκαθάριση ΕΘΝΙΚΗ
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ
46) ΚΗΜ ∆ΑΜΙΓΟΣ
Οι εταιρίες χωρίς περιουσιακά στοιχεία θα τεθούν στο αρχείο µε το
αρθρ. 19 του υπό ψήφιση νόµου (Α/Α 1-32 Παραρτ. Β).
Β. Εταιρίες µε περιουσιακά στοιχεία
1) Εταιρίες µε περιουσιακά στοιχεία υπό εκκαθάριση Ο.Α.Ε.Ν.
1386/83
47. ΗΛΙΟΣ
48. ΧΡΩΠΕΙ
ΙΙ) Εταιρίες µε περιουσιακά στοιχεία υπό εκκαθάριση Ο.Α.Ε.
Ν.2190/20
49. ΑΡΙΣΤΟΝ
50. ΓΟΥΝΑΡΑΣ
ΙΙΙ) Εταιρίες µε περιουσιακά στοιχεία υπό εκκαθάριση ΕΤΒΑ
FINANCE N.2000/91
51. A.E. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
52. ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΚΟΙ ΛΕΥΚΟΛΙΘΟΙ
53. ΜΕΤΑΛΛΕΥΤΙΚΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ Α.Ε. (ΜΕΒ)
54. Π-Π ΚΛΩΣΤΗΡΙΑ ΠΑΤΡΩΝ
55. Π-Π ΥΦΑΝΤΗΡΙΟ ΧΑΛΚΙ∆ΑΣ
56. Π-Π ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΒΑΜΒΑΚΟΣ
57. Π-Π ΓΑΒΡΙΗΛ (επωλήθησαν)
58. ΒΩΞΙΤΕΣ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ
ΙV) Εταιρίες µε περιουσιακά στοιχεία υπό εκκαθάριση ΕΘΝΙΚΗ
ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ Ν.2000/91
59. ΕΓΛ ΧΑΡΤΟΠΟΙΪΕΣ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ (επωλήθησαν)
Γ. Εταιρίες σε κανονική λειτουργία
60. ΓΜΜΑΕ ΛΑΡΚΟ
61. ΠΥΡΚΑΛ
∆. Εταιρίες που εκκρεµεί η οριστική σύµβαση µεταβίβασης των
µετοχών.
62. ΕΛΙΝΤΑ Α.Β.Ε.
63. ΑΖΙΝΚΟ Α.Β.Ε.
Ε. Εταιρίες των οποίων έχει πωληθεί το σύνολο των µετοχών
64. ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΑΒΑΛΑΣ
65. ΟLYMPIC MARINE
66. MΠΙΑΝΚΑ ΑΕΓΕ (Π-Π)
67. ΤΡΙΑ ΕΨΙΛΟΝ (Π-Π)
68. ΜΙΝΙΟΝ Α.Ε.
69. ΕΛΒΗΜ (ΘΥΓ. ΑΓΕΤ)
70. ΜΙΧΑΗΛΙ∆ΗΣ
71 ΤΕΧΤΙΛΙΑ
72. ΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΧΑΡΤΟΠΟΙΙΑ
73. ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ
74. VAN DELDEN
75. ΒΕΛΚΑ Α.Ε.
76. ΚΕΡΑΦΙΝΑ
77. ΜΕΛ ΧΑΡΤΟΠΟΙΑ
78. ΑΘΗΝΑΙΚΗ ΧΑΡΤΟΠΟΙΙΑ (SOFTEX) A.E.")
ΓΙΑΝΝΗΣ  ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ  (Υφυπουργός  Ανάπτυξης):  Ποιά
ακριβώς  είναι  η  οικονοµική  κατάσταση  του  οργανισµού  µε
στοιχεία  του  ισολογισµού  της  31.12.98  και  συνακόλουθες
σηµερινές  εκτιµήσεις;  Θα  απαντήσω  στο  ερώτηµα  αυτό,  γιατί
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εκτοξεύονται τις τελευταίες µέρες και στην Αίθουσα αυτή, δίκην
πυροτεχνηµάτων, διάφοροι αριθµοί για τη σωρευτική ζηµιά του
ΟΑΕ, οι οποίοι δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα. Αριθµοί
που διαφοροποιούνται κατά τη βούληση, τη σκοπιµότητα και την
όρεξη του κάθε οµιλητή της Aντιπολίτευσης.
Κατ' αρχήν, όλοι πρέπει να συµφωνούµε ότι µε βάση τον
ισολογισµό 1998, η σωρευτική ζηµιά του ΟΑΕ ανέρχεται σε
οκτακόσια είκοσι επτά δισεκατοµµύρια (827.000.000.000) δραχµές.
Oι συνολικές υποχρεώσεις του Oργανισµού, εκτός εάν κανένας
αµφισβητεί τον ισολογισµό ή προβάλλει ένσταση πλαστότητάς του
ανέρχονται σε οκτακόσια δισεκατοµµύρια (800.000.000.000)
δραχµές. Απ' αυτό το ποσό, εξακόσια ενενήντα δισεκατοµµύρια
(690.000.000.000) δραχµές είναι υποχρεώσεις προς το ελληνικό
δηµόσιο, και τα εξακόσια εβδοµήντα τέσσερα δισεκατοµµύρια
(674.000.000.000) δρχ. αναφέρονται σε ληξιπρόθεσµες
υποχρεώσεις από ρυθµισθέντα δάνεια τραπεζών, οµόλογα κλπ. και
οφειλή στο λογαριασµό αποκρατικοποίησης δέκαέξι
δισεκατοµµυρίων (16.000.000.000) δρχ.
Επίσης, υπάρχουν αρύθµιστες ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις στο
ελληνικό δηµόσιο πενήντα δισεκατοµµυρίων (50.000.000.000)
δραχµών, υποχρεώσεις προς τις τράπεζες ληξιπρόθεσµες
εγγυηµένες από το δηµόσιο 21,5 δισεκατοµµύρια, άληκτες
(υποχρεώσεις) εγγυηµένες από το δηµόσιο είκοσι τέσσερα
δισεκατοµµύρια (24.000.000.000), άληκτες εγγυηµένες σε τράπεζες
του εξωτερικού δυο δισεκατοµµύρια (2.000.000.000) και λοιπές
υποχρεώσεις δώδεκα δισεκατοµµύρια (12.000.000.000) δρχ.
Κατά το διάστηµα 1986-1987, µε σκοπό την οικονοµική
ανασυγκρότηση και εξυγίανση των εταιρειών εκδόθηκαν µετοχές για
το ισόποσο των συνολικών υποχρεώσεών τους. Ο ΟΑΕ απέκτησε
όντως την πλειοψηφία αυτών των µετοχών και ανέλαβε να
πληρώσει τους πιστωτές του µε µακροπρόθεσµα οµόλογα ύψους
ενενήντα πέντε δισεκατοµµυρίων (95.000.000.000) δραχµών, µε
την εγγύηση του ελληνικού δηµοσίου. Είναι κοµβικό αυτό το σηµείο
και παρακαλώ να έχω την προσοχή σας.
Τα οµόλογα αυτά αναµενόταν να πληρωθούν από τις εισροές στον
ΟΑΕ κεφαλαίων από την πώληση ή τη ρευστοποίηση εταιρειών που
είχαν υπαχθεί στο νόµο 1386/83. Είναι σωστό ότι αυτή η αναµονή,
αυτή η πρόβλεψη δεν υλοποιήθηκε στο βαθµό που είχε σχεδιαστεί,
γιατί οι περισσότερες εταιρείες τελικά τέθηκαν σε καθεστώς
εκκαθάρισης. Και στη συνέχεια ήρθε, η κατά την άποψή µου,
χαριστική βολή του ν. 2000/91, τον οποίο εισηγήθηκε στη Βουλή ο
τότε αρµόδιος Υπουργός κ. Ανδρέας Ανδριανόπουλος. Με το άρθρο
11 του νόµου αυτού θεσπίστηκαν τα ακόλουθα. Τα έσοδα του ΟΑΕ
που προέρχονται από την ιδιωτικοποίηση ή εκκαθάριση
επιχειρήσεών του, περιέρχονται στο δηµόσιο και µεταφέρονται στον
ειδικό λογαριασµό µε τίτλο "Λογαριασµός Προγράµµατος
Αποκρατικοποίησης" που προβλέπεται στο άρθρο 37 του νόµου
1947/91 και µετονοµάζεται σε "Λογαριασµός Αποκρατικοποίησης
Επιχειρήσεων ΟΑΕ".
Eίπε, ο αγαπητός συνάδελφος κ. Νάκος, γιατί το λέτε αυτό; Φέρατε
το παράδειγµα της ΑΓΕΤ. Η ΑΓΕΤ του δηµοσίου δεν ήταν; Αφού,
λοιπόν, την πώλησε ο ΟΑΕ, γιατί να µη γυρίσουν τα λεφτά στο
δηµόσιο; Είναι µία απλουστευτική αντίληψη αυτή. Γιατί, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, ο ιδρυτικός νόµος του ΟΑΕ, είναι πολύ
συγκεκριµένος ως προς το πρόβληµα της περιέλευσης του
προϊόντος από τις πωλήσεις εταιρειών...
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Και τι θα πει " επειδή ο ιδρυτικός
νόµος το λέγει;"
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Θα σας
εξηγήσω, κύριε Πρόεδρε, αν έχετε την καλοσύνη να
παρακολουθήσετε λίγο τη σκέψη µου.
Ο ιδρυτικός νόµος του ΟΑΕ, λέγει ότι ο οργανισµός αναλαµβάνει τη
διοίκηση και εκµετάλλευση των υπό εξυγίανση, ή
κοινωνικοποιηµένων επιχειρήσεων. Και στο άρθρο 4, προσθέτει ότι
οι πόροι του Οργανισµού προέρχονται από επιχορηγήσεις από τον
προϋπολογισµό του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας, το

πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων, προσόδους από άλλες
επιχορηγήσεις κλπ. και έξοδα από εκµεταλλεύσεις. ∆ηλαδή, µε το
νόµο 2000/91 η Νέα ∆ηµοκρατία αποστέρησε το µοναδικό έσοδο
που είχε ο οργανισµός από εκµεταλλεύσεις των υπό εξυγίανση ή
υπό διαπραγµάτευση για ιδιωτικοποίηση επιχειρήσεων. 'Ετσι δεν
ευσταθεί το επιχείρηµα που προβάλλεται και από τον εισηγητή της
Πλειοψηφίας, το φίλο κ. Νάκο ότι έτσι κι αλλιώς θα έπρεπε τα έσοδα
από την πώληση της ΑΓΕΤ να περιέλθουν στο δηµόσιο.
'Ετσι, κύριοι συνάδελφοι, από τον Αύγουστο του 1991 που
ψηφίστηκε ο νόµος 2000, τα έσοδα του ΟΑΕ πλέον περιέρχονται
στο δηµόσιο. Αυτή η νοµοθετική ρύθµιση αλλοίωσε δραµατικά την
οικονοµική λειτουργία και δράση του οργανισµού. Με την ισχύ του
νόµου 2000 περιήλθαν στο δηµόσιο, στον ειδικό λογαριασµό,
εκατόν εβδοµήντα δισεκατοµµύρια δραχµές. Και µάλιστα η ρύθµιση
του ν. 2000, όπως προηγούµενα ανέφερα και έχει σηµασία, είναι
διαφορετική από τη ρύθµιση του 1947/91 που έγινε πριν λίγους
µήνες. Μήπως τάχα έγινε στην προοπτική κάποιων
ιδιωτικοποιήσεων που θα έπρεπε να προσεχθούν ιδιαίτερα;
Αυτά, λοιπόν, τα έσοδα δεν περιέρχονταν πλέον στον οργανισµό.
Και πρέπει να σηµειώσω ότι απο τα εκατόν εβδοµήντα
δισεκατοµµύρια δρχ., τα εκατόν είκοσι οκτώ δισεκατοµµύρια
εξακόσια ενενήντα οκτώ εκατοµµύρια δρχ. προέρχονταν απο την
πώληση της "ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ". Ταυτόχρονα όµως δεν λήφθηκε
καµία µέριµνα, κύριοι συνάδελφοι, για την αντιµετώπιση των
λογιστικών και ταµειακών προβληµάτων του οργανισµού. 'Ολες οι
πληρωµές του δηµοσίου για εξόφληση υποχρεώσεων του ΟΑΕ,
βεβαιώθηκαν µε µηνιαία προσαύξηση 3% έως 1.1.1996 και 2%
µετά την 1.2.1996, αν και ήταν δεδοµένη η αδυναµία του ΟΑΕ να
αντιµετωπίσει τις οφειλές αυτές.
Αυτή η ρύθµιση βαρύνει και την Κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. το 1996,
βαρύνει όµως και την Κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας, η οποία
στο διάστηµα 1990-1993 έκανε ό,τι ήταν αντίθετο προς την ορθή
κατεύθυνση που έπρεπε να έχει η πολιτική και οικονοµική
αντιµετώπιση της λειτουργίας του ΟΑΕ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Ποια ήταν η ορθή αντιµετώπιση;
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Πρέπει
να σηµειώσουµε µε έµφαση ότι αυτό το χρέος του ΟΑΕ στο
δηµόσιο, δηλαδή τα εξακόσια ενενήντα δισεκατοµµύρια,
συµπεριλαµβάνει και το ποσό των τριακοσίων ενενήντα τριών
δισεκατοµµυρίων δρχ. που είναι οι λογισθείσες προσαυξήσεις.
Είναι, λοιπόν, φυσικό ότι εάν τα εκατόν εβδοµήντα δισεκατοµµύρια
απο τις ιδιωτικοποιήσεις περιέρχονταν στον οργανισµό, σήµερα ο
οργανισµός θα ήταν σε θέση, χωρίς να υπάρχει πρόβληµα, να
καλύψει τα τριακόσια περίπου δισεκατοµµύρια δραχµές που είναι οι
πραγµατικές σε εισαγωγικά, λογισθείσες κατά την άποψή µου,
οφειλές του στο δηµόσιο. Οι λογαρισµοί είναι πολύ καθαροί, κύριοι
συνάδελφοι. Υπάρχει λογιστική ζηµιά οκτακόσια είκοσι επτά
δισεκατοµµύρια δρχ. Εξ αυτών τριακόσια ενενήντα τρία
δισεκατοµµύρια είναι οι τόκοι και οι προσαυξήσεις που έχουν
επιβληθεί στη βάση αυτής της διαχείρισης που έγινε.
Από εκεί και πέρα υπάρχει απαίτηση του Ο.Α.Ε. από το δηµόσιο
λόγω της δοσοληψίας που υπήρξε για τις µετοχές της ΠΥΡΚΑΛ...
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Υφυπουργού)
'Ενα-δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Νοµίζω ότι είναι και η
παρθενική σας οµιλία ως Υπουργού...
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): ∆ύο
λεπτά µόνο θέλω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): 'Ολη η βραδιά.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): ∆ύο
λεπτά µόνο θέλω.
... εκατόν είκοσι δισεκατοµµυρίων (120.000.000.000) δραχ-
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µών που σηµαίνει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι η πραγµατική
ζηµιά, αφαιρουµένων και των εκατόν εβδοµήντα δισεκατοµµυρίων
(170.000.000.000) δραχµών, που έπρεπε να έχουν περιέλθει στον
Οργανισµό, φθάνει πράγµατι στα εκατόν ένα δισεκατοµµύρια
(101.000.000.000) δραχµές που ανέφερε και ο κύριος Πρόεδρος
του Ο.Α.Ε. Και από τα οποία βεβαίως θα έπρεπε, κατά την άποψή
µου, να αφαιρείται και το ποσό που διατέθη για την εκκαθάριση σε
τρίτους, ενώ µπορούσε να κάνει την εκκαθάριση ο Οργανισµός.
Επίσης θα πρέπει να σας πω ότι υπάρχει µια επιβάρυνση του
Οργανισµού µε είκοσι δισεκατοµµύρια (20.000.000.000) δραχµές,
γιατί υποχρεώθηκε επί της διοίκησης του κ. Παπαγεωργίου να
αναθέσει την εκκαθάριση σε θυγατρική τράπεζας, στην ΕΤΒΑ
FINANCE, η οποία πληρώθηκε µε είκοσι δισεκατοµµύρια
(20.000.000.000) δραχµές, ενώ την εκκαθάριση των επιχειρήσεων
ήταν δυνατόν να την πραγµατοποιήσουν οι δικηγόροι του
Οργανισµού.
Θα έχω και στη συνέχεια νοµίζω την ευκαιρία να αναφερθώ και σε
άλλες...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Βεβαίως.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός
Ανάπτυξης):...αιτιάσεις που έχουν κατατεθεί στην Αίθουσα από
τους συναδέλφους της Αντιπολίτευσης.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση προχωρεί στη λύση και
εκκαθάριση του Ο.Α.Ε. Και δηλώσαµε από την αρχή ότι δεν
επιθυµούµε αναψηλάφηση ή ιστορική αποτίµηση αυτής της
πορείας. Εάν όµως τούτο είναι αναγκαίο, ας το κάνουµε µε στοιχεία
ακριβή και µε την ειλικρίνεια που απαιτούν οι περιστάσεις.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κ. Σιούφας έχει το
λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Για δύο λεπτά µόνο, κύριε Πρόεδρε.
Θα επαναλάβω αυτό το οποίο είπα χθες το βράδυ. Ο Οργανισµός
Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων είναι το άγος των κυβερνήσεων του
ΠΑΣΟΚ από το 1981 και µετά. Το κουβαλάτε αυτό το φορτίο και θα
το κουβαλάτε πολιτικά σε όλη σας τη διαδροµή. Αυτό είναι το
πρώτο.
Επεσήµανα επίσης ότι αντί για Οργανισµό Ανασυγκρότησης
Επιχειρήσεων έγινε ο οργανισµός ανάπτυξης των επιτηδείων.
Το τρίτο και το σηµαντικό, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι συζητούµε για
ένα τόσο µεγάλο θέµα, που στο τέλος της θητείας της αυτή η
Κυβέρνηση αποφάσισε να κλείσει αυτό το άγος, µε πλήρη άγνοια
στοιχείων.
Σας καλέσαµε χθες, κύριοι Υπουργοί της Κυβέρνησης, να φέρετε
στην Εθνική Αντιπροσωπεία πλήρη στοιχεία για το τι κόστισε στον
ελληνικό λαό ο Οργανισµός Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων. Και
όχι µόνο αυτά τα περίπου χίλια δισεκατοµµύρια που προκύπτουν
από αυτό το νοµοσχέδιο. Εγώ είµαι βέβαιος ότι ξεπερνά τα τέσσερις
χιλιάδες δισεκατοµµύρια η συνολική επιβάρυνση, την οποία έχει
µέχρι σήµερα ο φορέας αυτός στην πλάτη του ελληνικού λαού. Γιατί
και µε αυτόν τον τρόπο, εκτός από τη δυσβάστακτη φορολογία, το
ΠΑΣΟΚ βάζει το χέρι του στη τσέπη του ελληνικού λαού. Γι' αυτό
δεν υπάρχουν χρήµατα για κοινωνική προστασία. Γι' αυτό δεν
υπάρχουν χρήµατα για άλλους τοµείς. ∆ιότι ξοδεύονται ή για τον
κοµµατικό στρατό ή για να καλύψουν αυτού του είδους τα µέτωπα
που άνοιξε ο σοσιαλισµός στις αρχές της δεκαετίας του '80. Τότε
που σας έλεγα ότι και η καρδιά και η πρακτική σας λειτουργούσαν
αριστερά.
Σήµερα ναι µεν η καρδιά είναι στη θέση της, αλλά η πρακτική σας
είναι φιλελεύθερη. Σπεύδετε αγκοµαχώντας να αντιγράψετε
φιλελεύθερες πολιτικές και κινείσθε, όπως θα έλεγε περιγραφικά
κανείς, µε την καρδιά αριστερά, αλλά την πολιτική πρακτική δεξιά.
Και το τέταρτο και µεγάλο ζήτηµα το οποίο ανακύπτει είναι το εξής:
∆εν µπορεί η Κυβέρνηση όταν κάνει τέτοιου είδους ρυθµίσεις, κύριε
Πρόεδρε, να αφήνει στο σκοτάδι όλους τους Βουλευτές και κύρια
τους Βουλευτές της Συµπολίτευσης, που καλούνται να ψηφίσουν
τέτοιου είδους διατάξεις, χωρίς να δίνει ακριβή στοιχεία για το τι
ήταν το κόστος από τη λειτουργία αυτού του Οργανισµού, που είναι

ότι χειρότερο.
Θα µείνει µνηµείο στην ιστορία αυτού του αιώνα η δηµιουργία αυτού
του οργανισµού, την εποχή βεβαίως που ήσασταν νεοφώτιστοι
Μαρξιστές και σοσιαλιστές. Βεβαίως, τελευταία ακούω ορισµένους
από τους συναδέλφους να λένε "ήταν η εποχή εκείνη που
επηρεαζόµασταν από το Μαρξισµό". Τώρα έχετε άλλου είδους
µοντέλα να αντιγράφετε, γιατί τίποτα δικό σας δεν έχετε και
σπεύδετε αγκοµαχώντας. Αλλά όσο και να προσπαθήσετε, όποιες
ενέργειες και να κάνετε, όποια παροχολογία και αν
χρησιµοποιήσετε, ύστερα βεβαίως από το αποτέλεσµα των
ευρωεκλογών και των νοµαρχιακών και των δηµοτικών, τίποτα δεν
σας σώζει. 'Οταν θα στηθούν οι κάλπες ο ελληνικός λαός θα σας
δώσει ηχηρότατο µάθηµα και µάλιστα, για πολλές τετραετίες.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Η κ. Μπακογιάννη,
Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος της Νέας ∆ηµοκρατίας, έχει το λόγο.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έλλειψε το θάρρος στη συζήτηση αυτή σήµερα στη
Βουλή. Και σήµερα και χθες δυστυχώς.
Θα περίµενα -και ειλικρινώς το λέω- και από τον εισηγητή της
Πλειοψηφίας και από τους αρµοδίους Υπουργούς να ακούσω,
τουλάχιστον ευθαρσώς, µια αυτοκριτική γι'αυτό το οποίο συνέβη
όλα αυτά τα χρόνια µε τον Ο.Α.Ε.
Θα προσπαθήσω, λοιπόν, ψύχραιµα να θυµίσω στην Εθνική
Αντιπροσωπεία ορισµένα στοιχεία. Η δηµιουργία του Ο.Α.Ε. το
1983 µπορεί πράγµατι να χαρακτηριστεί σαν ένα από τα πλέον
ενδεικτικά παραδείγµατα κρατικού παρεµβατισµού. Θυµίζω την
ηµεροµηνία, γιατί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εκείνη την εποχή
σε όλες τις υπόλοιπες χώρες γύρω µας είχε αρχίσει η ακριβώς
αντίθετη πορεία, η πορεία των αποκρατικοποιήσεων, η πορεία
προς τον φιλελευθερισµό, µια πορεία που µε καθυστέρηση πολύ
µεγάλη, σήµερα υιοθετείτε και εσείς.
Εκείνη την εποχή έγιναν απίστευτοι νοµικοί πειραµατισµοί, τους
οποίους τους πληρώνουµε ακόµα σήµερα. Σας θυµίζω ότι σήµερα
που µιλάµε πάρα πολλές εκατοντάδες υποθέσεις είναι στα
δικαστήρια και στα ελληνικά και στα ευρωπαϊκά και δεν έχουν
ακόµα επιλυθεί. Και αυτό ο κύριος αρµόδιος Υπουργός το ξέρει
πολύ καλά.
Κατά τη διάρκεια της τριετίας της Νέας ∆ηµοκρατίας, για την οποία
τόσο πολύ µεγάλη κουβέντα γίνεται, υπήρξε µια σηµαντικότατη
αλλαγή. Ο Ο.Α.Ε. από οργανισµός κρατικοποιήσεων έγινε
οργανισµός αποκρατικοποιήσεων. Και όσο ο κύριος συνάδελφος,
εισηγητής της Πλειοψηφίας, να θέλει να το αρνηθεί, επειδή µας
ρώτησε τι έκανε ο Ο.Α.Ε., να του θυµίσω ότι ο Ο.Α.Ε. έκανε
αναµφισβήτητα την αποκρατικοποίηση της "ΑΓΕΤ-ΗΡΑΚΛΗΣ", για
την οποία τόση πολλή κουβέντα είχε γίνει τότε, τέτοιες δεσµεύσεις
είχε αναλάβει το ΠΑ.ΣΟ.Κ. και σήµερα είναι περήφανο που
τουλάχιστον η πορεία της αποκρατικοποίησης της "ΑΓΕΤ-
ΗΡΑΚΛΗΣ" έγινε όπως έγινε και έχουµε τα οικονοµικά
αποτελέσµατα που έχουµε, της "ΕΛΒΙΝ", της "ΟΛΥΜPIC MARINE",
τα "ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΑΒΑΛΑΣ", της "ΒΑΛΝΤΕΛΝΤΕΝ". Αλλά κυρίως,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έκανε ένα θεσµικό πλαίσιο ο Ο.Α.Ε.,
το οποίο και το ΠΑ.ΣΟ.Κ. το συνέχισε, ακριβώς το ίδιο, το οποίο
επέτρεψε να προχωρήσουν κάποιες αποκρατικοποιήσεις.
Επέτρεψε να προχωρήσουν κάποιες αποκρατικοποιήσεις, άλλες µε
µεγαλύτερη, άλλες µε µικρότερη επιτυχία.
Σηµασία  όµως  έχει  ότι  κατά  τη  διάρκεια  και  κατά  την  πορεία
ο  Ο.Α.Ε.  δεν  µπόρεσε  ούτε  το  έργο  βεβαίως,  το  οποίο
θεωρητικώς  είχε  εξαγγελθεί,  να  επιτελέσει,  αλλά  κατέληξε  σε
έναν  αµαρτωλό  οργανισµό,  ο  οποίος  εκτός  όλων  των  άλλων,
ιδιαίτερα  κατά  την  πρώτη  περίοδο  είχε  ουσιαστικό  παρεµβατικό
ρόλο  στην  ανταγωνιστικότητα  της  ελληνικής  οικονοµίας.  Σας  το
είπαµε  πολλές  φορές.  Και  θα  περίµενα  τουλάχιστον  από
κάποιους  εδώ  µέσα  να  πουν  "ναι,  είναι  αλήθεια  αυτό,  συνέβη".
Να  πουν  ότι  οι  επιχειρήσεις  του  Ο.Α.Ε.  πουλούσαν  κάτω  από
το  κόστος  και  φέρανε  υγιείς  βιοµηχανίες  στα  όρια  της
χρεοκοπίας,  διότι  βεβαίως  καµία  βιοµηχανία  δεν  µπορούσε  να
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ανταγωνιστεί µια βιοµηχανία η οποία πουλούσε όσο-όσο, διότι τα
έξοδά της της τα κάλυπτε ο 'Ελληνας φορολογούµενος. 'Εγινε εδώ
πέρα πολύ µεγάλη κουβέντα γι'αυτές τις τριάντα χιλιάδες θέσεις
εργασίας. Και πράγµατι είναι τριάντα χιλιάδες εργαζόµενοι.
Αλλά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι -το είπε πριν και ο κ.
Μητσοτάκης και θέλω να το επαναλάβω- ο µακαρίτης ο Γεννηµατάς
µαζί µε όλους τους υπόλοιπους, οι οποίοι είχαν την οικονοµική
ευθύνη της Οικουµενικής Κυβέρνησης, παραδέχθηκαν ότι για µια
θέση εργασίας πληρώθηκαν ακριβώς τα τετραπλά χρήµατα απ'ό,τι
θα πληρωνόντουσαν εάν οι εργαζόµενοι τα έπαιρναν.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο ∆'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΤΣΑΡΟΣ)
Αυτήν την αυτοκριτική πρέπει να την κάνουµε τουλάχιστον σήµερα,
την ηµέρα που θεωρητικώς παύει να υπάρχει ο Ο.Α.Ε. και να
έχουµε το θάρρος να πούµε ότι αυτή η πολιτική µας οδήγησε εκεί
και επιτέλους να βγάλουµε κάποια συµπεράσµατα από αυτά τα
λάθη.
Θέλω τώρα να αναφερθώ στο αύριο. Εγώ ανησυχώ πάρα πολύ για
το ποιο θα είναι το αύριο, κύριε Υπουργέ, και σας το λέω ειλικρινά.
Ο Ο.Α.Ε. που έγινε για να εκκαθαρίσει τις εταιρείες µεταβάλλεται σε
εκκαθαριστή Ο.Α.Ε. Στο νοµοσχέδιο δεν υπάρχει κανένα χρονικό
όριο. Πόσο θα διαρκέσει ο εκκαθαριστής Ο.Α.Ε.; Τι θα κάνει
ακριβώς ο εκκαθαριστής Ο.Α.Ε.; Πώς θα µπορέσει αυτός ο Ο.Α.Ε.
αύριο το πρωί, µε αυτές τις νοµικές εκκρεµότητες να προχωρήσει;
Υπάρχει "σιγή ιχθύος", κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.
Θέλω να σηµειώσω ότι ελπίζω πως η Βουλή των Ελλήνων σε πέντε
χρόνια από σήµερα, όσοι από µας θα είµαστε εδώ, να µην
ξαναθυµηθούµε αυτήν τη συζήτηση και να µιλήσουµε ότι οι
εκκρεµότητες και ο τρόπος µε τον οποίο πάµε σήµερα να λύσουµε
το πρόβληµα του Ο.Α.Ε. δεν ήταν απλώς µία συνέχιση µε άλλη
ταµπέλα για να γλιτώσει ο κ. Σηµίτης από την 'Εκθεση
Θεσσαλονίκης τη δυσκολία, αλλά να έχει παραµείνει ο Ο.Α.Ε., να
έχουν παραµείνει οι αµαρτωλές συνήθειες του Ο.Α.Ε. να έχουµε
συµφωνήσει όλοι, από όλες τις πτέρυγες -άκουσα µε προσοχή τον
κύριο εισηγητή της Πλειοψηφίας να το λέει- ότι είναι βέβαιο ότι
πλούτισαν άνθρωποι εις βάρος του Ο.Α.Ε. και να έχουµε συνεχίσει
όλη αυτήν την ιστορία της εκκαθάρισης, χωρίς να έχουµε θέσει
τέρµα στη σπατάλη, στη ρεµούλα και στη διαφθορά.
Την πολιτική επιλογή του ΟΑΕ προ δέκα ετών οµολογώ ότι
παλεύετε µερικοί από σας ηρωϊκά να την υποστηρίξετε. Το κατανοώ
και πολιτικά γιατί πρέπει να βρείτε έναν τρόπο να επιβιώσετε
ανάµεσα στο χθες και στο σήµερα, αλλά οι σηµερινές αποφάσεις, οι
οποίες θα κριθούν σε πέντε χρόνια, δεν µπορούν να µην έχουν τα
ουσιαστικά αποτελέσµατα τα οποία περιµένουµε.
Μου έκανε φοβερή εντύπωση ότι δεν υπάρχει καµία φράση µέσα
στο νοµοσχέδιο που να λέει τι θα γίνει µε τις ουσιαστικές και
µεγάλες εκκρεµότητες του Ο.Α.Ε. "Τις µεταφέρουµε τώρα σε
τράπεζες" λέει. Πάει στο Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας, το οποίο
θα αναθέσει την εκκαθάριση του Ο.Α.Ε. σε εκκαθαριστικές
τράπεζες. 'Εχω την αίσθηση ότι το µόνο πράγµα το οποίο θα
κάνουµε θα είναι να διαιωνίσουµε ένα πρόβληµα, µε τον τρόπο µε
τον οποίο παίρνουµε τις αποφάσεις σήµερα.
Η Νέα ∆ηµοκρατία τοποθετήθηκε ανοιχτά και θέλω απλώς να
επαναλάβω ότι εµείς συµφωνούµε µε το κλείσιµο του Ο.Α.Ε.
Βεβαίως, συµφωνούµε σε κάτι το οποίο πιστεύουµε ότι άργησε έξι
χρόνια. Εµείς το είχαµε προτείνει και είχαµε καταθέσει τροπολογία
στη Βουλή πριν από έξι χρόνια. Εάν τότε είχε συµβεί, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, σήµερα δεν θα µιλούσαµε πάντως για εξακόσια
ογδόντα δισεκατοµµύρια (680.000.000.000) δραχµές. Θα µιλούσαµε
αναµφισβήτητα για πολύ λιγότερα χρήµατα, τα οποία έχουν βγει
από τον ιδρώτα του ελληνικού λαού. Θα µιλούσαµε για λιγότερες
σπατάλες και για λιγότερες ρεµούλες.
Μία τελική παρατήρηση, που θα ήθελα να κάνω, αφορά το
καθεστώς των υπαλλήλων του Ο.Α.Ε. Ο Ο.Α.Ε έχει τριάντα έξι
υπαλλήλους. 'Ολοι οι υπόλοιποι είναι αυτοί οι περίφηµοι άνθρωποι
οι οποίοι συνεργάστηκαν κατά διαστήµατα µε τον ΟΑΕ, δικηγόροι,

εκκαθαριστές και πάσης φύσεως αρµόδιοι. ∆εν µιλώ γι' αυτούς.
Μιλώ για τους υπαλλήλους του Ο.Α.Ε. Στο νοµοσχέδιο δεν λέτε
πως µετατάσσονται. Νοµίζω ότι καλό είναι να το ξεκαθαρίσετε
λέγοντας το νόµο, που είναι ο νόµος µε τον οποίο µετατάσσονται
όλοι οι υπάλληλοι από τις ανώνυµες εταιρείες, έτσι ώστε
τουλάχιστον αυτοί οι τριάντα έξι άνθρωποι να µη νοµίζουν ότι θα
είναι αυτοί που "θα πληρώσουν το µάρµαρο".
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο επίτιµος Πρόεδρος της
Νέας ∆ηµοκρατίας, έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, είχα την
ευκαιρία το πρωϊ να κάνω γενικές παρατηρήσεις για τον Ο.Α.Ε. Θα
µου επιτρέψετε να συµπληρώσω τις σκέψεις µου και να
τοποθετηθώ.
∆ιάβασα µε προσοχή το κεφάλαιο, κύριε Υφυπουργέ, για το οποίο
συζητούµε σήµερα. Η πρώτη απορία που µου εγεννήθη είναι η
εξής: Αυτό το οποίο κάνετε σήµερα, γιατί δεν το κάνατε αµέσως
µόλις γίνατε Κυβέρνηση; Γιατί εµποδίσατε την εκκαθάριση του ΟΑΕ,
την οποία εµείς είχαµε βάλει µπροστά, όταν ανετράπηµεν µε τον
τρόπο που ανετράπη η τότε Κυβέρνηση; Κάποιος από εσάς τους
κυρίους του ΠΑ.ΣΟ.Κ. ας κάνει κάποτε τον κόπο να µετρήσει αυτά
τα έξι χρόνια ο ΟΑΕ τι στοίχισε οικονοµικά στον 'Ελληνα
φορολογούµενο και ακόµα περισσότερο, τι στοίχισε ηθικά. Γιατί
κανένας εδώ µέσα δεν µπορεί να αρνηθεί ότι ο ΟΑΕ και οι
προβληµατικές επιχειρήσεις υπήρξαν άνδρο διαφθοράς. Εκεί έγινε
ρεµούλα απίστευτη. Πέσαν σαν ακρίδες απάνω πολλοί και ποικίλοι
για να επωφεληθούν.
Κύριοι συνάδελφοι, όταν ο κ. Αρσένης εφεύρε την κοινωνικοποίηση,
ήταν προφανές ότι ο άνθρωπος -πολλοί από εσάς ίσως ήσασταν
και Βουλευτές τότε- τσάρος της οικονοµίας ένα διάστηµα, είχε
τριτοκοσµικές αντιλήψεις και πήγε τελείως αντίθετα προς το ρεύµα
της εποχής. Γύρισε το τιµόνι ανάποδα. Την ώρα που ο κόσµος
πήγαινε στη φιλελευθεροποίηση, αυτός εφεύρε µία ειδική µορφή,
νόµισε, κρατικοποίησης.
Θυµάµαι τότε ότι είχα την ευκαιρία να κάνω τον πρώτο τηλεοπτικό
ζωντανό διάλογο µε τον κ. Αρσένη και µε το µακαρίτη τον
Αµπατιέλο. Πράγµατι, ο άνθρωπος τα είχε χαµένα. ∆εν µπορούσε
να εξηγήσει τι θα πει κοινωνικοποίηση, τι διαφέρει η
κοινωνικοποίηση από την κρατικοποίηση, αφού κρατικοποίηση
στην ουσία έκανε. Και ήταν µία εσφαλµένη πολιτική. Μια πολιτική
την οποία και το ίδιο το ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεν ακολούθησε στη συνέχεια ή
µάλλον για την οποία δεν ήτο ευτυχισµένο και το ΠΑ.ΣΟ.Κ. στη
συνέχεια.
Σας είπε η κ. Μπακογιάννη, το είπα και εγώ χθες, τουλάχιστον
είχαµε συµπεράνει την εποχή της Οικουµενικής Κυβέρνησης και της
συνεργασίας µε την Αριστερά ότι ήταν λάθος αυτή η πολιτική. Τώρα
θέλετε εσείς οι εκσυγχρονιστές του κ. Σηµίτη να έρθετε να στηρίξετε
µία αποτυχηµένη σοσιαλίζουσα κρατικίστικη πολιτική; Αυτό δεν το
καταλαβαίνω, κύριε Πρόεδρε. Αυτό µου δηµιουργεί µελαγχολικές
σκέψεις. Είδα τώρα τον κύριο Υφυπουργό να βγαίνει και να
αναγιγνώσκει. Πώς να µην αναγνώσει! Υποστηρίζεται αυτή η
υπόθεση; Γραµµένο κείµενο µας διάβασε, διότι δεν είχε το θάρρος
να µιλήσει καθαρά. Τι να υποστηρίξει από αυτήν την πολιτική!!
'Οταν η Νέα ∆ηµοκρατία έγινε κυβέρνηση, θέλησε να κλείσει αυτήν
την πληγή. Προσπαθήσαµε να εκποιήσουµε το ταχύτερο τις
προβληµατικές επιχειρήσεις. Πετύχαµε κατά ένα ποσοστό και
είµαστε έτοιµοι µετά την πώληση µάλιστα και της "ΑΓΕΤ", που ήταν
το δυσκολότερο κοµµάτι, να κλείσουµε τον ΟΑΕ. 'Επρεπε να
προχωρήσετε σε κλείσιµο και έπρεπε να δεχθείτε ότι αυτό το οποίο
έγινε ήταν λάθος.
Εγώ  εάν  τα  λέω  αυτά,  δεν  τα  λέω  διότι  πιστεύω  ότι  µπορεί
τίποτα  καλύτερο  να  γίνει  από  αυτό  το  οποίο  κάνετε  εσείς
σήµερα.  Η  κ.  Μπακογιάννη  έχει  απόλυτο  δίκιο  ότι  θα  µας
κυνηγούν  οι  αµαρτίες,  θα  κυνηγούν  δηλαδή  το  ελληνικό
δηµόσιο,  το  οποίο  αναγκαστικά  γίνεται  διάδοχος  από  την  ώρα
που  θα  τελειώσει  η  εκκαθάριση  όπως  προβλέπεται  από  το
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νόµο, πιθανώς για δεκαετίες. ∆ιότι εδώ υπάρχουν απαιτήσεις,
µεγάλες απαιτήσεις και υπάρχουν ευρωπαϊκά δικαστήρια,
υπάρχουν ακόµη και ελληνικά δικαστήρια και δεν ξέρω πότε θα
τελειώσουν αυτές οι αµαρτίες.
'Επρεπε, εν πάση περιπτώσει, να τεθεί ένα τέρµα, κύριε Πρόεδρε.
'Επρεπε να κλείσει. Και µε την έννοια αυτή ψηφίζουµε και
χαιρόµαστε, γιατί γίνεται επιτέλους αυτή η κίνηση. Αλλά το να
έρχεται η εκσυγχρονιστική Κυβέρνηση να υποστηρίζει την πολιτική
των προβληµατικών, αυτό, κύριε Πρόεδρε, µου δηµιουργεί µεγάλη
ανησυχία. ∆ιότι υποτίθεται ότι σήµερα η Κυβέρνηση ακολουθεί άλλη
πολιτική. Πώς θέλετε να είσθε πειστικοί ότι ακολουθείτε φιλελεύθερη
πολιτική όταν υποστηρίζετε τη χειρότερη έκφραση της λαϊκίστικης,
σοσιαλίζουσας πολιτικής του κ. Αρσένη;
Κύριε Πρόεδρε, εγώ τα λέω αυτά από πόνο και από ανησυχία.
Επιτέλους, ας ξεκαθαρίσει ο κ. Σηµίτης ποια πολιτική θέλει.
Θέλει φιλελεύθερη πολιτική πράγµατι; Ας την εφαρµόσει στην
πράξη και ας καταλάβει ότι η φιλελεύθερη πολιτική έχει ταυτόχρονα
και ορισµένες συνέπειες, τις οποίες δεν µπορεί να αγνοήσει. Πρέπει
να δεχθούµε την οικονοµική πραγµατικότητα, αυτή που είναι, και να
µη νοµίζουµε ότι µπορούµε επ' άπειρον να ακολουθούµε πολιτική
στρουθοκαµήλου. Είναι το µεγάλο πρόβληµα της παρούσης ώρας
και γι' αυτό ακριβώς έκανα την παρέµβασή µου διότι επί του
συγκεκριµένου νοµοσχεδίου δεν έχω να πω τίποτε παραπάνω.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Κύριε
Πρόεδρε, παρακαλώ, το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ορίστε, εχετε το λόγο.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης):
Υπάρχει µία σύγχυση η οποία νοµίζω ότι έχει γίνει κατανοητή από
την πλειοψηφία των µελών του Τµήµατος. Η πολιτική που
επιλέξαµε το 1983, για να στηρίξουµε την προσπάθεια εξυγίανσης
των προβληµατικών και υπερχρεωµένων επιχειρήσεων, -
δηµιουργοί των οποίων δεν είµαστε εµείς, αλλά εκείνοι που
κυβέρνησαν τη δεκαετία του 1970 και χειρίστηκαν µε έναν τρόπο
απαράδεκτο το τραπεζικό σύστηµα, στο οποίο επισώρευσαν αυτά
τα δανειακά βάρη- αυτή η πολιτική έχει εγκριθεί από τον ελληνικό
λαό κατ' επανάληψη και για την εποχή της υπήρξε η σωστότερη
δυνατή. ∆εν ερχόµαστε τώρα να πούµε ότι στις σηµερινές συνθήκες
είναι δυνατό να ξαναφέρουµε έναν παρόµοιο νόµο 1386. Εµείς
καταργούµε τον ΟΑΕ ακριβώς γιατί πιστεύουµε ότι περάτωσε το
έργο του µε αδυναµίες, µε παραλείψεις.
'Οµως, Ο ΟΑΕ, ιδιαίτερα στην περίοδο του '83-'89, στήριξε την
απασχόληση και διέσωσε το τραπεζικό σύστηµα από σχεδόν
βέβαιη κατάρρευση. Οι τριάντα χιλιάδες εργαζόµενοι, που συνέχιζαν
να εργάζονται και εκ των οποίων όσοι απεχώρησαν, απεχώρησαν
πλήρως αποζηµιωµένοι, είναι µάρτυρες της ορθότητας εκείνης της
πολιτικής. ∆εν διακηρύξαµε εµείς ότι δεν υπήρξαν αδυναµίες και
λάθη.
Εξάλλου, το γεγονός, κύριε επίτιµε Πρόεδρε της Νέας ∆ηµοκρατίας,
ότι συµφωνούµε για την επαναφορά των παραγράφων 5, 6 και 7
στο άρθρο 19 για την υποχρέωση των δικηγόρων που χειρίστηκαν
υποθέσεις να κληθούν και να "απολογηθούν" για τον τρόπο µε τον
οποίο χειρίστηκαν αυτές τις υποθέσεις, δείχνει ότι θέλουµε µε
απόλυτη διαφάνεια να προχωρήσουµε στην εκκαθάριση του ΟΑΕ.
Επίσης, θα ήθελα να σηµειώσω ότι είναι κάπως υποκριτικό να
υποστηρίζετε σήµερα ότι οι απόψεις που εκφράστηκαν την περίοδο
εκείνη του 1983 σχετικά µε την προσπάθεια εξυγίανσης των
υπερχρεωµένων επιχειρήσεων, ήταν "τριτοκοσµικές" απόψεις και
ότι τάχα ο κ. Αρσένης ήταν έξω από την πραγµατικότητα της
περιόδου.
Κύριε Μητσοτάκη, αν διατρέξετε το κείµενο του ιδρυτικού νόµου, θα
δείτε ότι είναι ένα νοµοθέτηµα το οποίο σήµερα χώρες που έχουν το
βαθµό ανάπτυξης που είχε η χώρα µας το 1981, θα µπορούσαν να
χρησιµοποιήσουν αυτό το νοµοθέτηµα για να εξυγιάνουν τη δική
τους οικονοµική ζωή.
Επίσης, εµείς δεν είµαστε δογµατικά προσκολληµένοι σε έτοιµες
συνταγές που τάχα ίσχυσαν το παρελθόν. Είµεθα έτοιµοι κάθε
στιγµή να αµφισβητούµε και τις πίστεις µας και τις αµφιβολίες µας.

Και αυτό το έχουµε κάνει και ο ελληνικός λαός επιβράβευσε αυτήν
την πολιτική του εκσυγχρονισµού, εκσυγχρονισµού και του
πολιτικού µας λόγου και των πολιτικών µας πρακτικών.
'Ηθελα να κάνω µία τελευταία αναφορά, κύριε Πρόεδρε, για το θέµα
του προσωπικού. Το προσωπικό του ΟΑΕ σήµερα είναι τριάντα
οκτώ άτοµα, που εργάζονται στον ΟΑΕ και πέντε αποσπασµένοι σε
εταιρείες υπό εκκαθάριση. ∆εν υπάρχει, κύριε Μπούτα, άλλο
προσωπικό του ΟΑΕ που να απασχολείται έµµεσα ή εκ πλαγίου µε
τον Οργανισµό.
Η διάταξη του άρθρου µε το οποίο µετατάσσονται αυτοί οι
υπάλληλοι -αναφέροµαι στο άρθρο 20, στα θέµατα προσωπικού-
είναι διατυπωµένη µε τέτοιον τρόπο, που καλύπτει απολύτως τους
εργαζοµένους στον Οργανισµό.
H προσθήκη η οποία έγινε το πρωί από τον Υπουργό Ανάπτυξης,
µε βάση την οποία οι µεταφερόµενοι κατατάσσονται σε µισθολογικά
κλιµάκια ανάλογα µε τα προσόντα τους και µε το χρόνο
προϋπηρεσίας τους στον Ο.Α.Ε. και τον ανεγνωρισµένο από τον
Ο.Α.Ε. χρόνος επιλύει τα όποια τυχόν προβλήµατα φοβόντουσαν οι
εργαζόµενοι ότι µπορούσαν να υπάρξουν στο µέλλον.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Γιατί δεν βάζετε "βάσει του νόµου";
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης):
Καταλήγοντας θέλω να σηµειώσω ότι η εκκαθάριση του Ο.Α.Ε. θα
περατωθεί στο συντοµότερο δυνατό χρόνο. Η απόφαση της
Κυβέρνησης είναι να τελειώνει αυτή η ιστορία. Ταυτόχρονα όµως
είµαστε αποφασισµένοι να περιφρουρήσουµε το δηµόσιο συµφέρον
και το δηµόσιο χρήµα που θα διαχειριστεί ο Ο.Α.Ε. µαζί µε την
εκκαθαρίστρια τράπεζα, καθώς και τα συµφέροντα των υπό
εκκαθάριση των επιχειρήσεων.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ, το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ορίστε, κυρία
Μπακογιάννη, έχετε το λόγο.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, η ώρα είναι 20.10'.
Αυτήν τη στιγµή κατατίθενται δύο τροπολογίες για τις οποίες είχε
κάνει λόγο νωρίτερα ο Υπουργός Ανάπτυξης. Είχε συµφωνηθεί ότι
θα κατατεθούν το πρωί. Είχε δε πει ότι είναι τροπολογίες οι οποίες
είναι ήσσονος σηµασίας. 'Οµως η τροπολογία που έχω µπροστά
µου µόνο ήσσονος σηµασίας δεν µπορεί να χαρακτηριστεί. Είναι
ένα άλλο νοµοσχέδιο, το οποίο δηµιουργεί τεχνολογικά πάρκα,
κάνει εταιρείες. Η Νέα ∆ηµοκρατία είναι αδύνατον να συµφωνήσει
να συζητηθούν αυτές οι τροπολογίες. ∆εν έχουµε το χρόνο να τις
µελετήσουµε.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Κυρία
Μπακογιάννη, θα συζητηθούν µε το επόµενο κεφάλαιο στην
αυριανή συνεδρίαση, αυτές οι τροπολογίες.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Τη νύχτα δεν µπορούµε, κύριε
Υφυπουργέ, να µελετήσουµε αυτές τις τροπολογίες.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Είναι η
συνήθης διαδικασία που τηρείται στο Κοινοβούλιο.
Πέραν αυτών, συµφωνήθηκε το µεσηµέρι, κατά την αποχώρησή
σας ότι θα κατατεθούν. Κατατέθηκαν το µεσηµέρι. Απλώς στις
19.00' προωθήθηκαν στις υπηρεσίες. Η Βουλή το µεσηµέρι δεν
λειτουργεί.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ  ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ:  Γνωρίζετε  πολύ  καλά  τι  έγινε  στη
συζήτηση,  παρουσία  του  Προέδρου  της  Βουλής,  του  κ.
Κακλαµάνη,  σήµερα  το  πρωί.  Υπήρξε  η  δέσµευση  του
Υπουργείου  σας  να  καταθέσει  µέχρι  το  µεσηµέρι  τις
τροπολογίες.  Οι  περισσότεροι  συνάδελφοι  -κι  εγώ-  δεν  ήµασταν
µέλη  της  ∆ιαρκούς  Επιτροπής.  'Αρα,  δεν  έχω  γνώση  του  τι
είπε  εκεί  ο  κύριος  Υπουργός.  Εδώ  πάντως,  στο  Τµήµα,  ο
κύριος  Υπουργός  είπε  ότι  θα  είναι  δύο  τροπολογίες  ήσσονος
σηµασίας.  Αυτή  η  τροπολογία  που  έχω  µπροστά  µου  δεν
µπορεί  να  χαρακτηριστεί  ήσσονος  σηµασίας.  Είναι  αδύνατον  να
προλάβουµε  να  τοποθετηθούµε  µέσα  σε  τέσσερις  ώρες  και  να
προλάβουµε  να  σας  πούµε  αύριο  το  πρωί  ποία  είναι  η
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θέση µας.
Υποβαθµίζεται η Βουλή, κύριε Πρόεδρε, µε αυτόν τον τρόπο,
δηλαδή µε τον τρόπο που έρχονται οι τροπολογίες. Αντιλαµβάνοµαι
ότι όλοι οι συνάδελφοι, για να µπορέσουν να κάνουν σοβαρά τη
δουλειά τους και να τοποθετηθούν υπεύθυνα, χρειάζονται χρόνο για
τη µελέτη.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο κύριος Υφυπουργός έχει
το λόγο.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Κυρία
Μπακογιάννη, επικαλούµαι τη µαρτυρία των συναδέλφων που
συµµετείχαν στη ∆ιαρκή Επιτροπή. Αυτές οι τροπολογίες
ανακοινώθηκαν και εξηγήθηκαν από τον Υπουργό Ανάπτυξης, ο
οποίος διαβεβαίωσε την Επιτροπή ότι θα είναι έτοιµες να
κατατεθούν έγκαιρα στο Τµήµα. Είναι έγκαιρη η κατάθεση, όταν
πρόκειται αύριο το πρωί να συζητήσουµε αυτό το κεφάλαιο. Ποτέ
στη Βουλή δεν είχαµε χρόνο µεγαλύτερο των δεκαέξι, είκοσι ωρών
από την κατάθεση µίας υπουργικής τροπολογίας. Μου φαίνεται ότι
είστε υπερβολική.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο κ. Παυλόπουλος έχει το
λόγο.
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το
τρίτο κεφάλαιο του υπό συζήτηση σχεδίου νόµου, που αφορά τη
θέση υπό εκκαθάριση του Οργανισµού Ανασυγκρότησης
Επιχειρήσεων, δίνει ανάγλυφα την εικόνα των δύο όψεων του πάλαι
ποτέ διαλάµψαντος σοσιαλιστικού κινήµατος, αυτού του Ιανού της
πολιτικής µας ζωής.
Οι δύο αυτές όψεις, είναι από τη µια πλευρά η εποχή του
κρατισµού. 'Οταν ο τότε τσάρος, όπως τόνισε και θύµισε ο κ.
Μητσοτάκης, της Εθνικής Οικονοµίας, ο κ. Αρσένης, έκτιζε τα
"χειµερινά ανάκτορα" του οικοδοµήµατος του ΠΑ.ΣΟ.Κ στο
Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας. Σήµερα χτίζει µε ζήλο τα θερινά
ανάκτορα στην Οδό Μητροπόλεως.
ΚΙΜΩΝ ΚΟΥΛΟΥΡΗΣ: Είµαστε περήφανοι. Γι' αυτό σώσαµε όλο το
τραπεζικό σύστηµα!
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Κουλούρη, θα έλθω
παρακάτω στην συνέχεια του ΠΑ.ΣΟ.Κ.
Τότε λοιπόν, ήταν η εποχή του κρατισµού. Και η σηµερινή εποχή...
ΚΙΜΩΝ ΚΟΥΛΟΥΡΗΣ: ...(∆εν ακούστηκε)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Παρακαλώ, δεν έχετε το
λόγο.
Να µη γράφεται τίποτα στα Πρακτικά, από όσα λέει ο κ. Κουλούρης.
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Θα έλθω και στα σηµερινά.
Ερχόµαστε στη δεύτερη σηµερινή εποχή. Θα µου επιτρέψετε να την
πω την εποχή των "ντελικάτων εραστών", κατά το Ρήγα Φεραίο, του
φιλελευθερισµού. Ενός φιλελευθερισµού όµως που δεν τον
γνωρίζουν και εξ αυτού του λόγου τον κακοποιούν και µάλιστα
πολλές φορές βάναυσα.
Αυτές είναι οι δύο όψεις που έχει περάσει. το ΠΑΣΟΚ.
Το κακό είναι ότι αυτές οι δύο όψεις συνεχίζονται µέσα στο
ΠΑ.ΣΟ.Κ και σήµερα. Υπάρχουν εκείνοι που εξακολουθούν να είναι
υπερήφανοι για το οικοδόµηµα του Οργανισµού Ανασυγκρότησης
Επιχειρήσεων της δεκαετίας του 1980. Ακόµα και σήµερα µέσα στη
Βουλή ακούσαµε προηγουµένως να το λέει ο κ. Κουλούρης και,
περίπου, ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ. Και οι άλλοι, εκείνοι που
προσπαθούν να µας πουν, όπως ο κύριος Υπουργός, οπαδός του
εκσυγχρονισµού στο χώρο του ΠΑ.ΣΟ.Κ, ότι επιτέλους
ξεφορτωνόµαστε αυτόν τον Οργανισµό Ανασυγκρότησης
Επιχειρήσεων. Οµολογεί τέλος πάντων ότι δεν είχε δα και τα
καλύτερα αποτελέσµατα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΠΑ.ΣΟ.Κ., ξέρετε τι µου θυµίζετε
µε το παράδειγµα του Οργανισµού Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων;
Τα µεταχειρισµένα αυτοκίνητα, όπου κανείς χαίρεται δύο φορές. Μία
φορά όταν τα αποκτά και µία φορά όταν τα ξεφορτώνεται. Αυτή είναι
η τακτική σας σε ό,τι αφορά τον Οργανισµό Ανασυγκρότησης
Επιχειρήσεων.
Θα µου ήταν αδιάφορο το πώς σκέφτεται το ΠΑ.ΣΟ.Κ, αν δεν ήταν
υποχρεωµένο τουλάχιστο να απολογηθεί σε αυτήν την Αίθουσα για
τα εξής απλά πράγµατα: Τι συνέβη µε αυτόν τον Οργανισµό; Τι

έκανε ως σήµερα και σε επίπεδο ανασυγκρότησης επιχειρήσεων
και σε επίπεδο εργατικού δυναµικού και σε επίπεδο κόστους: Τι
κόστισε επιτέλους αυτός ο Οργανισµός Ανασυγκρότησης
Επιχειρήσεων στον ελληνικό λαό, στην ελληνική οικονοµία και
βεβαίως τι κόστισε µακροπρόθεσµα σε ό,τι αφορά την πορεία του
ελληνικού κράτους.
Είπε ο κύριος Υπουργός προηγουµένως ότι, περίπου, σώθηκε το
οικονοµικό σύστηµα και σώθηκε και το πρόβληµα της ανεργίας
επειδή λειτούργησε ο Οργανισµός Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων.
Τα τεράστια ελλείµµατα που έχουµε αυτήν τη στιγµή και το 11%
που είναι η επίσηµη ανεργία, είναι τα αποτελέσµατα του
Οργανισµού Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων; ∆ηλαδή, εάν δεν
υπήρχε ο Οργανισµός Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων, πού είχε
σκοπό να το πάει το ΠΑΣΟΚ το έλλειµµα; Αυτό είναι το αποτέλεσµα
για το οποίο απολογείται η Κυβέρνηση;
Το ξέρετε όλοι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από το χώρο της
Συµπολίτευσης, ότι ο Οργανισµός Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων,
όπως φαίνεται σήµερα από την κατάσταση στην οποία
διαµορφώνεται µέσα από το νοµοσχέδιο το οποίο συζητάµε, είναι
στην πραγµατικότητα ένας οργανισµός νεκροταφείου επιχειρήσεων.
Είναι ένα πραγµατικό νεκροταφείο επιχειρήσεων.
ΚΙΜΩΝ ΚΟΥΛΟΥΡΗΣ: Ποιος τις έφτιαξε τις προβληµατικές; Ποιος
τις χρεοκόπησε;
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Κουλούρη, ξέρω πάρα πολύ
καλά ότι σας αρέσει να πηγαίνετε στο παρελθόν. Εσείς τουλάχιστον
που υπήρξατε οι οπαδοί "ΕΟΚ και ΝΑΤΟ το ίδιο συνδικάτο" και
"έξω από την ΕΟΚ", µη µιλάτε σας παρακαλώ για το παρελθόν
αυτήν την ώρα. Κάντε µου τη χάρη! Και µη µου λέτε ότι πάω στο
παρελθόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Αν θέλετε να πάµε πέρα
από το 1981, να πάµε όποτε θέλετε. ∆ικό µας και δικό σας θέµα
είναι να είµαστε υπερήφανοι ή όχι για το παρελθόν µας. Εσείς
τουλάχιστο δεν το δικαιούσθε!
(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Κύριοι συνάδελφοι, δεν
ακούτε τέλος πάντων; Σας παρακαλώ. Να ζητήσετε το λόγο όποιοι
θέλετε να µιλήσετε!
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κάνει καλό να
δείχνουν την ενόχλησή τους οι συνάδελφοι της Συµπολίτευσης. Μην
εµποδίζετε τις εκδηλώσεις τους. Αυτό δείχνει ακριβώς την αµηχανία
στην οποία βρίσκονται.
Κάποιος πρέπει να απολογηθεί, κύριε Πρόεδρε, κάποιος πρέπει να
κάνει έναν απολογισµό.
∆εν µπορούµε να συζητάµε για τον ΟΑΕ αυτήν τη στιγµή και να µην
απολογείται η Κυβέρνηση για τα αποτελέσµατα, πέρα απ' αυτές τις
γενικόλογες παρατηρήσεις που γίνονται.
Κύριε Υπουργέ, σεις που κόπτεσθε για διαφάνεια, µήπως θα
έπρεπε να σκύψετε στο άρθρο 12 και να µας πείτε το εξής: Λέτε
πολύ απλά ότι θα επιλεγεί τράπεζα ή θυγατρική της για
εκκαθαρίστρια και θα καθοριστεί η αµοιβή της. 'Ετσι θα επιλεγεί; Με
κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Ανάπτυξης, χωρίς
ίχνος διαφάνειας, όπως π.χ. µε ποια κριτήρια θα γίνει αυτό το
πράγµα; ∆εν θα έπρεπε να υπάρχει µια στοιχειώδης διαδικασία
επιλογής, δεδοµένου ότι είναι µια επιχείρηση η οποία θα κάνει
εκκαθάριση και θα αµειφθεί; Πέραν τούτου, λέτε ότι θα αµειφθεί. Με
ποια κριτήρια; Ζητάτε από την Εθνική Αντιπροσωπεία άφεση
αµαρτιών για τον ΟΑΕ αλλά και για το τι θα κάνετε µε αυτές τις
επιχειρήσεις και πώς θα είναι η αµοιβή τους; 'Εχω την εντύπωση ότι
στοιχειώδεις ανάγκες διαφάνειας θα επέβαλαν έστω και προφορικά,
για τα Πρακτικά, να µας πείτε πώς νοείτε τη διαδικασία ανάθεσης
αυτού του σηµαντικότατου έργου και σε ποιο περίπου ύψος
υπολογίζετε να φτάσει η δαπάνη για την οποία µιλάµε. Εµείς από
πλευράς της Νέας ∆ηµοκρατίας ψηφίζουµε βεβαίως τις διατάξεις
αυτές, γιατί πρέπει να απαλλαγούµε απ' αυτό το καρκίνωµα που
βασάνισε τόσα χρόνια την ελληνική οικονοµία, αλλά τουλάχιστον
απαιτούµε να ξέρουµε ποιος είναι εκείνος που θα πάρει την αµοιβή
και πόση θα είναι η αµοιβή αυτή.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο κ. Γκελεστάθης έχει το
λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, προηγουµέ-
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νως ο συνάδελφος εισηγητής της Πλειοψηφίας, µη έχοντας
επιχειρήµατα να στηρίξει τις απόψεις που προέβαλε για το
συζητούµενο θέµα του ΟΑΕ, αναφέρθηκε όλως απαραδέκτως στο
θέµα της κινητής τηλεφωνίας.
Πράγµατι, το 1991, η κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας έκρινε ότι
έπρεπε να αποκτήσει και η χώρα µας κινητή τηλεφωνία, µάλιστα µε
πολύ µεγάλη καθυστέρηση συγκριτικά µε άλλες χώρες. 'Ετσι,
προκηρύχθηκε διεθνής διαγωνισµός από µια τριµελή επιτροπή, της
οποίας προήδρευε ο τότε Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, ο κ.
Τζαννής Τζαννετάκης, ένας αδάµας της πολιτικής ζωής της χώρας,
µε τη συµµετοχή του τότε Υπουργού Εθνικής Οικονοµίας και του
οµιλούντος ως Υπουργού Μεταφορών και Επικοινωνιών.
'Εγινε λοιπόν διεθνής διαγωνισµός µε άψογες και απόλυτα
διαφανείς διαδικασίες, στον οποίον είχαν δώσει προσφορές τριάντα
δύο ξένες µεγάλες εταιρείες, από τις οποίες επελέγησαν τελικά
αυτές που είχαν τις προϋποθέσεις, τεχνικές και οικονοµικές, για να
κάνουν το έργο της κινητής τηλεφωνίας εννέα εταιρείες. Και αφού
τελείωσε η διαδικασία του διαγωνισµού, εκλήθησαν οι εταιρείες
αυτές να φέρουν την οικονοµική τους προσφορά και έγινε µια
µεγάλη τελετή στο Ζάππειο Μέγαρο, όπου µε την παρουσία ενός
µεγάλου αριθµού δηµοσιογράφων της τηλεοράσεως, των
ραδιοφώνων και εφηµερίδων, ανοίχθηκαν οι προσφορές.
Οι καλύτερες προσφορές προς το συµφέρον του ελληνικού
δηµοσίου ήταν της "PANAFON" και της "TELESTET". Τότε το
ελληνικό δηµόσιο εισέπραξε εξήντα πέντε δισεκατοµµύρια
(65.000.000.000) δραχµές, παρέχοντας το προνόµιο αυτό για να
γίνει η κινητή τηλεφωνία στη χώρα και µάλιστα σε δύο εταιρείες, για
να υπάρξει ανταγωνισµός, µε τις γνωστές ευνοϊκές επιπτώσεις.
Τότε ο ΟΤΕ ήταν σε κακά χάλια. Μετά το 1981-1989, που είχε
υποστεί ένα ισχυρό πλήγµα από τα γνωστά σκάνδαλα της περιόδου
εκείνης, δεν ήταν σε θέση να φέρει σε πέρας την κινητή τηλεφωνία.
'Αλλωστε, ούτε τεχνικά, ούτε οικονοµικά είχε αυτήν τη δυνατότητα.
Είναι γνωστό ότι ο 'Ελληνας πολίτης ο οποίος ζητούσε µε αίτησή
του να έχει τηλεφωνική σύνδεση, την αποκτούσε µετά από ένα
χρόνο. 'Ετσι, λοιπόν, ο ΟΤΕ βρέθηκε σε "θέση" να προχωρήσει
στην κινητή τηλεφωνία το 1998, ύστερα από επτά ολόκληρα χρόνια.
Ο διαγωνισµός αυτός, όπως διεξήχθη µε άψογες διαδικασίες και
είχε αυτό το αποτέλεσµα, έδωσε τη δυνατότητα να αναπτυχθούν
αυτές οι δύο ξένες εταιρείες στον τοµέα της κινητής τηλεφωνίας, µε
επένδυση εκατοντάδων δισεκατοµµυρίων δραχµών, µε
απασχόληση εργασίας χιλιάδων Ελλήνων πολιτών και δεν
χρειάζεται να αναφέρω περαιτέρω τα αποτελέσµατα αυτής της
ενέργειας της κυβέρνησης της Νέας ∆ηµοκρατίας.
Χρειάζεται µεγάλο πολιτικό θράσος για να διατυπώνεται στην
Αίθουσα αυτή η αντίθετη άποψη.
Και δεν µπορώ να καταλάβω, γιατί τόσο απρόοπτα και απρόκλητα
αναφέρθηκε στο θέµα αυτό ο κύριος συνάδελφος, ο οποίος ή δεν
γνώριζε τα θέµατα αυτά ή θέλησε να ασχοληθεί µε το θέµα αυτό µη
έχοντας τα επιχειρήµατα όπως είπα προηγουµένως για να
υποστηρίξει τις απόψεις του στο κατάντηµα του ΟΑΕ.
'Ετσι, κύριε Πρόεδρε, θέλω να υπενθυµίσω στο Τµήµα ότι την
περίοδο εκείνη που η κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας τον
Αύγουστο του 1993 προχωρούσε στην αποκρατικοποίηση του 49%
του ΟΤΕ οι σηµερινοί εκσυγχρονιστές του ΠΑ.ΣΟ.Κ. φώναζαν
δυνατά ότι ξεπουλάµε την περιουσία του ελληνικού λαού και όλα
εκείνα τα απαράδεκτα µολυσµένα πολιτικά συνθήµατα που
χρησιµοποιούσε, όπως είπα, τότε το ΠΑ.ΣΟ.Κ. ευρισκόµενο στην
Αξιωµατική Αντιπολίτευση, για την προσπάθειά µας να
αποκρατικοποιήσουµε το δηµόσιο τοµέα.
Τώρα προχώρησε στην αποκρατικοποίηση του 49% και εµείς δεν
είπαµε ότι ξεπουλάνε την περιουσία του λαού, αλλά είπαµε ότι µε
κακή µέθοδο προχώρησε στην ενέργεια αυτή. 'Οµως οι συνάδελφοι
του ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεν αισθάνθηκαν την πολιτική υποχρέωση να
ζητήσουν συγγνώµη από την παράταξή µας, η οποία επιχειρούσε
τότε το θέµα της αποκρατικοποίησης και του ΟΤΕ.
Και θέλω, κύριε Πρόεδρε, να υπενθυµίσω στο Τµήµα -αναφέρθηκα

χθες στην οµιλία µου επί της αρχής στο θέµα του ΟΑΕ -ότι είναι το
µεγαλύτερο πολιτικό σκάνδαλο µεταξύ των άλλων που
δηµιουργήθηκε στον τόπο µας από τις κυβερνήσεις του ΠΑ.ΣΟ.Κ.
∆εν υπάρχει καµία αµφιβολία ότι αυτό το ένα τρισεκατοµµύριο
(1.000.000.000.000) δραχµές, αυτά τα χίλια δισεκατοµµύρια
δραχµές, το κατασπατάλησε τόσο παράνοµα, ασύστολα ο
οργανισµός αυτός µε τις εκάστοτε διοικήσεις του και µε τους
εκάστοτε εποπτεύοντες Υπουργούς τον τοµέα αυτόν. Και σήµερα
παρουσιάζεται η Κυβέρνηση των εκσυγχρονιστών του κ. Σηµίτη να
µας λέει ότι προχωρεί στη λύση της λειτουργίας του οργανισµού
αυτού, διότι υπάρχουν ευεργετικά αποτελέσµατα; Μα δεν είναι
ντροπή, κύριε Πρόεδρε, δεν είναι πολιτικά ντροπή να εµφανίζεται η
Κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. σήµερα και να προβάλει αυτόν τον
ισχυρισµό, όταν ο κύριος Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του
ΟΑΕ είπε στη ∆ιαρκή Επιτροπή ότι πεντακόσια εκατοµµύρια
(500.000.000) δραχµές το µήνα κατασπαταλιόντουσαν για τις
αµοιβές των διοικητικών συµβουλίων και των άλλων "δικηγόρων"
και "εκκαθαριστών" των εταιρειών που είχαν υπαχθεί στη διαδικασία
του ΟΑΕ, όταν η Κυβέρνηση του κ. Σηµίτη δεν µπόρεσε να
χορηγήσει αποδοχές ενός έστω στοιχειώδους επιπέδου στις
'Ενοπλες ∆υνάµεις και στα Σώµατα Ασφαλείας και όταν ο
Υπουργός Υγείας και Πρόνοιας, που τον πήρα στο τηλέφωνο και
του είπα ότι για είκοσι εκατοµµύρια (20.000.000) δραχµές το
Κρατικό Νοσοκοµείο Αµφισσας και τα δύο Κέντρα Υγείας Ιτέας και
Λιδωρικίου στη Φωκίδα δεν έχουν εφηµερίες των ιατρών και θα
πρέπει να δοθεί αυτό το µικρό ποσό, για να υπάρχει µια
στοιχειώδης περίθαλψη των συµπατριωτών µου στη Φωκίδα, µου
είπε ότι δεν έχουν πιστώσεις;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Τελειώσατε, κύριε
Γκελεστάθη.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Μα δεν είναι ντροπή, λοιπόν, να
διαγράφεται το ένα τρισεκατοµµύριο (1.000.000.000.000) δραχµές;
Κύριε Πρόεδρε, τελειώνω. ∆ιέγραψε η Κυβέρνηση του
εκσυγχρονιστού κ. Σηµίτη το ένα τρισεκατοµµύριο διακόσια
δισεκατοµµύρια έλλειµµα της ΕΤΒΑ, της κρατικής τράπεζας,
διέγραψε τα εννιακόσια δισεκατοµµύρια της λειτουργίας των
κρατικών λεωφορείων στην ευρύτερη περιοχή της Αθήνας κ.ο.κ.
Είναι, λοιπόν, απαράδεκτο να ακούγονται στο Τµήµα αυτές οι
απαράδεκτες απόψεις.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Σας παρακαλώ,
τελειώσατε.
Ο κ. Σπυριούνης έχει το λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΣΠΥΡΙΟΥΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, έγινε πολλή συζήτηση,
η οποία θα µπορούσε να γίνει µε µια επερώτηση. ∆εν ακούστηκε
τίποτε για τη διαδικασία των άρθρων από 12 έως 20, που
προβλέπουν τη λύση και την κατάργηση του ΟΑΕ.
Θα ήθελα σαν δεύτερο σηµείο να επισηµάνω την εντιµότητα µε την
οποία η Κυβέρνηση αντιµετωπίζει την αλήθεια στην εξελικτική
εικόνα του Οργανισµού Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων. Εδέχθη ο
κύριος Υπουργός, προ ολίγο οµιλών, ότι έγιναν και λάθη. Θα το
αποδεχθώ και εγώ µε πλήρες αίσθηµα ευθύνης που πρέπει να
διακρίνει τον πολιτικό. Είναι πολιτική αρετή η ανάληψη ευθυνών,
είναι και µια εντιµότητα απέναντι στον ελληνικό λαό, ο οποίος µας
έχει εδώ και απαιτεί από εµάς να του είµαστε απολογητές, τίµιοι
απολογητές.
Λέµε λοιπόν, ότι προσέφερε το γνωστό έργο ο ΟΑΕ και είναι
γνωστό και αναµφισβήτητο ότι προσέφερε από την κοινωνική και
την οικονοµική πλευρά, µέσα σε µια σύλληψη εκείνης της εποχής µε
τις γνωστές συνθήκες κλπ. 'Ηταν τότε µια κατάσταση η οποία
διαµορφώθηκε µε τις προβληµατικές επιχειρήσης. Το κοινωνικό
στοιχείο -και δικαίως κάπου, κύριε Πρόεδρε-πρέπει να υπερέχει της
οικονοµικής λογικής σε κάποιες φάσεις, όταν η γενική συγκυρία έχει
οδηγήσει σε ανισότητες προκλητικές. Το κοινωνικό στοιχείο πρέπει
να προηγείται κάθε άλλης αξιολόγησης η τουλάχιστον να αποτελεί
σ' όλες τις περιπτώσεις στρατηγικό παράγοντα.
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Αναφέρεται και η πολιτική αντίληψη, η ιδεολογική αντίληψη της
εποχής για το κόµµα µου, η οποία ήταν υπέρ µιας µορφής
κρατισµού. 'Αν είµαστε ειλικρινείς, κύριε Πρόεδρε, πρέπει να πούµε
ότι αποτελούσαµε συνέχεια υµών. Γιατί η εξόγκωση του κρατισµού
έγινε επί Νέας ∆ηµοκρατίας, τη γνωστή εξαετία 1974-1980. Αυτές
είναι αλήθειες χιλιοειπωµένες, παραδεδεγµένες από όλους µας και
πρέπει να έχουµε το θάρρος όλες οι πλευρές να το παραδεχόµαστε
κλπ.
Θέλετε να δεχθώ και κάτι άλλο; Η ιδεοληπτική πλευρά βασανίζει και
εµάς, όπως και εσάς, όπως και το Κ.Κ.Ε. 'Εχουµε µία µορφή
ιδεοληπτικής νόσου. Πώς θα το κάνουµε; Είναι εύκολο να
επιτευχθεί στον ιδεολογικό τοµέα µία προσαρµογή µε αντίστοιχη
ταχύτητα προς τις µεταβαλόµενες συνθήκες; Τότε όλα θα ήταν
ωραία.
Είναι ανθρώπινο, λοιπόν, να υπάρξουν ταλαντεύσεις και
παλινδροµήσεις µέσα στην ιδεολογική σφαίρα, η οποία δεν µπορεί
να είναι στάσιµη, γιατί οδηγεί σε οπισθοδρόµηση. 'Αλλη ήταν η
αντίληψη του κράτους χθες, άλλη είναι σήµερα. Οι εποχές
επιβάλλουν, οι συγκυρίες εξαναγκάζουν στην αναπροσαρµογή της
πολιτικής και στα, µε βάση τους ερεθισµούς της πραγµατικότητας
ανακλαστικά, να αναζητήσουν καλύτερους συνδυασµούς και
καλύτερες λύσεις.
'Ετσι, λοιπόν, µε αυτήν τη σκέψη και µε το αίσθηµα της ευθύνης ότι
ευθυνόµαστε για τα λάθη, κύριε Υπουργέ, που διεπράχθησαν -και
το µεγαλύτερο λάθος που οδήγησε και στη δυσφήµιση των
κρατικών επιχειρήσεων ήταν ότι και για τη Νέα ∆ηµοκρατία και για
το ΠΑ.ΣΟ.Κ. υπήρξε ένας κρατικός εναγκαλισµός για την
τακτοποίηση της νοµενκλατούρας της κάθε πλευράς. Επελέγησαν,
πολλάκις, άνθρωποι που δεν ανταποκρίθηκαν στην αποστολή που
τους ανέθεσε το κράτος. Επελέγησαν άνθρωποι µετριότητες, αυτή
είναι η αλήθεια. Να τα λέµε ξεκάθαρα στο λαός µας- είναι και ένα
αίσθηµα που αν θέλετε γεµίζει ικανοποίηση την ατοµική ποιότητα.
Αυτά τα λάθη λοιπόν, έρχεται σήµερα η Κυβέρνηση, µε αλλαγές
αναγόµενες στις συνθήκες, µε εξαντληµένο το ρόλο του
Οργανισµού, να δώσει ένα τέλος στην υπόθεση αυτή.
'Ενα δεύτερο σηµείο. Πιστεύω ότι στα οκτώ άρθρα -δεν είµαι
ειδικός-αναγράφεται µε σαφήνεια όλο το λεπτοµερειακό διατακτικό
πλαίσιο µέσα στο οποίο θα πρέπει να εξελιχθεί η λύση αυτής της
εταιρείας και η κατάργηση του οργανισµού.
Ελέχθη, λοιπόν, σαν µειονέκτηµα ότι δεν περιέχονται ούτε µε
σαφήνεια ούτε µε πληρότητα ούτε µε ακρίβεια οι όροι και οι
διαδικασίες µέσα στις οποίες και κάτω από τις οποίες θα
πραγµατωθεί αυτός ο επιδιωκόµενος σκοπός.
Εγώ πιστεύω ότι αυτά ή ο συνδυασµός αυτών των άρθρων δίδει,
συγκροτεί µία άρτια διαδικασία εγγυηµένη µε διαφάνεια, µε όρους,
µε κανόνες. Η διαδικασία αυτή θα οδηγήσει σε δεκαοκτώ µήνες, µε
µία δυνατότητα, όπως παρέχεται από τη διάταξη του άρθρου 13, αν
θυµάµαι καλά, εξάµηνης παράτασης. Πιστεύουµε ότι µέσα σ' αυτό
το χρονικό διάστηµα θα έχουν επιλυθεί όλα τα προβλήµατα τα
οποία συνδέονται µε τη διαδικασία αυτή.
Ψηφίζω, λοιπόν, την οµάδα των άρθρων µε την πεποίθηση ότι
πρώτον ο ΟΑΕ προσέφερε έργο, δεύτερον κάναµε λάθη, και τρίτον
όποιος ισχυρίζεται ότι δεν έκανε λάθος -όποιο κόµµα, όποιος
άνθρωπος, είναι το ίδιο µε τις διαστάσεις διαφορετικές- τότε, ξέρετε,
έχει απωλέσει την ελπίδα να µην επαναλάβει τα ίδια λάθοι.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο κ. Καραµάριος έχει το
λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν υπάρχει
αµφιβολία ότι το 1983 µε το νόµο εκείνο έγινε ευθεία παρέµβαση
του κράτους, της κυβέρνησης στην ελεύθερη οικονοµία. Μπορώ να
σας διαβεβαιώσω ότι εκείνες οι επιχειρήσεις, σύµφωνα µε τα
στοιχεία που µας έχετε δώσει, κύριε Υπουργέ, είναι εβδοµήντα
οκτώ. Οι εξήντα τρεις εταιρείες δεν έχουν εκκαθαριστεί ούτε
αποκρατικοποιήθηκαν. Αυτό έγινε µόνο για δεκαπέντε εταιρείες.
Αντιλαµβάνεσθε, λοιπόν, ότι αν αφηνόταν τότε το καθεστώς να
λειτουργήσει µε την πτωχευτική διαδικαδία που υπήρχε το 1983,

δεν θα είχαµε σήµερα αυτό το πρόβληµα. Ας µη λέγεται ότι τάχα
θελήσατε να υποστηρίξετε εκείνες τις προβληµατικές εταιρείες, γιατί
κανείς δεν µπορεί να µας πει αυτήν τη στιγµή ότι αυτές οι εταιρείες
εκείνη την εποχή δηµιουργούσαν προβλήµατα στην εθνική µας
οικονοµία. 'Ηταν προσωπικές τους επιχειρήσεις και µάλιστα, θα
δείτε από τον κατάλογο οι σαράντα έξη δεν έχουν κανένα
περιουσιακό στοιχείο.
Εκείνο, λοιπόν, που θέλω να υπενθυµίσω ακόµη, σε σχέση µε αυτά
που είπε ο αξιότιµος κ. Μητσοτάκης, είναι, κύριοι συνάδελφοι, ότι
όταν συζητούσαµε τότε στην Προανακριτική Επιτροπή για την
"ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ", ο κ. Αρσένης υπεραµύνετο της δικής τους
πολιτικής, λέγοντας ότι όταν θα επανέλθουν στην εξουσία, όχι µόνο
θα πουλούσαν το υπόλοιπο των µετοχών της "KΑΛΤΣΕΣΤΡΟΥΤΣΙ"
τότε, αλλά ότι "εµείς θα επαναφέρουµε την "ΑΓΕΤ" υπό κρατικό
έλεγχο". Αυτά τα λέω, για να µην τα ξεχνάτε. Και αν αµφιβάλει
κανείς, θα σας φέρω τα Πρακτικά για να δείτε, κύριε Υπουργέ, τι
είχε πει ακριβώς ο κ. Αρσένης για το θέµα της "ΑΓΕΤ".
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΣΠΥΡΙΟΥΝΗΣ: 'Αλλαξαν οι συνθήκες.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Ναι, άλλαξαν οι συνθήκες, γιατί
κάνατε λαϊκίστικη πολιτική, γιατί θελήσατε τάχα να προσφέρετε
υπηρεσίες σ' αυτές τις εταιρείες, µόνο και µόνο για να κρατάτε αυτό
το καθεστώς για ίδιο συµφέρον και για κοµµατική εκµετάλλευση.
Θέλω, λοιπόν, να πω ότι αφού έρχεσθε σήµερα και θέλετε να γίνει
εκκαθάριση για τις εξήντα τρεις υπόλοιπες εταιρείες, γιατί τις
διατηρούµε υπό εκκαθάριση; Το άρθρο 14 οµιλεί περί της
διαδικασίας εκκαθάρισης και το άρθρο 15, το οποίο πλέον είναι
επόµενο της προηγούµενης διαδικασίας, αναφέρει ότι εάν µέσα σε
είκοσι τέσσερις µήνες δεν εκκαθαριστούν, αυτοδικαίως περιέρχονται
στο ελληνικό δηµόσιο. Και όχι µόνο περιέρχονται, αλλά -όπως
συνεχίζει το άρθρο 14- γίνεται αναφορά στη διαδικασία εκείνη που
λέει ότι το δηµόσιο εξακολουθεί να είναι υπεύθυνο και για τις
εγγυήσεις, οι οποίες έχουν αναληφθεί για όλες τις απαιτήσεις.
Σας ερωτώ, λοιπόν, και σας είπα και χθες στην πρωτολογία µου επί
της αρχής το εξής: Γιατί δεν καταργείτε, κύριε Υπουργέ, από
σήµερα το καθεστώς αυτό του Οργανισµού Ανασυγκρότησης;
Υπάρχει λόγος να κρατηθεί για είκοσι τέσσερις µήνες;
Ακόµη θα ήθελα να προσθέσω τα εξής: Λέτε ότι φορέας
παρακολούθησης όλης αυτής της εκκαθάρισης θα είναι υπηρεσία
της Γενικής Γραµµατείας του Υπουργείου Ανάπτυξης. Ποια
υπηρεσία, όταν στο άρθρο 12 στην αρχή, στην παράγραφο 2, λέτε
ότι µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών και Ανάπτυξης
καθορίζεται η αµοιβή της εκκαθαρίστριας και ανατίθεται σε
ορκωτούς ελεγκτές η διενέργεια τακτικού ελέγχου, κατά τις διατάξεις
του ν. 2190 και για τον ισολογισµό ενάρξεως και για το πέρας της
εκκαθάρισης; Ποια υπηρεσία θα ελέγξει µετά αυτούς τους ελεγκτές;
Σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ, µε ποιο δικαίωµα εσείς θέλετε να σας
εξουσιοδοτήσουµε εδώ να είναι εκκαθαριστής τράπεζα. Ποια
τράπεζα θα είναι; Γιατί δεν µας λέτε από τώρα ποια τράπεζα θα
είναι η θυγατρική εταιρεία; Είναι δυνατόν εκκαθαριστής αυτών των
απαιτήσεων ή των επιχειρήσεων να είναι τράπεζες, που κόπτεσθε
ότι οι τράπεζες φταίνε γιατί έγιναν αυτές προβληµατικές; Γιατί δεν
αναθέτετε την εκκαθάριση σε έναν του Ελεγκτικού Συνεδρίου ή σε
Νοµικό Σύµβουλο του Κράτους; Γιατί δεν αναθέτετε την εκκαθάριση
εκεί και µιλάτε για τράπεζα; Να κάνει τι η τράπεζα;
∆εν διερωτήθητε, κύριοι συνάδελφοι, για ποιο λόγο γίνεται αυτό; Οι
σαράντα έξι επιχειρήσεις είναι χωρίς περιουσιακά στοιχεία, χωρίς
απολύτως κανένα περιουσιακό στοιχείο.
Σας ερωτώ, µε ποιο δικαίωµα θα παραταθεί η λειτουργία τους; ∆ιότι
µη ξεχνάτε ότι µε την εκκαθάριση δεν παύεται αυτοδικαίως και η
διαχείριση. Εξακολουθούν να γίνονται πράξεις διαχειριστικές,
εκείνες που είναι αναγκαίες. Αφού δεν έχουν καµία περιουσία γιατί
τις διατηρούµε;
Και  έρχοµαι  σε  ένα  τελευταίο,  κύριε  Πρόεδρε,  για  το
προσωπικό.  Ενώ  λέτε  ότι  αυτοδικαίως  σε  ένα  µήνα  λύονται  οι
συµβάσεις  εργασίας  τους  έρχεσθε  πιο  κάτω  µε  δεύτερη
παράγραφο  και  λέτε  ότι  εντός  δεκαπέντε  ηµερών  µπορούν  οι
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ενδιαφερόµενοι να υποβάλουν αίτηση µετατάξεως.
Θα ήθελα, λοιπόν, να σας παρακαλέσω στην πρώτη παράγραφο να
πείτε ότι λύονται αυτοδικαίως υπό την επιφύλαξη της εποµένης
παραγράφου εφόσον οι άνθρωποι δεν ζητήσουν µετάταξη. Αλλιώς
πώς θα λυθεί αυτοδικαίως; Με ποιο δικαίωµα αφού λύεται
αυτοδικαίως, συγχρόνως θα ζητήσουν να µεταταχθούν αλλού; ∆εν
τους προστατεύετε κατ'αυτόν τον τρόπο και θα δείτε το πρόβληµα
που θα δηµιουργηθεί µε την εφαρµογή αυτής της διατάξεως.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο κ. Ανδρεουλάκος έχει το
λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΝ∆ΡΕΟΥΛΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, η αποψινή
συζήτηση επέχει θέση νεκρώσιµης ακολουθίας ενός οργανισµού ο
οποίος κατ'ευφηµισµό απεκλήθη Οργανισµός Οικονοµικής
Ανασυκρότησης Επιχειρήσεων. Και λέω κατ'ευφηµισµό, διότι είναι
περίεργο πως η πολιτική Κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. το 1983
πίστεψε πράγµατι ή καµώθηκε ότι πίστεψε ότι εκεί που απέτυχαν οι
ιδιώτες επιχειρηµατίες θα επετύγχαναν οι κοµµατικοί διοικητές και οι
υπάλληλοι του οργανισµού ο οποίος ιδρύθηκε τότε.
Σήµερα ενταφιάζουµε ένα πτώµα οδωδές και τυµπανιαίω, ένα
πτώµα το οποίο έµεινε άταφο επί σειρά ετών µε ολέθριες συνέπειες
για το δηµόσιο προϋπολογισµό, για την εθνική οικονοµία, αλλά και
για την κοινωνία µας για το πολιτικό σύστηµα. Η απόφαση της
Κυβερνήσεως του ΠΑ.ΣΟ.Κ. το 1983 να ιδρύσει αυτόν τον
οργανισµό ήταν πολιτικά βέβαια ένα τεράστιο λάθος. 'Ηταν όµως
κοµµατικά επωφελής.
'Ηταν πολιτικά ένα τεράστιο λάθος, διότι η λειτουργία αυτού του
οργανισµού εκ γενετής δεν µπορούσε παρά να είναι καταστροφική
για το δηµόσιο προϋπολογισµό. Τα αποτελέσµατα της διαχειρίσεως
τα έχουµε σήµερα ανάγλυφα. Θα επιβαρυνθεί ο ελληνικός λαός µε
µια ζηµία της τάξεως τουλάχιστον των επτακοσίων
δισεκατοµµυρίων (700.000.000.000) δραχµών.
Αλλά υπήρξαν ολέθριες οι συνέπειες και για την εθνική οικονοµία.
∆ιότι όλες αυτές οι επιχειρήσεις οι είκοσι έξι που παρέλαβε το
ΠΑ.ΣΟ.Κ. όταν ανήλθε στην εξουσία και οι εβδοµήντα έξι στη
συνέχεια επί των ηµερών του, λειτουργούσαν µακράν των νόµων
της αγοράς. Λειτουργούσαν χρηµατοδοτούµενες από το φορολογικό
αίµα. Και έτσι έβγαλαν εκτός αγοράς και εκτός λειτουργίας
εκατοντάδες µικροµεσαίες επιχειρήσεις, διότι δεν µπορούσαν να
υποστούν αυτό τον αθέµιτο ανταγωνισµό. Αυτό είχε ολέθριες
οικονοµικές συνέπειες και έστειλε στην ανεργία, κύριε Υφυπουργέ,
πολύ περισσότερο κόσµο από τις τριάντα χιλιάδες θέσεις εργασίας,
τις οποίες καµώνεστε ότι περιφρουρήσατε µε αυτό το εξάµβλωµα
που λέγεται Οργανισµός Οικονοµικής Ανασυγκρότησης
Επιχειρήσεων. Παράλληλα δε, η λειτουργία αυτού του οργανισµού,
η οποία υπήρξε ένα διαρκές σκάνδαλο είχε ολέθριες συνέπειες
πάνω στην αξιοπιστία του πολιτικού συστήµατος, αλλά και ολέθριες
συνέπειες πάνω στην κοινωνία µας, διότι αυτό το σκάνδαλο υπήρξε
η ναυαρχίδα της πολιτικής διαφθοράς. Αυτή είναι η ωµή
πραγµατικότητα.
'Οµως, κύριοι συνάδελφοι του ΠΑ.ΣΟ.Κ., αυτή η ενέργεια του
ΠΑ.ΣΟ.Κ. του 1983 υπήρξε κοµµατικά επωφελής, διότι το ΠΑ.ΣΟ.Κ.
γνωρίζει καλύτερα από οποιοδήποτε άλλο κόµµα ότι η πολιτική
συµπεριφορά του 'Ελληνα επηρεάζεται µόνο όταν οι πολιτικές
αποφάσεις εξατοµικεύονται ως προς το επιβλαβές ή επωφελές
αποτέλεσµα. ∆υστυχώς ο 'Ελλην πολίτης, ο 'Ελλην ψηφοφόρος, δεν
µετράει που πάει το δηµόσιο χρήµα, δεν µετράει το γενικό καλό ή
γενικό κακό που προκύπτει από µια πολιτική απόφαση.
Μετράει µόνο αν ένας νόµος, αν µία διοικητική πράξη, αν µία
πολιτική απόφαση τον ωφελεί εξατοµικευµένα ή τον ζηµιώνει
εξατοµικευµένα. Από εκεί και µόνο καθορίζει την πολιτική του
στάση.
Αυτό το γνώριζε το ΠΑΣΟΚ και δεν ήταν από πολιτική ιδεοληψία.
Εγώ δεν δέχοµαι ότι ήταν πολιτική ιδεοληψία η απόφαση της τότε
κυβερνήσεως του ΠΑΣΟΚ. Απλούτατα ήθελε να ικανοποιήσει το
ισχυρό συνδικαλιστικό κίνηµα που είχε αναπτυχθεί στη σειρά αυτή
των προβληµατικών επιχειρήσεων και παράλληλα να ικανοποιήσει
τους τριάντα χιλιάδες αυτούς εργαζόµενους, αδιαφορώντας για τις

επιπτώσεις στο κοινωνικό σύνολο και στην εθνική οικονοµία.
Γνώριζε ότι από αυτήν την ενέργεια θα έχει πράγµατι πολιτικό
όφελος, γι' αυτό ενήργησε έτσι. 'Οχι διότι τότε ελαύνετο από τα
οράµατα του µαρξισµού. ∆ιότι θα µπορούσα να πω ότι τότε
ελαύνετο και ενεπνέετο από τα οράµατα του σοσιαλισµού και
σήµερα εµπνέεται από τον κοκαλισµό και από τον ξεκοκαλισµό.
Αυτή είναι η πραγµατικότητα.
Υφίσταται, λοιπόν, οβιδιακές µεταµορφώσεις το κυβερνών κίνηµα,
ανάλογα µε τα συµφέροντά του και ανάλογα µε τις εποχές. ∆εν ορά
το εθνικό συµφέρον, δεν ορά το κοινωνικό σύνολο στις πολιτικές
του αποφάσεις και στην υλοποίηση της πολιτικής του βούλησης.
Απλώς και µόνο κοιτάζει, πως θα µένει παντί µέτρω και παντί
τρόπω στην εξουσία. Γι' αυτό κυβερνά κιόλας όλα αυτά τα χρόνια
που κυβερνά και όχι διότι θεράπευσε το γενικό καλό και το
κοινωνικό σύνολο.
Κύριοι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ, η αποψινή συζήτηση τι
αποδεικνύει; Αποδεικνύει ότι έπρεπε εδώ να έχει γίνει µία
εµπεριστατωµένη συζήτηση, πολυήµερη συζήτηση, αφ' ενός µεν για
τη δηµιουργία των προβληµατικών επιχειρήσεων και αφ' ετέρου γι'
αυτήν τη σκανδαλώδη λειτουργία αυτού του οργανισµού. ∆ιότι κακά
τα ψέµατα, µέσα από αυτόν τον οργανισµό που κατασπαταλήθηκαν
εκατοντάδες δισεκατοµµύρια δραχµών έγινε µία έκνοµη, µία
αξιόποινη αναδιανοµή του δηµοσίου πλούτου.
Αυτή είναι η πραγµατικότητα. 'Εχουµε ένα διαχρονικό έγκληµα,
τόσο περί τη δηµιουργία των προβληµατικών όσο και περί τη
λειτουργία αυτού του οργανισµού, το οποίο έγκληµα, δυστυχώς,
µένει ατιµώρητο. 'Εχει περάσει στη συνείδηση του µέσου 'Ελληνα
πολίτη ότι σ' αυτόν τον τόπο µπορείς να κάνεις ό,τι θέλεις, µπορεί
να πλουτίζεις παράνοµα, µπορεί να παραβιάζεις το σύνολο του
Ποινικού Κώδικα και το σύνολο των ειδικών ποινικών νόµων και να
µένεις ατιµώρητος και µάλιστα, αφού θα έχεις πλουτίσει να έχεις και
το κύρος και την εκτίµηση του συνόλου. Εκεί οδηγεί η ατιµωρησία
τέτοιων εγκληµάτων.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): O Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος του Συνασπισµού της Αριστεράς και της Προόδου κ.
∆ραγασάκης έχει το λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Υπάρχει µία σειρά οµιλητών, κύριε
Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Συγγνώµη, κύριε
∆ραγασάκη.
Γιατί διαµαρτύρεστε, κύριε Καµµένε;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Για τη σειρά των οµιλητών, κύριε
Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Προηγείτο από εσάς ο κ.
Ανδρεουλάκος, ο οποίος, επειδή δεν είχε κάρτα, ενεγράφη στη
Γραµµατεία.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΝ∆ΡΕΟΥΛΑΚΟΣ: ∆εν λειτούργησε η κάρτα µου.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: ∆εν λέω γι' αυτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Εκτελώ ένα σηµείωµα το
οποίο βρήκα εδώ από τους προηγούµενους συναδέλφους. Ο δε κ.
∆ραγασάκης προηγείται ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος. Γιατί
διαµαρτύρεστε; Σας παρακαλώ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: ∆εν είπα για τον κ. ∆ραγασάκη, αλλά
και ο κύριος Υπουργός απαντά πριν µιλήσουν οι Βουλευτές.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ορίστε, κύριε ∆ραγασάκη,
έχετε το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΡΑΓΑΣΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, εγώ θα είµαι πολύ
σύντοµος, διότι ο κύριος λόγος που µε κάνει να ζητήσω το λόγο
είναι αυτός ο διάλογος που ακούω απόψε εδώ και που µου
δηµιουργεί µια τεράστια έκπληξη.
Η  Νέα  ∆ηµοκρατία  ουσιαστικά  θέλει  να  δώσει  συγχωροχάρτι
σε  ό,τι  γινόταν  πριν  το  1981,  όταν  δηµιουργήθηκε  το
πρόβληµα,  το  δε  ΠΑΣΟΚ  βεβαίως  θέλει  να  δώσει
συγχωροχάρτι  σε  ό,τι  έγινε  µετά  το  1981,  µε  αποτέλεσµα  να
συσκοτίζεται  και  από  τις  δύο  πλευρές  το  πρόβληµα,  ιδίως  από
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ορισµένες οµιλίες, σαν αυτές που άκουσα τελευταία.
Κύριε Ανδρεουλάκο, δεν θα πούµε στον ελληνικό λαό την αλήθεια;
∆εν γνωρίζετε τίποτα για τα θαλασσοδάνεια, δεν γνωρίζετε τίποτα
για επιχειρήσεις ληστευµένες από τους ιδιοκτήτες τους; ∆εν θα
πούµε την αλήθεια ότι υπήρχαν προβληµατικές επιχειρήσεις µε
πάµπλουτους ιδιοκτήτες; ∆εν θα πούµε ότι καταδικάζουµε όλο αυτό
το σύστηµα σχέσεων, οικονοµίας, πολιτικής, τραπεζών που
δηµιούργησε αυτό το καρκίνωµα στην οικονοµία;
Αυτό βεβαίως δεν ήταν ένα και µοναδικό. Πάλι και στο µέλλον θα
έχουµε προβλήµατα, προβληµατικές επιχειρήσεις κλπ.
Εδώ µιλάµε για ένα γιγάντιο πρόβληµα, το οποίο πράγµατι
απειλούσε τότε το τραπεζικό σύστηµα και όλη την οικονοµία. Και
πρέπει µε σαφήνεια να πούµε στον ελληνικό λαό ότι το δηµόσιο
χρέος που σήµερα πληρώνουµε -ένα µέρος τουλάχιστον αυτού του
δηµόσιου χρέους- έχει να κάνει µε την προβληµατικότητα του
ιδιωτικού τοµέα, που το ΠΑΣΟΚ, µε το ψευδεπίγραφο σύνθηµα της
κοινωνικοποίησης, στην ουσία αυτό έκανε. Κοινωνικοποίησε,
δηλαδή έριξε στην πλάτη της κοινωνίας, χρέη και προβλήµατα, τα
οποία δηµιουργήθηκαν στον ιδιωτικό τοµέα, βεβαίως και µε ευθύνες
πολιτικής εξουσίας κυβερνήσεων, τραπεζών εκείνης της περιόδου.
Θυµάµαι µάλιστα -για να πω ένα γεγονός, το οποίο έχει
αποτυπωθεί στη µνήµη µου- τον καθηγητή Ζολώτα, που επί
Οικουµενικής είχε πει -δεν θυµάµαι, αν µου το είπε προσωπικά ή
στο Υπουργικό Συµβούλιο- ότι ένας από τους πιο γνωστούς
επιχειρηµατίες που η επιχείρησή του κατέληξε προβληµατική, είχε
την ιδεολογία και την θεωρία: ∆ανείσου, δανείσου, δανείσου,
κάποτε θα έρθει ένας πληθωρισµός και θα γλιτώσεις τα χρέη σου.
'Ετσι λειτουργούσε ένα τµήµα τουλάχιστον, για να µην πω το
µεγαλύτερο της τότε, ας πούµε οικονοµικής ελίτ και του τότε
οικονοµικού κατεστηµένου. Και βέβαια δεν σηµαίνει ότι τελειώσαµε
µε αυτά. Σήµερα µπορεί να µην έχουµε την υπερχρέωση, ως
πρόβληµα, έχουµε όµως, την απαρχή νέων προβληµάτων, λόγω
της υπέρµετρης εξάρτησης από το χρηµατιστήριο, αλλά αυτό είναι
άλλο θέµα του παρόντος και του µέλλοντος.
∆εύτερο, πόσο στοίχισε ο ΟΑΕ. Εδώ οι υπηρεσίες του Υπουργείου
Οικονοµικών έκαναν µία προσπάθεια και η έκθεση του Γενικού
Λογιστηρίου µας λέει ότι υπάρχουν χρέη εξακοσίων εβδοµήντα
οκτώ δισεκατοµµυρίων (678.000.000.000). Η Νέα ∆ηµοκρατία λέει
ότι είναι παραπάνω.
Θέλω να κάνω δύο επισηµάνσεις. Πρώτον, τι βάρη αναλαµβάνει το
δηµόσιο. Προσωπικά δεν θα µπορούσα να πω κανένα νούµερο.
∆εν το ξέρουµε. Και ένας από τους λόγους που εµείς δεν ψηφίζουµε
αυτήν τη ρύθµιση που γίνεται, είναι ότι δεν ξέρουµε τι ακριβώς
συνέπειες θα έχει.
Η δεύτερη διάσταση που υπάρχει εδώ. Κανείς, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, δεν µπορεί να αποτιµήσει το κόστος αυτού του
εγχειρήµατος. Πόσο στοίχισε στην εθνική οικονοµία και στους
εργαζόµενους η διάλυση της "Πειραϊκής Πατραϊκής"; Και αναφέρω
ένα µόνο παράδειγµα. Εδώ οι ευθύνες των κυβερνήσεων του
ΠΑΣΟΚ, δεν είναι ότι έκαναν µία παρέµβαση στην οικονοµία, η
οποία ήταν αναγκαία. Είναι ο τρόπος που διαχειρίστηκαν, που
υλοποίησαν αυτήν την παρέµβαση.
Θέλω, όµως κι εδώ, να πω για λόγους τάξης ένα τελευταίο σχόλιο.
Αναµφίβολα έγιναν ρεµούλες, σπατάλες, σκάνδαλα. ∆εν µπορώ,
όµως, να µη σηµειώσω και το γεγονός ότι υπήρξαν και εργαζόµενοι,
εργάτες, επιστήµονες, µέλη, οπαδοί και ψηφοφόροι του ΠΑΣΟΚ -και
άλλων δυνάµεων- οι οποίοι πίστεψαν, ιδίως στην πρώτη περίοδο,
στα συνθήµατα περί κοινωνικοποίησης και µε αυτοθυσία
εργάστηκαν, θεωρώντας ότι έτσι υπηρετούν ένα όραµα, ένα ιδανικό.
Θυµάµαι τότε την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ να καταγγέλει την Αριστερά
ότι τάχα δεν καταλαβαίναµε το νέο "έξυπνο" τρόπο για να πάµε στο
σοσιαλισµό που είχε να καλύψει, όχι µόνο ο κ. Αρσένης -µην τα
ρίχνουµε τώρα όλα στον κ. Αρσένη- αλλά όλοι. Αυτή ήταν η
επίσηµη ιδεολογία.
Θα περίµενα πάντως αν όχι από τον Υπουργό -αλλά και από τον
Υπουργό τον κ. Ζαφειρόπουλο- κάποια αναφορά, κάποια
αποτίµηση, κάποια αυτοκριτική στάση απέναντι στο παρελθόν.

Αυτά κι ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο κ. Καµµένος έχει το
λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχουν κατατεθεί σε αυτήν την Αίθουσα για τις
προβληµατικές επιχειρήσεις και για τον ΟΑΕ χιλιάδες ερωτήσεις.
'Εχουν γίνει ώρες, µέρες, µήνες αγορεύσεων. 'Εχουν κατατεθεί
εκατοντάδες επερωτήσεις και από αυτά όλα που έχουν ειπωθεί,
στην ουσία δεν έχει ειπωθεί απολύτως τίποτα.
Θυµάµαι ότι απαντούσαµε επί κυβερνήσεως Νέας ∆ηµοκρατίας στις
ερωτήσεις που κατέθεταν οι Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, όπου την
αποκρατικοποίηση την ονοµάζαν τότε, ως ξεπούληµα και καµία από
τις ερωτήσεις ή σχεδόν καµία δεν είχε ουσία. Τέτοια στρεβλωµένη
γνώµη υπάρχει και στον ελληνικό λαό. Τι συµβαίνει µε τον
Οργανισµό Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων. Κακώς έγινε -ναι-
κακώς οι επιχειρηµατίες έφαγαν τα χρήµατα και έγιναν
προβληµατικές επιχειρήσεις -σωστό- κακώς χειρίστηκαν ορισµένοι
ορισµένες επιχειρήσεις -και αυτό σωστό- και κακώς διορίστηκαν
στον ΟΑΕ από την Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ κατ' αρχήν αρκετοί, οι
οποίοι δηµιούργησαν αυτήν τη χοάνη των κοµµατικών στελεχών
στις προβληµατικές επιχειρήσεις, αλλά τα προβλήµατα είναι
διαφορετικά.
Και σήµερα που ερχόµαστε να κλείσουµε το κεφάλαιο του Ο.Α.Ε. θα
πρέπει να πούµε δύο, τρεις αλήθειες. Κλείνει ο Οργανισµός
Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων και γίνεται η εκκαθάριση. Ποια είναι
τα προβλήµατα που υπάρχουν, τα πραγµατικά προβλήµατα, οι
χιλιάδες αγωγές που έχουν εγερθεί κατά του ελληνικού δηµοσίου;
Ποια θα είναι η απώλεια των χρηµάτων του ελληνικού δηµοσίου σε
σχέση µε τα ασήµαντα των επιχειρήσεων που θα απωλεσθούν,
αξίας πολλών δισεκατοµµυρίων; Είναι τεράστια τα ποσά αυτά. Ποια
είναι πραγµατικά η ευθύνη και ο ρόλος των ανταγωνιστριών
εταιρειών των λεγοµένων προβληµατικών -γιατί πολλές απ' αυτές
µόνο προβληµατικές επιχειρήσεις δεν είναι- στο κλείσιµο και στην
εκκαθάριση αυτών των επιχειρήσεων και ποια είναι τα κέρδη τους;
Τι θα γίνει µε όλες αυτές τις εκκρεµείς υποθέσεις; Θα σας πω
απλώς λίγα παραδείγµατα. 'Οταν φέραµε για την εταιρεία "ΕΛΙΝΤΑ"
τότε να ελέγξει τα βιβλία της επιχειρήσεως έναν ξένο σύµβουλο, απ'
αυτούς που θα ορίσουµε και τώρα, τις Τράπεζες και τους
θεσµοθετηµένους συµβούλους, ο ένας ελεγκτής πήγε σε ψυχιατρική
κλινική, ακόµα νοσηλεύεται και ο άλλος παραιτήθηκε από την
εταιρεία. Αυτά για µία µόνο εταιρεία µε δύο θυγατρικές.
'Οταν ήταν πρωθυπουργός ο επίτιµος Πρόεδρος της Νέας
∆ηµοκρατίας Κωνσταντίνος Μητσοτάκης, µε τον τότε Πρόεδρο του
Ο.Α.Ε., τον αείµνηστο Γεώργιο Γιαννόπουλο, κάθε βράδυ επί δύο
ώρες συζητούσαν για τις προβληµατικές επιχειρήσεις και τα
προβλήµατα που υπήρχαν.
ΚΙΜΩΝ ΚΟΥΛΟΥΡΗΣ: ∆ύο ώρες την ηµέρα;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Το ίδιο έγινε και µετά, κύριε
Κουλούρη, αφήστε τώρα.
Εγώ θα σας πω το εξής όµως, κύριε Κουλούρη, και πρέπει να το
ξέρετε.
ΚΙΜΩΝ ΚΟΥΛΟΥΡΗΣ: ∆ύο ώρες;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Κύριε Κουλούρη, θα έλθει
η σειρά σας, θα σας διακόπτουν και θα διαµαρτύρεσθε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Για ποια ευθύνη µιλάµε, όταν τις
κινητοποιήσεις για τη µη αποκρατικοποίηση των επιχειρήσεων του
Ο.Α.Ε. την ξεκινάµε από κοµµατικά γραφεία;
Και  πάµε  στο  προσωπικό.  Λένε  διάφορα  για  το  προσωπικό.
Και  ακούστηκαν  εδώ  απ'  όλες  τις  πλευρές  για  το  προσωπικό
του  Ο.Α.Ε.  πολλά  πράγµατα  και  για  τα  στελέχη.  Βλέπω  εδώ
έναν  εργαζόµενο  στον  Ο.Α.Ε.,  τον  οποίο  τον  βάλαµε  τον
άνθρωπο  διοικητή  σε  µία  εταιρεία  που  λέγεται  "Πουρνάρας".
Τον  κυνηγούσαν  η  εφορία,  το  Ι.Κ.Α.,  οι  καλτσοβιοµήχανοι
µέχρι  τη  νύχτα.  Σπίτι  του  δεν  πήγαινε.  Και  αυτός  ο  άνθρωπος
δεν  έπαιρνε  µισθό,  ο  εργαζόµενος  του  Ο.Α.Ε.  που  τον  βάλαµε
τότε  στη  διοίκηση  της  επιχειρήσεως  αυτής.  'Ολες  αυτές  οι
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διοικήσεις δεν ήταν απατεώνες. Εργάστηκαν και οι εργαζόµενοι και
οι επιστήµονες µέσα στον Οργανισµό Ανασυγκρότησης
Επιχειρήσεων, προκειµένου να προχωρήσουν οι λύσεις οι οποίες
δεν είναι εύκολες. Τι θα κάνουν οι εκκαθαριστές, οι οποίοι δεν
γνωρίζουν τις υποθέσεις από εδώ και πέρα για προβλήµατα που
εκκρεµούν εδώ και δεκαετίες;
Γνωρίζετε ότι υπήρχαν δύο εταιρείες οι οποίες πουλήθηκαν -στη µία
ήµουν και Πρόεδρος- και ενώ προχώρησε η πώλησή τους, ο
συνέταιρος, δηλαδή η Εθνική Τράπεζα, µπλοκάρει τη διαδικασία
του άρθρου 33 του ν. 2000 για διαγραφή των χρεών; Ψηφίζουµε
εδώ στη Βουλή και λέµε να διαγράφονται τα χρέη. Να πηγαίνουν
στο Πρωτοδικείο βάσει του άρθρου 33 του ν. 2000, να προχωράµε
στη διαγραφή των χρεών και είµαστε εµείς εντάξει. Φεύγουµε εµείς
από τη Βουλή και πάει µετά ο Ο.Α.Ε. και οι εκκαθαριστές να
εφαρµόσουν το νόµο. Και η Εθνική Τράπεζα π.χ. ως συνέταιρος
του ελληνικού δηµοσίου και του Ο.Α.Ε. µπλοκάρει τις διαδικασίες.
Προβλήµατα τροµερά που έχουν να κάνουν µε εταιρείες που
πραγµατικά χειρίζονται σοβαρά θέµατα στρατηγικής σηµασίας για
τον τόπο, όπως για την "ΠΥΡΚΑΛ" ή για τη "ΛΑΡΚΟ" ή ακόµα για το
θέµα της "ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ". Ξεχνάµε ότι για την "ΑΓΕΤ ΗΡΑΚΛΗΣ"
εδολοφονήθη ο αείµνηστος Βρανόπουλος; Ξεχνάµε ότι τότε
διοικήσεις προβληµατικών εταιρειών, αλλά και Υπουργοί επί όλων
των κυβερνήσεων απειλούντο από τροµοκρατικές οργανώσεις ή δεν
µπορούσαν να πάνε στα σπίτια τους µε τα παιδιά τους; 'Εχουν
συµβεί πολλά για τις προβληµατικές επιχειρήσεις. Και δυστυχώς
παρ' όλες τις προσπάθειες που έχουν γίνει, ερχόµαστε σήµερα µε
αυτό το νοµοσχέδιο, που φοβάµαι πολύ ότι δεν θα οδηγήσει στην
εκκαθάριση. Βεβαίως και πρέπει κάποια στιγµή να γίνει εκκαθάριση
του Ο.Α.Ε. ∆εν µπορεί να αναλάβει µία τράπεζα την εκκαθάριση,
διότι τα προβλήµατα είναι τεράστια και θα έχουµε απώλεια
δηµόσιου πλούτου τεράστια απ' αυτήν την απόφαση την οποία
σήµερα παίρνουµε. Θα έπρεπε να δοθούν οι λύσεις οι πολιτικές,
µάλιστα και µε συναίνεση όλων των κοµµάτων και µε διακοµµατικό
διάλογο, προκειµένου να βρεθούν οι πραγµατικές λύσεις στα
προβλήµατα. Και το προσωπικό αυτό του Ο.Α.Ε. που έµεινε µέχρι
σήµερα, θα πρέπει να έχει τουλάχιστον τα δικαιώµατα που έχουν
όλοι οι υπόλοιποι εργαζόµενοι σε όλες τις άλλες δηµόσιες
επιχειρήσεις κατά τη µετάταξή τους και τα δικαιώµατα των
απολαβών, γιατί µέχρι σήµερα εργάζονταν διπλάσιο ωράριο, για να
µη σας πω πολλές φορές και τριπλάσιο -όλο το 24ωρο δηλαδή- σε
σχέση µε τους υπόλοιπους δηµοσίους υπαλλήλους και αρκετές
φορές χωρίς απολαβές.
Και κλείνω µόνο µε µία ευχή. Μακάρι µετά από δύο χρόνια να
είµαστε εδώ στο Κοινοβούλιο και να ακούσουµε τον Υπουργό, που
θα είναι από τη µεριά της Νέας ∆ηµοκρατίας, να µας λέει ότι
πράγµατι τελείωσε το θέµα των προβληµατικών επιχειρήσεων και
έχουµε την τελική εκκαθάριση. ∆εν θα υπάρξει εκκαθάριση και θα
έχουµε απώλεια δηµόσιου πλούτου. Ελπίζω να έχω άδικο. Μακάρι
να προχωρήσουν οι ιδιώτες εκκαθαριστές σε αυτά που δεν
µπορούσαν µέχρι τώρα να προχωρήσουν τρεις κυβερνήσεις από
δύο διαφορετικά κόµµατα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο κ. Βερυβάκης έχει το
λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, συνοµολογώ και εγώ
ότι η σηµερινή κουβέντα και η πρωινή και η απογευµατινή, είναι
πράγµατι πάρα πολύ περίεργη. 'Οµως θα έλεγα ότι αυτό συµβαίνει,
όχι γιατί όπως είπε ο κ. ∆ραγασάκης η µεν Νέα ∆ηµοκρατία θέλει να
πάρει συγχωροχάρτι πριν από το 1981 και το ΠΑ.ΣΟ.Κ. µετά το
1981 µέχρι σήµερα, αλλά διότι ουσιαστικά στο βάθος υπάρχει µία
ιδεολογική διαφορά, που πολλοί φοβούνται ότι θα έχει προέκταση
στο µέλλον.
'Εχει δίκιο ο κ. Μητσοτάκης όταν λέει ότι δεν ανησυχεί γι'αυτά τα
οποία προβλέπει το νοµοσχέδιο µε το οποίο λίγο-πολύ υποτίθεται
ότι όλοι συµφωνούν, αλλά για το τι ενδεχοµένως µία κυβέρνηση της
Ελλάδος, η Ελλάδα ή το έθνος-κράτος στο µέλλον θα µπορεί να έχει
και να χαράξει σαν οικονοµική πολιτική.
Θέλω µε αυτό να τονίσω ιδιαίτερα ότι εδώ ο καβγάς που γίνεται

ουσιαστικά είναι εάν επιτρέπεται ή δεν επιτρέπεται κρατικός
παρεµβατισµός. Και αυτό για τον εξής πολύ απλό λόγο:
Ιστορικά ο κρατικός παρεµβατισµός και από τη Νέα ∆ηµοκρατία και
από το ΠΑ.ΣΟ.Κ., ανεξάρτητα από το ποια µορφή τελική πήρε, ήταν
θεµιτός πριν από το 1989-1990 για τους γνωστούς λόγους.
Οικονοµικά, η οικουµενική οικονοµική πολιτική, τον επέτρεπε και
τον επέβαλε. Τότε µάλιστα εκείνη την εποχή ακόµα και ο δανεισµός
ενεθαρρύνετο από όλα τα οικονοµικά κέντρα εξουσίας. Βεβαίως
από εκεί και πέρα ήρθε τούµπα ο κόσµος και από εκεί και πέρα
άλλαξαν οι προσανατολισµοί πάρα πολλών.
Και βλέπετε και εδώ, αυτήν τη στιγµή, να µην κάνουµε τίποτα άλλο,
παρά να παίζουµε πολιτικό χρηµατιστήριο, δηλαδή µε τους κανόνες
του εκκρεµούς.
Τι συνέβη στην πραγµατικότητα; Πριν από το 1981 η Εθνική
Τράπεζα είχε µπει πράγµατι σε πολλές προβληµατικές
επιχειρήσεις. Εγώ σαν Βουλευτής µάλιστα µαζί µε τον Παύλο τον
Βαρδινογιάννη και επί υπουργίας κ. Μητσοτάκη, επισκεφθήκαµε την
Εθνική Τράπεζα, τον κ. Χριστοδούλου και του ζητήσαµε να κάνει
κάποιες παρεµβάσεις, όπως είχε κάνει σε πάρα πολλές άλλες
επιχειρήσεις. Και βέβαια αρνήθηκε ο άνθρωπος για τους δικούς του
λόγους που ήταν καθαρά τραπεζικοί. Είπε, όµως, πάρα πολύ
καθαρά, εάν η Κυβέρνηση, όπως έχει αποφασίσει σε άλλα σηµεία,
κάνει παρέµβαση, βεβαίως ναι. Κοµψά το οµολόγησε και ο κ.
Μητσοτάκης σήµερα.
Συνεπώς δεν άρχισε το 1983 ο ΟΑΕ. Τι είναι αυτά που κάθεστε και
λέτε; ∆εν πρέπει να διαστρεβλώνουµε όλη την ιστορία. Σπέρµατα
του ΟΑΕ υπήρχαν πριν από το 1983. Βεβαίως το 1983 πήρε ίσως
αυτήν τη συγκεκριµένη µορφή.
Εγώ δεν θα απολογηθώ για τα αµαρτήµατα του ΟΑΕ. Πρέπει να
σας πω ότι ως Υπουργός Βιοµηχανίας πολλές φορές την τότε
πρακτική την πολέµησα, διότι πράγµατι όλοι ήθελαν να πάνε στον
'Αγιο Παντελεήµονα. Θα σας πω, όµως, ότι οι βιοµήχανοι
ουσιαστικά αξίωναν πολλές φορές την κάλυψη του ΟΑΕ. Ως
Υπουργός Βιοµηχανίας εγώ άκουσα τους βιοµηχάνους τότε πολλές
φορές να µου λένε ότι και εδώ και εκεί και παραπέρα -εκτός από
τους εργάτες, ήταν µία άλλη ιστορία αυτοί, πολλές φορές µάλιστα
υποκινουµένοι από τους βιοµηχάνους- να πάρετε και αυτό, να
πάρετε και εκείνο, να πάρετε και το άλλο. Και τρώγαµε του κόσµου
τις διαδηλώσεις, διότι όλοι, βιοµήχανοι και εργαζόµενοι, ήθελαν
αυτού του είδους τη ρύθµιση. Και δεν ήταν και ελληνική η εφεύρεση.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Αφού το κράτος πλήρωνε.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, πλήρωνε και πιο
µπροστά, πλήρωνε και µετά, πληρώνει πάντα. Αφήστε τώρα, µη
γράψουµε σήµερα την ιστορία. Την έχουµε ζήσει, την ξέρουµε όλοι.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Β'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙ∆ΗΣ)
Ποια είναι η αλήθεια όµως; Η αλήθεια δεν είναι ότι τσακωνόµαστε
εδώ πέρα για πριν από το 1981 και µετά το 1981. Τσακωνόµαστε
ουσιαστικά για το αν θα µείνει κάτι από εθνικό κρατικό
παρεµβατισµό. Και ο κ. Μητσοτάκης σωστά ανησυχεί. Εάν και
εφόσον η Κυβέρνηση έχει λέει διπλό πρόσωπο, τότε δεν θα πάµε
καλά και αύριο-µεθαύριο.
Εγώ θα πω στην Κυβέρνηση, λοιπόν, ότι στο όνοµα του έθνους-
κράτους να µην έχει δισταγµούς, εάν αυτό επιβάλλεται εκ του
εθνικού συµφέροντος. Και όσο τουλάχιστον σπεύδει να
παγκοσµιοποιηθεί η οικονοµία, αλλά αυτό το πληρώνουν οι
'Ελληνες, να µην έχει δισταγµό να πάρει και την άλλη εκδοχή.
Ουσιαστικά δηλαδή να το κάνει, διότι όλοι αυτό πράττουν και
πρώτοι οι Αµερικανοί.
Συνεπώς ας αφήσουµε εδώ τα ξόρκια και τις κατάρες. Να δούµε
στην ουσία τα προβλήµατα, για να δούµε ότι το έθνος-κράτος ακόµα
δεν  πέθανε,  κύριε  Πρόεδρε.  Και  ξέρω  ότι  η  ιστορία  των
οικουµενικών παγκοσµιοποιήσεων, των εθνικών
παγκοσµιοποιήσεων και άλλου τύπου κοινωνικών
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κοσµοπολιτισµών, αν θέλετε, είναι καλοί στο απώτερο µέλλον, εν
τω µεταξύ ας προστατεύσουµε όµως και λίγο τους 'Ελληνες και την
ελληνική οικονοµική προσπάθεια, που πάρα πολλές φορές θέλει και
κρατικό παρεµβατισµό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το
λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Πώς ζητάτε το λόγο;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω να δώσω
κάποιες διευκρινίσεις.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ορίστε, κύριε Πρόεδρε,
έχετε το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Θα αναφερθώ σε αυτά, τα οποία
είπε ο αγαπητός συνάδελφος κ. Βερυβάκης.
Το κοινωνικό κράτος, κύριε Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι, δεν
πέθανε, δεν θα πεθάνει ποτέ και δεν πρέπει να πεθάνει. Το
πρόβληµα είναι άλλο. Υπηρετούµε την κοινωνία, κάνοντας αυτήν
την πολιτική; Τα οικονοµικά µεγέθη είναι αµείλικτα και οι οικονοµικοί
νόµοι είναι αµείλικτοι.
'Οντως στη δεκαετία του 1970 υπήρχε µία τάση κρατικής
παρέµβασης. 'Οντως υπήρχαν προβλήµατα σε ορισµένες ιδιωτικές
επιχειρήσεις. Τα προβλήµατα αυτά η φυσική λειτουργία της
οικονοµίας θα τα έλυνε. Θα χρεοκοπούσαν επιχειρήσεις, θα
απελύοντο άνθρωποι.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ: ....(∆εν ακούστηκε)
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Είναι τρόπος να το
αντιµετωπίσεις αυτός; ∆ηλαδή το κράτος θα εξυγίανε τις
επιχειρήσεις; Το ελληνικό κράτος, κύριοι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ,
φαντασθήκατε ποτέ ότι θα εξυγίανε τις επιχειρήσεις; Υπήρχε
αµφιβολία ότι δεν θα γινόταν αυτό που έγινε; Αυτοί οι οποίοι
πήγαιναν και οι καλύτεροι εξ αυτών, αυτοί που δεν έκαναν
σκάνδαλα, θα επωφελούντο να παίρνουν παχυλές αποδοχές και
δεν θα ήθελαν ποτέ να διαλυθούν οι προβληµατικές.
Κύριοι συνάδελφοι, εγώ ο ίδιος έχω εµπειρία. 'Οταν αποφάσισε η
Κυβέρνησή µας να διαλύσει τις προβληµατικές -και ήταν
πραγµατικά ειληµµένη και σκληρή πολιτική απόφαση- διόριζε
ανθρώπους, για να αποκρατικοποιήσουν. Και οι ίδιοι τους οποίους
διόριζε και ήσαν σύµφωνοι µαζί µου, σε έξι µήνες είχαν γίνει
κρατικιστές και ήθελαν να µείνουν στις θέσεις τους οι άνθρωποι.
∆εν το καταλαβαίνετε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Αυτό είναι µία αλήθεια.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, εγώ σταµατώ τη
συζήτηση αυτή, διότι είµαι πεπεισµένος ότι εδώ µέσα συµφωνούµε
όλοι. 'Ολοι συµφωνούµε και ελπίζω ότι συµφωνούµε, κύριε
Βερυβάκη. Και στο τέλος-τέλος, σέβοµαι και τις ενδοκοµµατικές
ισορροπίες του ΠΑΣΟΚ και δεν θέλω να διαταράξω την ούτως ή
άλλως ευαίσθητη εσωτερική συνοχή!
Κύριε Πρόεδρε, ένα πράγµα θα ήθελα να πω µόνο. Πιστεύω ότι το
ερώτηµα που ετέθη στον κύριο Υφυπουργό χρειάζεται µια
απάντηση. Εγώ συµφωνώ ότι ο τρόπος που επιλέγετε είναι ο
καλύτερος, µια τράπεζα ή µια θυγατρική της τραπέζης.
Θα µπορούσε ο κύριος Υπουργός να µας πει περίπου, ποια τάξη
µεγέθους έχει αυτή η επιβάρυνση; 'Εχετε περίπου καµία γενική ιδέα;
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): ∆εν
έχουµε καµία γενική ιδέα, αυτήν τη στιγµή, κύριε Πρόεδρε. Εκείνο
που µπορώ να πω στο Τµήµα, είναι ότι θα επιδιωχθεί να είναι
τράπεζα του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα η θυγατρική της.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Πόσο θα κοστίσει;
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): ∆εν
έχουµε οικονοµική προσέγγιση για το κόστος αυτής της διαδικασίας.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Μπούτας έχει το
λόγο.
ΛΑΜΠΡΟΣ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχω ζητήσει και
εγώ το λόγο.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΦΟΥΝΑΚΗΣ: Να µιλήσουν και οι απλοί βουλευτές.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Μπούτας είναι
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος και έχει δικαίωµα να πάρει το λόγο
όποτε θέλει.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ: ∆εν θα κάνω χρήση του πενταλέπτου,
δεν θα αργήσω. Θέλω να αναφέρω µια διαπίστωση.
Κύριε Πρόεδρε, πραγµατικά, σήµερα έγινα σοφότερος. Αποδείχθηκε
για µια φορά ακόµα ότι και η Νέα ∆ηµοκρατία και το ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεν
διαφέρουν σε τίποτα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Επιδέχεστε
καλλιέργεια!
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ: Βεβαίως.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΣΠΥΡΙΟΥΝΗΣ: Για να γίνει σοφότερος, πρέπει να γίνει
σοφός.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ: 'Οσο µεγαλώνω και όσο συµµετέχω σε
τέτοιες συνεδριάσεις, βεβαίως γίνοµαι σοφότερος και αποδεικνύεται
αυτό που κυκλοφορεί και έξω ότι είναι ίδιοι πλέον, µόνο ρόλους
έχουν αλλάξει. Εκεί που ήταν η Νέα ∆ηµοκρατία είναι τώρα το
ΠΑ.ΣΟ.Κ. και εκεί που ήταν το ΠΑ.ΣΟ.Κ. είναι η Νέα ∆ηµοκρατία.
ΚΙΜΩΝ ΚΟΥΛΟΥΡΗΣ: Τα έχουµε ακούσει αυτά πολλές φορές.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ: Τα ακούσατε, κύριε Κουλούρη, αλλά
προσπαθείτε να δικαιολογήσετε τα αδικαιολόγητα. ∆εν γίνονται
αυτά τα πράγµατα.
Εγώ βάζω πάλι εναγωνίως το ερώτηµα και θα ήθελα µια απάντηση,
κύριε Υφυπουργέ. Πόσοι από αυτούς που ήταν ιδιοκτήτες
επιχειρήσεων είναι στη φυλακή και πόσοι από αυτούς έχουν
επιχειρήσεις ξανά ή δουλεύουν στο µεροκάµατο; ∆εν απαντήσατε.
Νοµίζω ότι πρέπει να τα ξέρει αυτά η Κυβέρνηση. ∆εν µπορεί να
µην τα ξέρει. 'Εχει ολόκληρο άρθρο, το άρθρο 19, µε το οποίο
απαλλάσσει τους πάντες. Είτε χρωστάνε είτε δεν χρωστάνε είτε
έχουν ποινικές ευθύνες είτε δεν έχουν, απαλλάσσονται οι πάντες.
Επιτέλους θα πληρώσει κάποιος γι'αυτήν την ιστορία;
Αφού η Νέα ∆ηµοκρατία κόπτεται τόσο πολύ για όλα αυτά που
έγιναν και είµαστε µάρτυρες µιας συζήτησης δύο ωρών µε σφοδρή
κριτική ενάντια στην Κυβέρνηση, γιατί ψηφίζει το κεφάλαιο αυτό του
νοµοσχεδίου; ∆εν γίνεται συνεργός στην κάλυψη όλων αυτών που
έγιναν, µε τη θετική ψήφο που δίνει στο συγκεκριµένο κεφάλαιο;
Κατά τη γνώµη µας, είναι συνεργός και αυτά πρέπει να τα γνωρίζει
ο ελληνικός λαός. Πιστεύω ότι τα γνωρίζει και πολύ σύντοµα θα
εκφραστεί.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Yπάρχουν τρεις
συνάδελφοι, που έχουν ζητήσει προτασσόµενη δευτερολογία.
Ο κ. Κανελλόπουλος έχει το λόγο.
ΛΑΜΠΡΟΣ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, δεν τιµά το ελληνικό Κοινοβούλιο και τις πολιτικές
δυνάµεις που εκπροσωπούνται σ'αυτό, η συζήτηση απόψε και ο
τρόπος µε τον οποίο προσεγγίζουµε ένα κρίσιµο εθνικό πρόβληµα,
όπως είναι η προβληµατικότητα της ελληνικής βιοµηχανίας και της
παραγωγικής λειτουργίας του τόπου.
Η συζήτηση, δυστυχώς, υποτάσσεται σε µια πολύ ρηχή, επιπόλαιη,
πολιτικά ανεπαρκή και αποπροσανατολιστική προσέγγιση ενός
προβλήµατος που δεν αφορά τον ΟΑΕ. Το πρόβληµα της
βιοµηχανικής εξέλιξης της Ελλάδας σήµερα, αλλά και όλες τις
προηγούµενες δεκαετίες, δεν ήταν κάποιες επιχειρήσεις, ούτε ο
ΟΑΕ, αλλά ήταν το ίδιο το µοντέλο ανάπτυξης όπως
διαµορφώθηκε, οι ίδιες οι συνθήκες µέσα στις οποίες αναπτύχθηκαν
αυτές οι παραγωγικές δυνάµεις που οδήγησαν την ελληνική
βιοµηχανία και την ελληνική οικονοµία σε αυτήν τη διαχρονική
βιοµηχανική κρίση.
Το ΠΑΣΟΚ το 1983 παρενέβη συγκροτώντας τον ΟΑΕ, όχι απλά
κάτω από το βάρος µιας τυφλής ιδεολογικής ψύχωσης που είχε για
το κράτος, αλλά κάτω από µια αδήριτη παραγωγική, κοινωνική,
πολιτική ανάγκη να δηµιουργήσει ένα θεσµό-ανάχωµα σε µια
επιταχυνόµενη πορεία βιοµηχανικής αποδόµησης της ελληνικής
οικονοµίας.
Σήµερα,  λοιπόν,  µπορούµε  να  αναλύσουµε  και  να
αποτιµήσουµε τη δεκαεπτάχρονη λειτουργία του ΟΑΕ, τη συµβολή
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του σ' αυτήν την εξέλιξη της βιοµηχανικής ανάπτυξης του τόπου να
αξιολογήσουµε τις θετικές και τις αρνητικές επιπτώσεις που είχε
µέσα στα πλαίσια αυτής της ιδιόµορφης και στρεβλής λειτουργίας
του θεσµικού πλαισίου της ελεύθερης αγοράς του ανταγωνισµού
στη χώρα, αλλά και ταυτόχρονα να προσµετρήσουµε το κοινωνικό
όφελος, αλλά και τον κοινωνικό ρόλο που είχε η δηµιουργία του
ΟΑΕ, στο κοινωνικό σύνολο σήµερα, για την κοινωνική συνοχή και
για την κοινωνική προστασία των Ελλήνων εργαζοµένων και για την
αγορά εργασίας στην Ελλάδα.
Γιατί αυτός ο τρόπος µε τον οποίο σήµερα επιχειρείται από τη Νέα
∆ηµοκρατία οι τριάντα χιλιάδες θέσεις εργασίας, οι οποίες
διασφαλίστηκαν -που δεν ήταν τριάντα χιλιάδες θέσεις εργασίας- να
εξισωθούν µε ένα κοµπογιαννίτικο λογιστικό τρόπο µε κάποια
εκατοµµύρια που αντιστοιχούν σε κάθε εργαζόµενο, προσβάλλουν
πραγµατικά αυτήν την επιχειρηµατολογία και αυτούς τους
ανθρώπους, τους συναδέλφους µας που έρχονται να πουν ότι
καταστράφηκαν θέσεις εργασίας ή δεν αναπτύχθηκε ο τρόπος ή δεν
επιταχύνθηκε η εξυγίανση και η ανασυγκρότηση του τόπου. Γιατί το
κράτος, ο κρατικός προϋπολογισµός, δηλαδή ο ελληνικός λαός
συνεισέφερε στη συντήρηση αυτών των θέσεων εργασίας.
'Εξω όµως απ' αυτήν την πολύ αν θέλετε ελαφρά συζήτηση που
γίνεται ανάµεσά µας, αποσωπάται συνειδητά κάτι το πολύ
συγκεκριµένο. Ποιοι δηµιούργησαν τις προβληµατικές επιχειρήσεις
στην Ελλάδα; Ποιες πολιτικές δυνάµεις ήταν αυτές, οι οποίες
στήριξαν, κάλυψαν την καταλήστευση του παραγωγικού και του
εθνικού πλούτου της χώρας δεκαετίες ολόκληρες; Αυτό
αποσωπάται από τη Νέα ∆ηµοκρατία.
∆εν αισθάνοµαι καµία ντροπή και δεν έχω καµία ενοχή, ιστορική
ενοχή γιατί προέρχοµαι από µια άλλη παράταξη. Και ασφαλώς η
ιστορική προέκταση και διάρκεια της συντηρητικής παράταξης που
εκπροσωπείτε σήµερα είναι αυτή που έχει ενοχές, είναι αυτή που
πρέπει να ντρέπεται, είναι αυτή που δηµιούργησε όλα αυτά τα
µορφώµατα που έχουν δηµιουργήσει σήµερα την καθήλωση και την
υπανάπτυξη του τόπου µας. Και όλες αυτές τις προσπάθειες που
κάναµε και συνεχίζουµε να κάνουµε, είχαν σαν στόχο ένα και
µοναδικό, το πώς θα ξεπεράσουµε αυτά τα αδιέξοδα που είχαν
δηµιουργηθεί.
Τι προσέφερε, ρώτησε κάποιος συνάδελφος, ο ΟΑΕ στην ανάπτυξη
της χώρας τα τελευταία δεκαεπτά χρόνια; Απαντώ: Οι επιχειρήσεις
οι οποίες εντάχθηκαν στον ΟΑΕ και η "Πειραϊκή Πατραϊκή" και η
"ΛΑΡΚΟ" και η "ΠΥΡΚΑΛ" και η "ΕΒΟ" και η "ΣΟΦΤΕΞ" και τα
"Ναυπηγεία Σκαραµαγκά" και Ελευσίνας και µια σειρά από άλλες
επιχειρήσεις, "Μιχαηλίδης", "ΕΛΙΝΤΑ" -να µην αναφέρω και τις
σαράντα έξι επιχειρήσεις που υπάρχουν- δεν είναι δηµιούργηµα της
κακής διαχείρισης του ΠΑ.ΣΟ.Κ. από το 1981 µέχρι το 1983. Είναι
δηµιούργηµα και εκδήλωση µιας πολιτικής, η οποία ασκήθηκε όλα
τα προηγούµενα χρόνια.
Πρέπει να πω ότι ο 'Αγγελος Αγγελόπουλος το 1978 είχε µε πολύ
σαφήνεια και ενάργεια δηλώσει τότε ότι η επιταχυνόµενη κρίση της
ελληνικής βιοµηχανίας δεν µπορεί να συνεχιστεί. Θα συνεχιστεί και
θα αποδιαρθρώσει τον παραγωγικό ιστό της χώρας αν δεν γίνει µια
µεγάλη κρατική παρέµβαση. Μιλούσε τότε για τη δηµιουργία ενός
τέτοιου οργανισµού.
Βέβαια η κ. Μπακογιάννη είπε ότι η ροπή, η τάση τότε ήταν τα
πάντα να αποκρατικοποιηθούν και να οδηγηθούν στην
ιδιωτικοποίηση.
'Οµως το κυρίαρχο πολιτικο-ιδεολογικό ρεύµα τότε στην Ευρώπη
ήταν άλλο. Βρισκόµαστε κάπου αλλού. 'Οµως δεν επιµένω σ' αυτό
γιατί δεν έχω το χρόνο. Θα ήθελα να υπενθυµίσω σε σας κάτι το
πολύ απλό το οποίο το ξεχάσατε.
Το 1990 ο κ. Μητσοτάκης πολύ σαφής και ειλικρινής είπε, τέλος ο
Οργανισµός Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων, τελειώνουµε µε αυτό
το εγχείρηµα. 'Οµως δεν είναι εδώ για να ρωτήσω τον κύριο
Πρόεδρο, από τον Απρίλιο του 1990 µέχρι τον Σεπτέµβριο του 1993
αυτή η επίπονη και συστηµατική προσπάθεια που έκανε η ηγεσία
της Νέας ∆ηµοκρατίας να αποκρατικοποιήσει τις επιχειρήσεις, γιατί
δεν επετεύχθη; Πού οφείλεται; ∆εν ήθελε η ηγεσία της Νέας
∆ηµοκρατίας και της Κυβέρνησης τότε να πωλήσει τα ναυπηγεία, τη

"ΣΟΦΤΕΞ", την "ΕΛΙΝΤΑ" κλπ.; Το γνωρίζω πάρα πολύ καλά.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριε Κανελλόπουλε,
σας παρακαλώ.
ΛΑΜΠΡΟΣ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: ∆εν θέλω τίποτε περισσότερο
παρά το χρόνο που είχαν και οι άλλοι συνάδελφοι.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σας παρακαλώ! Είχατε
τρία λεπτά, µιλάτε έξι λεπτά. Πόσα θέλετε να πάρετε; ∆εκαέξι;
ΛΑΜΠΡΟΣ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: 'Αρα, λοιπόν, αντί να βάλουµε ένα
εθνικό πλαίσιο διαλόγου να επιµερίσουµε σωστά, όχι για να
καταγράψουµε...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ας σταµατήσουµε µέσα
στην Αίθουσα να λέµε πολλά και διάφορα πράγµατα για κάτι που
µας πονάει. 'Ολους µας πονάει, ένθεν κακείθεν.
ΛΑΜΠΡΟΣ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: 'Ενα λεπτό δεν µπορώ να
µιλήσω;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ορίστε, τελειώστε.
ΛΑΜΠΡΟΣ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: 'Οχι για να καταγράψουµε
κάποιες ιστορικές ευθύνες, αλλά για το πώς θα ξεπεράσουµε ένα
πρόβληµα, το οποίο αφορά και την οικονοµική ανάπτυξη και
χιλιάδες οικογένειες και εργαζόµενους, φθάνουµε σήµερα σε µια
αντιπαράθεση, σε µια σκιαµαχία η οποία τη διακρίνει και η
σκοπιµότητα και η υποκρισία και η ανευθυνότητα. Γιατί αυτά που
έχουν συντελεστεί τις τελευταίες δεκαετίες και τα τελευταία χρόνια
µέσα στη λειτουργία των επιχειρήσεων, έχουν ένα διακοµµατικό
χαρακτήρα.
Είναι, λοιπόν, µια στιγµή ευθύνης. Πολύ σωστά η Κυβέρνηση,
καθυστερηµένα η Κυβέρνηση σήµερα έρχεται να πει στον ελληνικό
λαό ότι έκλεισε ο ιστορικός παραγωγικός κύκλος αυτού του
οργανισµού και µπαίνει σε µια άλλη φάση.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Κουλούρης έχει το
λόγο.
ΚΙΜΩΝ ΚΟΥΛΟΥΡΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παίρνω το λόγο γιατί
ακούγοντας κυρίως τον επίτιµο Πρόεδρο της Νέας ∆ηµοκρατίας, τον
κ. Μητσοτάκη αλλά και άλλα στελέχη της Νέας ∆ηµοκρατίας,
διαπίστωσα πως σ' αυτήν την Αίθουσα πραγµατικά υπάρχει
έλλειψη µνήµης.
Είναι άσχηµο αυτό. Υπήρξε επίσης και έλλειψη αυτοκριτικής. Είναι
πολιτικά επικίνδυνο αυτό. Πίστευα και πιστεύω ότι είναι χρήσιµη η
σιωπή, σιωπή που δεν επιδείχθηκε απόψε.
Υπήρξε πράγµατι προσπάθεια να χτυπηθεί µια περίοδος και µια
πολιτική. Είναι η περίοδος που τους ενοχλεί, γιατί τότε όλο το
σύστηµα και το κατεστηµένο προσδοκούσε ότι ο Ανδρέας
Παπανδρέου και το ΠΑΣΟΚ θα ήταν παρένθεση για τον τόπο.
Πίστευαν ότι θα δηµιουργούσε τέτοιες κοινωνικές συγκρούσεις,
ώστε δεν θα είχε µέλλον. ∆ιαψεύστηκαν. Βλέπουµε, λοιπόν, µε κάθε
ευκαιρία αυτήν την παράταξη να βγάζει τα απωθηµένα της και να
καταγράφει την αγωνία της. Πολύ φοβάµαι -σας το λέω µε πολύ
αγάπη- ότι για πολλά χρόνια θα ζείτε αυτά τα βιώµατα, γιατί ο λαός
έχει και µνήµη και γνώση.
Τότε, λοιπόν, ο Ανδρέας Παπανδρέου όταν εισήχθη ο νόµος για τον
ΟΑΕ είχε πει ότι οι χρεοκοπηµένες επιχειρήσεις δηµιούργησαν
πλούσιους ιδιοκτήτες και ότι όλα εκείνα τα δάνεια, τα οποία δόθηκαν
δεν πήγαν στις επιχειρήσεις, αλλά πήγαν στο εξωτερικό. Και είπε
σήµερα ο κ. Βενιζέλος ότι σαράντα επιχειρήσεις όφειλαν στην
Εθνική Τράπεζα εκατό δισεκατοµµύρια (100.000.000.000) δραχµές.
Θα ήθελα να ρωτήσω τον επίτιµο Πρόεδρο της Νέας ∆ηµοκρατίας
ποιοι έδωσαν εκείνα τα θαλασσοδάνεια, ποιοι δηµιούργησαν τις
χρεοκοπηµένες επιχειρήσεις και ποιοι δηµιούργησαν τους
πλούσιους ιδιοκτήτες τους; ∆εν ήταν τότε ο κ. Μητσοτάκης
Υπουργός Οικονοµικών, δεν ήταν Υπουργός Συντονισµού; Εσεις
δεν τα δώσατε; Εσεις δεν δηµιουργήσατε αυτήν τη κατάσταση;
Και διαφεύγει της προσοχής των συναδέλφων της Νέας
∆ηµοκρατίας ότι εκείνος ο νόµος προέβλεπε να πάρει τις
επιχειρήσεις ο ΟΑΕ να τις εξυγιάνει και να τις ξαναδώσει
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στον ιδιωτικό τοµέα. Μα, δεν συνέβαλε αποφασιστικά προς αυτήν
την κατεύθυνση ο ΟΑΕ; ∆εν έχουµε σήµερα µια σειρά επιχειρήσεων
που έχουν εξυγιανθεί και σήµερα βρίσκονται σε χέρια ιδιωτών και
ανθούν; Να λοιπόν η χρησιµότητα εκείνης της περιόδου και εκείνης
της πολιτικής. Θα συνιστούσα να έχετε περισσότερη µνήµη, αν
θέλετε να έχετε µέλλον σαν παράταξη.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Οικονόµου έχει το
λόγο.
ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ζήτησα το λόγο όχι γιατί µε ενθουσίασε
η ακατάσχετη παρελθοντολογία αλλά γιατί µε στεναχώρησε η
ακατάσχετη ανακρίβεια η οποία χρησιµοποιήθηκε, ανακρίβεια η
οποία διαστρέβλωσε ακόµη και τις αναφορές που έγιναν στο
παρελθόν. Αυτό δεν είναι καθόλου θεµιτό, διότι δεν πρέπει να
αποκρύπτουµε τις πολιτικές µας διαφορές πίσω από την
διαστρέβλωση πραγµατικών περιστατικών.
Καµία σχέση δεν είχε ο ΟΑΕ µε κοινωνικοποίηση ή µε
κρατικοποίηση. ∆όξα τω Θεώ ο δηµόσιος τοµέας ο οποίος µας
παραδόθηκε από τη Νέα ∆ηµοκρατία ήταν πάρα πολύ µεγάλος. ∆εν
χρειαζόταν να εφευρεθεί ο ΟΑΕ για να µεγαλώσει. Υπενθυµίζω ότι
διάφορα στελέχη της Νέας ∆ηµοκρατίας κατηγορούσαν τον
αείµνηστο Κωνσταντίνο Καραµανλή ως σοσιαλµανή για
κρατικοποιήσεις τις οποίες πράγµατι έκανε. ∆εν υπήρχε κανείς
απολύτως λόγος να εφευρεθεί ο ΟΑΕ για να γίνουν περαιτέρω
κρατικοποιήσεις ή για να προχωρήσει η κοινωνικοποίηση η οποία
αναφέρθηκε µε ειρωνικό τρόπο εδώ από οµιλητές της Νέας
∆ηµοκρατίας.
Ο ΟΑΕ προέκυψε ως αναγκαιότητα για τρείς συγκεκριµένους
λόγους: Υπήρχε εκτεταµένη αποβιοµηχάνιση, υπαρκτός κίνδυνος
αποσάρθρωσης του πιστωτικού συστήµατος και αποσάρθρωση
κοινωνική και οικονοµική συγκεκριµένων περιφερειών της χώρας.
Bεβαίως µία πολιτική άποψη που εξέφρασαν οι οµιλητές της Νεας
∆ηµοκρατίας, ειναι ότι όπου υπάρχει αδήριτη οικονοµική ανάγκη,
δηλαδή µία επιχείρηση κάνει ζηµία, πρέπει να κλείνει. Εµείς αυτήν
την άποψη δεν την συµµεριζόµαστε. Είναι πολύ απλό. Μας
ενδιαφέρει και η περιφερειακή ισορροπία της χώρας, και το
φαινόµενο της αποβιοµηχάνισης. Μας ενδιαφέρει πάρα πολύ να µη
διαλυθεί το πιστωτικό σύστηµα, το οποίο τότε και µε τις
παρεµβάσεις της Νέας ∆ηµοκρατίας, ήταν περίπου κρατικό. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα.
Αλλά για να µην αναφερόµαστε µόνο στο παρελθόν, αυτό που
ήθελα να πω είναι το εξής. Υπάρχει ένα αντίστοιχο θέµα σήµερα,
όχι στη βιοµηχανία, αλλά στο εµπόριο. Ο Ο.Α.Ε. καλώς προχωρεί,
όπως προχωρεί, διότι δεν υπάρχει πρόβληµα αποβιοµηχάνισης.
Σήµερα η βιοµηχανία πράγµατι αναδιαρθρώνεται, δεν εξαφανίζεται.
Αλλά υπάρχει πρόβληµα στο εµπόριο. Και δεν είµαι σίγουρος, κύριε
Υπουργέ, αν πράγµατι στο σχέδιο νόµου που συζητούµε υπάρχει
µία διάταξη περί απελευθέρωσης του ωραρίου των εµπορικών
καταστηµάτων σε τουριστικές περιοχές. Αν πράγµατι υπάρχει...
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης):
Ψηφίστηκε το πρωί.
ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: ∆υστυχώς δεν το πρόσεξα, αλλά
δυστυχώς που ψηφίστηκε. ∆εν θα έπρεπε να ψηφισθεί. Υπάρχει
πρόβληµα αποσάθρωσης του εµπορίου σήµερα.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): ∆εν
πρόκειται για απελευθέρωση του εµπορίου. Πρόκειται για
παραχώρηση της αρµοδιοτητας, στη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): ∆εν είναι υποχρεωτικό,
αποφασίζεται απο τις κατά τόπους νοµαρχίες.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ: Αύριο συζητείται. ∆εν συζητήθηκε
σήµερα.
ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Εν πάση περιπτώσει. Προχωρώ.
Να πάω στο τελευταίο που µου δηµιούργησε την ανάγκη να
µιλήσω. ∆εν θέλω να υποστηρίξω ότι όλα όσα συνέβησαν στο
πλαίσιο του Ο.Α.Ε. έγιναν καλώς. Βεβαίως δεν έγιναν καλώς. Αλλά,
απο το σηµείο αυτό µέχρι να γίνονται αναφορές σε εκτεταµενη
διαφορά και σε ρεµούλες, παραπέµπει σε δύο θέµατα: Το ένα είναι

καθαρά ποινικό. 'Οποιος έχει πράγµατι κάτι συγκεκριµένο να πει,
νοµίζω πρέπει να απευθυνθεί εκεί που πρέπει. Αν όµως είναι να
συζητήσουµε πολιτικά για το φαινόµενο της διαφθοράς, τότε θα
έλεγα ότι ένας από τους κύριους λόγους -γιατί συζητάµε πολιτικά
πια- που δηµιουργεί τη διαφθορά, ασφαλώς είναι και η νοοτροπία
που ακούσαµε να προπαγανδίζεται και να υποστηρίζεται από
ορισµένους εδώ, ότι τα πάντα πρέπει να τα κινεί η αδήριτη
οικονοµική ανάγκη του κέρδους, του περισσότερου χρήµατος.
Αυτό θα πρέπει να προβληµατίζει αυτούς που έχουν αυτήν την
ιδεολογία και όχι εµένα προσωπικά και πολλούς άλλους
συναδέλφους, που δεν την έχουµε. Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Η κ. Μπακογιάννη έχει
το λόγο.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα ήθελα να
συνεχίσω µία συζήτηση και να επαναλάβω επιχειρήµατα που εχουν
ήδη ακουστεί. Θέλω όµως να σχολιάσω για δύο λεπτά τουλάχιστον
αυτά που ο κ. Οικονόµου είπε για την περιφερειακή ανάπτυξη, για
την ισόρροπη και σωστή ανάπτυξη που ηθελε να πετύχει ο Ο.Α.Ε.
Το αποτέλεσµα, κύριε Οικονόµου, είναι γνωστό. Είναι γνωστό και
µάλιστα θλιβερό. Και η πραγµατικότητα δυστυχώς είναι ότι σήµερα
στην Ελλάδα υπάρχει µεγαλύτερη ανισότητα που έχει ποτέ υπάρξει,
απο πλευράς ανάπτυξης.
Γνωρίζετε καλύτερα από εµένα ότι σήµερα που µιλάµε η Ελλάς εχει
τέσσερις περιφέρειες, που συγκλίνουν µε την Ευρωπαϊκή 'Ενωση
και όλες οι υπόλοιπες αποκλίνουν. Και αποκλίνουν κατά ένα τρόπο
τροµακτικό και µε τεράστιες διαφορές.
'Αρα ας µη µιλάµε για ισόρροπη ανάπτυξη στον Ο.Α.Ε. Είναι ένα
θλιβερό κεφάλαιο. Εγώ µία παρατήρηση θα είχα να κάνω. Πρέπει
να πω ότι ακούγοντας έτσι τις οµιλίες των συναδέλφων, είχα την
αίσθηση ότι διακρίνοντο για ένα αρχικό προεκλογικό πάθος, διότι
έγινε µία µεγάλη προσπάθεια να υποστηριχθεί µία πολιτική -δεν το
άκουσα από σας, κύριε Οικονόµου, αλλά από άλλους- και να
υψώνονται διάφορες φωνές και µάλιστα άνευ λόγου και αιτίας για
ένα θέµα που νοµίζω ότι έχει κριθεί στη συνείδηση του ελληνικού
λαού και έχει κριθεί βεβαίως και απο τη Βουλή των Ελλήνων η
οποία σήµερα βάζει και την ταφόπετρα.
Θέλω να επανέλθω διότι δεν ήταν σαφής ο Υπουργός. Και νοµίζω
ότι αξίζει τον κόπο να το ξεκαθαρίσουµε σήµερα το βράδυ. Το
µέλλον των εργαζοµένων του Ο.Α.Ε. Κύριε Υπουργέ, αυτή η
διάταξη, δεν λέει αν αυτοί οι άνθρωποι θα είναι οι µόνοι απο όλο τον
ευρύτερο δηµόσιο τοµέα ή τουλάχιστον από τις επιχειρήσεις που
έχουν το ίδιο νοµικό καθεστώς µε τον Ο.Α.Ε. οι οποίοι θα
µεταταγούν έχοντας αγωνία ή θα είναι υποχρεωµένοι να πάνε στα
δικαστήρια, αν θα κρατήσουν τις σηµερινές τους αποδοχές. Νοµίζω
ότι αξίζει τον κόπο να το διευκρινίσετε. Είπαµε ότι πρόκειται περί
τριάντα έξι ανθρώπων, που αγωνιούν. Κανείς από αυτούς δεν είναι
πλούσιος. ∆εν ανήκουν στην κατηγορία των εκκαθαριστών για τους
οποίους πληροφορήθηκα από µία παλαιότερη απάντηση στη Βουλή
-ρώτησε και πριν ο κ. Μητσοτάκης, αλλά δεν απαντήσατε- ότι ήταν
δύο δισεκατοµµύρια τα χρήµατα που είχαν δοθεί για τους
εκκαθαριστές πριν ενάµισι χρόνο.
Νοµίζω ότι είναι ένα θέµα το οποίο πρέπει να το ξεκαθαρίσετε
σήµερα το βράδυ, διότι αύριο θα συζητήσουµε άλλα θέµατα. Να
ξεκαθαριστεί το θέµα των υπαλλήλων, διότι σαφώς έχει µείνει σε
εκκρεµότητα.
Κατά τους νοµικούς αυτή η διάταξη δεν τους καλύπτει. Αυτό λένε οι
διάφοροι δικηγόροι, οι διάφοροι νοµικοί σύµβουλοι. Είµαι βεβαία
από τις κατ'ιδίαν συζητήσεις αλλά και από τις συζητήσεις που
κάναµε στη Βουλή, ότι δεν είναι αυτό στις προθέσεις της
Κυβερνήσεως. Ας µην τους αφήσουµε, λοιπόν, να τρέχουν για όλο
το υπόλοιπο χρονικό διάστηµα.
Τρίτον, κύριε Πρόεδρε, θέλω να επαναλάβω ότι η Νέα ∆ηµοκρατία
δεν µπορεί µε κανέναν τρόπο να δεχθεί τη συζήτηση της
τροπολογίας η οποία αφορά τα τεχνολογικά πάρκα.
Η άλλη τροπολογία, αφορά τις ρυθµίσεις του Ι.Κ.Α., οι οποίες
πραγµατικά είναι έτσι όπως τις είπε ο κύριος Υπουργός. 'Ετσι
αναγράφονται στην τροπολογία. Αυτή µπορούµε να τη συζη-
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τήσουµε αύριο.
'Οσον αφορά την τροπολογία όµως αυτή, η οποία είναι ένα πλήρες
νοµοσχέδιο, το οποίο απλούστατα αντί για 1, 2, 3, άρθρα έχει α, β,
γ, δ, και το οποίο έχει πολλά νέα δεδοµένα, η Νέα ∆ηµοκρατία είναι
αδύνατον να δεχθεί τη συζήτησή της κατά παράβαση της
συµφωνίας η οποία έχει γίνει.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κύριος Υπουργός
έχει το λόγο.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Κύριοι
συνάδελφοι, θα απαντήσω λακωνικά σε ερωτήµατα που έχουν τεθεί
και εκφράζουν την αγωνία ορισµένων συναδέλφων για τις ρυθµίσεις
του σχεδίου νόµου.
Κύριε Μπούτα, δεν απαλλάσσονται οι παλαιοί ιδιοκτήτες των
επιχειρήσεων µε τη διάταξη που προβλέπεται στο άρθρο 19, παρ.
5, εδάφιο β'. Η διάταξη αυτή είναι σαφής και λέει ότι αυτές οι
διατάξεις δεν έχουν εφαρµογή επί προσώπων που διορίστηκαν ή
εκλέχτηκαν στη διοίκηση, των υπό εκκαθάριση εταιρειών των
νόµων 1386, 1892 και 2000 ή ανωνύµων εταιρειών θυγατρικών του
Ο.Α.Ε., ως εκπρόσωποί του και µε πρόταση αυτού.
Το δεύτερο είναι ότι δεν υπάρχει, κατά την άποψή µας, η
δυνατότητα προβολής καµιάς ένστασης σε σχέση µε τη διαφάνεια
µε την οποία θα πραγµατοποιηθεί η εκκαθάριση, από το γεγονός ότι
µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Ανάπτυξης θα
διοριστεί η Τράπεζα ή η θυγατρική της, που θα προχωρήσει στην
εκκαθάριση του Ο.Α.Ε.
Η διάταξη αυτή είναι αντιστοιχηµένη µε το γράµµα και το πνεύµα
του ν. 2000/91.
'Οσον αφορά την αµοιβή της εκκαθαρίστριας και των ελεγκτών, η
οποία θα βαρύνει τον Ο.Α.Ε. και αυτή θα προσδιοριστεί µε κοινή
απόφαση των Υπουργών. Και οι αποφάσεις των Υπουργών
υπόκεινται στην κρίση της Βουλής. Υπάρχει η δυνατότητα να
ελεγχθεί η δυάδα των Υπουργών που θα προκαλέσει και θα
υπογράψει αυτήν την κοινή απόφαση.
'Οσον αφορά τις απόψεις της κ. Μπακογιάννη για τα θέµατα του
προσωπικού που προσδιορίζονται στο άρθρο 20 και εκεί
προβλέπονται ορισµένες ρυθµίσεις. 'Εχουµε τονίσει, ότι κατά την
άποψη της Κυβέρνησης το άρθρο 20 είναι επαρκέστατο για την
κάλυψη όλων των προβληµάτων των εργαζοµένων στον Ο.Α.Ε.,
ιδιαίτερα µάλιστα µετά την προσθήκη που έγινε στο εδάφιο 4 του
ιδίου άρθρου, από τον Υπουργό κ. Βενιζέλο.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Υπουργέ, συγκεκριµένα θα
παίρνουν τις αποδοχές που έχουν σήµερα; Γιατί δεν το λέτε;
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Το
κείµενο του νόµου είναι σαφές.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΝΑΚΟΣ: Κύριε Υπουργέ, µου επιτρέπετε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριε Νάκο, σας
παρακαλώ! Θα πάρετε µετά το λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΝΑΚΟΣ: Μια ερώτηση θέλω να κάνω!
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριε Υπουργέ,
δέχεσθε τη διακοπή;
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Ναι,
κύριε Πρόεδρε, αν εσείς την εγκρίνετε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ορίστε, κύριε Νάκο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΝΑΚΟΣ: 'Οπως έγινε µε όλες τις άλλες περιπτώσεις,
συµπληρώνεται: "Οι αποδοχές του προσωπικού που µεταφέρεται
ρυθµίζονται σύµφωνα µε το άρθρο 20 παράγραφος 3 του
ν.2515/97". Το βάλατε αυτό; ∆ιευκρινίστηκε αυτό.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Η
Κυβέρνηση θεωρεί ότι είναι επαρκής η διάταξη και δεν πρόκειται να
δεχθεί καµία τροποποίησή της, κύριε Νάκο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΝΑΚΟΣ: Τι σας ενοχλεί αυτό;
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Σας
εξήγησα ότι θεωρούµε ότι η διάταξη είναι επαρκέστατη.
Στο σηµείο αυτό, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να παρακαλέσω για την
προσοχή σας για να αναγνώσω την τροπολογία των Υπουργών
Εθνικής Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Εργασίας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων µε γενικό αριθµό 3063 και ειδικό 196, η οποία

προστίθεται ως νέα παράγραφος στο άρθρο 19, δηλαδή ως
παράγραφος 6.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Επειδή δεν την έχω µπροστά µου
µπορείτε να µας τη διαβάσετε;
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Θα την
αναγνώσω για να καταχωριστεί στα Πρακτικά: "Η ανάληψη από το
δηµόσιο των κάθε φύσης ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων προς το
ΙΚΑ και τους λοιπούς ασφαλιστικούς οργανισµούς των
επιχειρήσεων που έχουν υπαχθεί στο καθεστώς ειδικής
εκκαθάρισης του άρθρου 46α, του νόµου 1892/90 όπως
τροποποιήθηκε και ισχύει, παρατείνεται από τότε που έληξε µέχρι
31.12.2000, έχουν δε ανάλογη εφαρµογή και οι υπόλοιπες διατάξεις
του άρθρου 74 του νόµου 2127/93 (ΦΕΚ Α48) και της παραγράφου
18, του άρθρου 14, του νόµου 2000/1991 (ΦΕΚ Α206) όπως αυτή
προστέθηκε µε την παράγραφο 5 του άρθρου 53 του νόµου
2224/94 (ΦΕΚ Α112)". Με την προτεινόµενη ρύθµιση παρατείνεται
µέχρι τις 31.12.2000 η ανάληψη από το δηµόσιο των
ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων προς το ΙΚΑ και τους λοιπούς
ασφαλιστικούς οργανισµούς των επιχειρήσεων που είχαν υπαχθεί
στο καθεστώς της ειδικής εκκαθάρισης του άρθρου 46α.
∆εν έχω άλλη τροπολογία ή προσθήκη επί του κεφαλαίου που
συζητούµε κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, το λόγο
παρακαλώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ορίστε, κύριε Πρόεδρε,
έχετε το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Ο κύριος Υπουργός δεν εξηγεί
γιατί, αφού λέει ότι συµφωνεί να κρατήσουν τις αποδοχές τους, δεν
το βάζει ρητώς στο άρθρο.
Κύριε Πρόεδρε, εγώ θα κάνω µία γενικότερη παρατήρηση. Το έχω
αντιληφθεί και άλλοτε στη Βουλή. Ο αρµόδιος Υπουργός φεύγει -
δεν ξέρω γιατί, έχει δουλειά ίσως, έχει κάποια απασχόληση- και
αφήνει ένα Υφυπουργό στον οποίο δίδει εντολή να µείνει ο νόµος
και µε τα τυπογραφικά λάθη. Μα, τότε έτσι δεν είναι Βουλή, κύριε
Υφυπουργέ. Εάν δεν έχετε το δικαίωµα, µην εκπροσωπείτε την
Κυβέρνηση. ∆ιότι είναι προφανές ότι αυτήν την ώρα δεν έχετε το
δικαίωµα να δεχθείτε το αυτονόητο. Προσβάλλετε όµως τη Βουλή
έτσι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Κύριε
Πρόεδρε, το λόγο παρακαλώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ορίστε, κύριε
Υφυπουργέ, έχετε το λόγο.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Κύριε
Μητσοτάκη, είστε παλαιότατος κοινοβουλευτικός µε πενήντα πέντε
χρόνια εµπειρία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Ακριβώς γι' αυτό το λέω.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Η
Κυβέρνηση δεν υποχρεούται από το γεγονός ότι εκφράζονται
διαφορετικές απόψεις ακόµη και για τη νοµοτεχνική διάρθρωση του
νοµοσχεδίου να τις κάνει εκ µόνον αυτού του λόγου αποδεκτές. Η
Κυβέρνηση κρίνει ότι το άρθρο 20 καλύπτει πλήρως τους
εργαζοµένους όπως το τροποποίησε µε την πρωϊνή προσθήκη που
έκανε ο Υπουργός.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Μα, κύριε Υπουργέ, σας ρωτάµε...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κυρία Μπακογιάννη,
αν θέλετε να πάρετε το λόγο ως Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος
µπορείτε να µιλήσετε. Κάποια στιγµή πρέπει να σεβαστούµε και τη
διαδικασία µέσα στην Αίθουσα.
Ορίστε, έχετε το λόγο.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, εγώ δεν
φανταζόµουν ποτέ ότι το θέµα αυτό θα έπαιρνε διάσταση από την
ώρα που θεωρητικώς η εκπεφρασµένη βούληση της Κυβερνήσεως
είναι να διατηρήσουν οι εργαζόµενοι του τέως ΟΑΕ τις αποδοχές
τους έτσι όπως τις έχουν σήµερα.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΝΑΚΟΣ: ∆εσµεύτηκε µάλιστα.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ  ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ:  Και  εξηγούµε  στον  κύριο
Υπουργό  το  αυτονόητο.  'Οσοι  νοµικοί  είδαν  το  δικό  σας  τρόπο
µε  τον  οποίο  χαρακτηρίζετε  αυτήν  την  παράγραφο,  θεωρούν
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ότι δεν καλύπτονται και ότι οι άνθρωποι αυτοί θα ταλαιπωρηθούν
στα δικαστήρια. ∆εν µπορώ λοιπόν να αντιληφθώ ποιος είναι ο
νοµοτεχνικός τρόπος στον οποίο επιµένετε αυτήν τη στιγµή.
Συµφωνεί ολόκληρη η Βουλή. Απ' ότι αντελήφθην και ο εισηγητής
της Πλειοψηφίας το θέλει, τα κόµµατα της Αντιπολιτεύσεως σας το
ζητάνε, εσείς συµφωνείτε και αρνείστε να κάνετε το αυτονόητο. Ε,
έχει δίκιο ο κ. Μητσοτάκης. Ελέχθη ότι πρέπει να παραµείνει έτσι η
φράση και πρέπει να παραµείνει µέχρι τέλος. Αλλά τότε γιατί
συζητάµε, κύριε Υπουργέ; Ποιο είναι το νόηµα της συζητήσεως;
Επισηµαίνω δε ότι αποδεχθήκαµε αυτό το οποίο µε πολύ µεγάλη
ευκολία βάλατε τώρα ως άρθρο στο νοµοσχέδιο που είναι η
τροπολογία η οποία παρά τη συµφωνία έρχεται.
Και την αποδέχεται η Αντιπολίτευση, την αποδέχεται για να σας
διευκολύνει. Και σας το εξήγησα, διότι εµείς τουλάχιστον έχουµε την
ευελιξία να αποφασίζουµε και να λέµε αυτά τα οποία σκεφτόµαστε
εδώ µέσα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Βλαχόπουλος έχει
το λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, η εξέλιξη της συζήτησης
µάλλον µας δικαίωσε και αποκάλυψε πράγµατι τις αδυναµίες και τις
ευθύνες των κυβερνήσεων της Νέας ∆ηµοκρατίας πριν από το 1981
και αυτό αποκαλύφθηκε και από τοποθετήσεις των ίδιων των
συναδέλφων της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, γιατί και ο κ.
Καµµένος παραδέχθηκε ότι δηµιουργήθηκαν χρέη, ότι υπήρχαν
προβληµατικές και ο κ. Ανδρεουλάκος επανέλαβε περίπου τα ίδια
και φυσικά και ο αξιότιµος και επίτιµος Πρόεδρος της Νέας
∆ηµοκρατίας κ. Μητσοτάκης κάτι τέτοιο είπε. Είπε δηλαδή ότι
βεβαίως υπήρξαν οι προβληµατικές. ∆ηµιουργήθηκαν την
προηγούµενη περίοδο.
Φυσικά υπήρξε και µία αντίφαση στις τοποθετήσεις του, την πρωϊνή
και την απογευµατινή. Απόψε είπε ότι φυσικά δεν ήταν ανάγκη να
έχουµε τον ΟΑΕ για να λύσει το θέµα των προβληµατικών, αλλά ή
ίδια η αγορά θα έλυνε το πρόβληµα. ∆ηλαδή, κάποια επιχείρηση θα
έπρεπε να κλείσει.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Και το πρωί το ίδιο είπα.
ΗΛΙΑΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ: Το πρωί, κύριε Πρόεδρε, είπατε το εξής:
"Και εγώ πολλές φορές είπα, δώστε ακόµα µερικά δάνεια". ∆ηλαδή
ή θα έκλεινε, εφόσον δεν προχωρούσε ή µέχρι πότε θα του δίναµε
δάνεια, κύριε Πρόεδρε; Επ' άπειρον;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Επ' άπειρον όχι. Θα έκλειναν
τελικά.
ΗΛΙΑΣ ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ: Βλέπετε ότι και εσείς έχετε κάποια
δυσκολία να πείτε τι θα έπρεπε να γίνει. Τέλος πάντων η τότε
κυβέρνηση εκτίµησε ότι έτσι θα έπρεπε να λύσει το πρόβληµα.
Νοµίζω ότι η εξέλιξη της συζήτησης είχε αυτό το αποτέλεσµα.
Αποκαλύφθηκαν οι ευθύνες και η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, το 1983,
δεν παρέλαβε κάτι εκ του µηδενός ώστε να δηµιουργήσει όλο αυτό
το πρόβληµα. Παρέλαβε µία αµαρτωλή, µία δύσκολη κατάσταση και
έτσι θεώρησε ότι θα µπορούσε να την εξυγιάνει και να προχωρήσει.
Είπα και στην πρωτολογία µου ότι θα πρέπει οπωσδήποτε η
κακοδιαχείριση, οι ευθύνες, οι οποίες υπήρχαν για τέτοια ζητήµατα,
να αποκαλυφθούν και να υπάρξει διάταξη -δεν ξέρω ποια διάταξη
φαίνεται ότι µπορεί να δώσει αυτήν τη δυνατότητα- έτσι ώστε οι
υπεύθυνοι να τιµωρηθούν.
'Οσον αφορά την κινητή τηλεφωνία που αναφέρθηκε ο αξιότιµος
συνάδελφος ο οποίος λείπει τώρα, θα ήθελα να θυµίσω ότι ο κ.
Μάνος σε µία τηλεοπτική παρουσία του εκείνη την περίοδο, είπε ότι:
"Εµείς δεν δώσαµε τίποτε και πήραµε εξήντα δισεκατοµµύρια
(60.000.000.000) δραχµές". ∆εν έδωσε τίποτε ο κ. Μάνος και η Νέα
∆ηµοκρατία! 'Εδωσε την περιουσία του ελληνικού λαού, που είναι οι
συχνότητες στις οποίες λειτουργεί η κινητή τηλεφωνία. ∆εν έδωσε
τίποτε; Κτίρια ήθελε να δώσει ή κεραίες; Αυτά θα ήταν στις
επενδύσεις τους. 'Εδωσε το δικαίωµα και έδωσε τη µεγάλη
περιουσία του ελληνικού λαού που είναι οι ηλεκτροµαγνητικές
συχνότητες, τις οποίες χρησιµοποιεί η κινητή τηλεφωνία.
Θα έλεγα ότι βεβαίως έγινε ο διαγωνισµός και βγήκαν οι δύο

εταιρείες, αλλά η σύµβαση που υπεγράφη από την κυβέρνηση τότε
της Νέας ∆ηµοκρατίας προέβλεπε αποκλειστικότητα για οκτώ
χρόνια, κάτι που δεν προέβλεπε ο νόµος. Απέκλειε δηλαδή τον
ΟΤΕ, ο οποίος δεν ήταν στην κατάσταση που είπε ο κ.
Γκελεστάθης, ο οποίος ανεπτύσσετο τότε ραγδαίως και είχε τη
δυνατότητα να µπει και αυτός στην αγορά και να µην περιµένει άλλα
τέσσερα πέντε χρόνια και να προσπαθεί τώρα να αποσπάσει όλους
τους πολύλογους συνδροµητές που είναι οι επιχειρηµατίες, οι
βιοµήχανοι, οι εφοπλιστές και όσοι έχουν και χρησιµοποιούν το
κινητό τηλέφωνο και οι οποίοι είναι τώρα συνδροµητές των πρώτων
εταιρειών.
'Ετσι λοιπόν, έγινε και µε την κινητή τηλεφωνία και το είχα αναφέρει
κύριε Πρόεδρε, επειδή αναφερθήκαµε στις ιδιωτικοποιήσεις.
Πιστεύω κι εγώ ότι στο άρθρο που προβλέπει τις ρυθµίσεις για
θέµατα προσωπικού, αποκαλύπτεται για άλλη µία φορά η
ευαισθησία και της σηµερινής Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ. 'Οπως και
τότε που δεν απέλυε τους εργαζόµενους για να τους αφήσει στο
έλεος του Θεού και προσπαθούσε να βρει λύσεις, έτσι κι εδώ
προσπαθεί και δίνει αυτές τις λύσεις, δίνει τη δυνατότητα να
αποχωρήσουν, δίνει τη δυνατότητα να ζητήσουν µετάταξη έτσι ώστε
να µην µείνουν στο έλεος του Θεού και στους πέντε δρόµους.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Νάκος έχει το
λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΝΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπαίνει ένα θέµα ηθικής
τάξεως και παρακαλώ πάρα πολύ ο κύριος Υφυπουργός να µε
επιβεβαιώσει ή διαψεύσει.
Αποδέχθηκε στη ∆ιαρκή Επιτροπή ο κύριος Υπουργός -
επικαλούµαι και τη µαρτυρία του κ. Τσουδερού την οποία µπορεί να
σας πει ιδιαιτέρως- ότι δεν θα είναι απόπαιδα οι εργαζόµενοι του
ΟΑΕ και ότι αυτό που ίσχυσε στις δέκα νοµοθετικές ρυθµίσεις µέχρι
σήµερα, όσον αφορά τα δικαιώµατά τους ότι θα διατηρηθούν, ναι ή
όχι;
Εάν µεν αυτό το έκανε -που το έκανε και µάλιστα φραστικά και κατά
λέξη δεσµεύτηκε- σε αυτήν την περίπτωση είναι τουλάχιστον θέµα
ηθικής τάξεως να αποτυπωθεί στο νόµο. Και αποτυπώνεται µόνο µε
τον τρόπο που σας είπα. ∆ηλαδή ό,τι ίσχυσε για όλες τις άλλες
περιπτώσεις να ισχύσει και για αυτούς. Αυτή η επιµονή είναι
ανεξήγητη. ∆εν το καταλαβαίνω. ∆ηλαδή άλλα υποσχεθήκατε στη
∆ιαρκή Επιτροπή και άλλα σήµερα; Πρέπει να τρέχουν οι άνθρωποι
στα δικαστήρια επί σειρά ετών για να δουν αν ερµηνευθεί από
αυτόν που θα τους πληρώνει αν καλύπτονται και ότι πράγµατι δεν
εξοµοιούνται σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου που σας
προανέφερα; Το θεωρώ απαραδεκτο και µιλάµε για είκοσι δύο
άτοµα.
Επιµένουµε γιατί µας εκπλήσσει η επιµονή σας να διαστρεβλώσετε
την αλήθεια και να πάρετε πίσω υποσχέσεις και δεσµεύσεις που
δώσατε την προηγούµενη Πέµπτη. Είναι φοβερό επιτέλους.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ορίστε, κύριε Μπούτα.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ: Συµφωνούµε και εµείς ότι πρέπει να
διασφαλισθούν τα δικαιώµατα των εργαζοµένων και δεν
κατανοούµε πραγµατικά γιατί ο κύριος Υφυπουργός δεν κάνει δεκτή
αυτήν την πρόταση, που διασφαλίζει τα δικαιώµατα των
εργαζοµένων του ΟΑΕ.
∆εύτερον, ας ξαναδιαβάσει καλύτερα ο κύριος Υφυπουργός την
παράγραφο 5 του άρθρου 18 να δει αν απαλλάσσει ή δεν
απαλλάσσει από ευθύνες. 'Ισως να µην καταλαβαίνω εγώ καλά.
Η  παράγραφος  5  του  άρθρου  18  λέει:  "Εφόσον  δεν  έχει
εκδοθεί  µέχρι  την  έναρξη  ισχύος  του  παρόντος  αµετάκλητη
δικαστική  απόφαση  παραγράφονται  και  η  ποινική  δίωξη  παύει
οριστικά, ποινικά αδικήµατα των οποίων η αντικειµενική υπόσταση
συνίσταται  στη  µη  πληρωµή  χρεών  προς  το  δηµόσιο  και  τα
νοµικά  πρόσωπα  δηµοσίου  δικαίου  από  φόρους,  δασµούς,
τέλη  και  εισφορές  πάσης  φύσεως,  καθώς  και  προσαυξήσεων
και  προστίµων  που  διαγράφονται  ή  παραγρά-
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φονται κατά το παρόν άρθρο ή στη µη υποβολή δηλώσεων
περιλαµβανοµένων και των αδικηµάτων που προβλέπονται και
τιµωρούνται από το ν.1882/1990 (ΦΕΚ 43Α') άρθρο 25 παράγραφοι
1, 2, 3 και 6, όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 23 παράγραφος 1
του ν.2523/1997 (ΦΕΚ 179 Α')".
Αυτό τι είναι, δηλαδή;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Απαλλάσσονται.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ: Απαλλάσσονται.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Είναι σωστό να απαλλάσσονται.
Τι φταίνε οι άνθρωποι αν δεν έχουν λεφτά να πληρώσουν;
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ: Ναι, ποιοι απαλλάσσονται αυτοί που τα
φάγαν;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Ορθώς απαλλάσσονται.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ: Τρίτον, και εµείς δεν θα δεχθούµε την
τροπολογία για τα τεχνολογικά πάρκα, δεδοµένου ότι πραγµατικά
είναι ένα καινούριο νοµοσχέδιο. Συζητήσαµε και συζητάµε επτά
νοµοσχέδια, να µην τα κάνουµε οκτώ, γιατί αυτό το νοµοσχέδιο
χωρίζεται σε επτά νοµοσχέδια.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριε Σπυριούνη, είσθε
ο τελευταίος που ζήτησε το λόγο.
Ορίστε, έχετε το λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΣΠΥΡΙΟΥΝΗΣ: ∆εν ξέρω τι να υποθέσω, αλλά από την
αναγραφόµενη επισήµανση ότι είχαν υψηλές αποδοχές στον
Οργανισµό σε σχέση µε τους άλλους υπαλλήλους, υποθέτω ότι
ίσως η τελευταία δακτυλογράφος θα έπαιρνε περισσότερα χρήµατα
από τον Αρχηγό Ενόπλων ∆υνάµεων; Μου το δίνετε αυτό το
δικαίωµα να το υποθέσω;
Γίνονται τραγικά πράγµατα στην πατρίδα µας, κύριε Πρόεδρε και
ευθύνεσθε και εσείς που δεν φτιάξατε ένα µισθολόγιο καλό για τις
'Ενοπλες ∆υνάµεις που έχετε γνωστή ευαισθησία. Ευθύνεται η Νέα
∆ηµοκρατία που άφησε αυτό το κενό.
Να µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε, µε όλο το σεβασµό να πω ότι
τρεις φορές άλλαξε το µισθολόγιο των Ενόπλων ∆υνάµεων την
τελευταία εικοσαετία και κατά σύµπτωση το άλλαξε το ΠΑ.ΣΟ.Κ.
Εποµένως, εδώ υπάρχει µία ευθύνη από όλες τις πλευρές και
µεγαλύτερη έχει η Ν.∆..
Να υποθέσω -και θα ήθελα µία απάντηση- ότι η τελευταία
δακτυλογράφος έπαιρνε περισσότερα χρήµατα; Εγώ τότε που
αποστρατεύτηκα έπαιρνα εκατόν εβδοµήντα οκτώ χιλιάδες. Βρείτε
πριν δέκα χρόνια πόσο θα έπαιρνε ο τελευταίος υπάλληλος του
Οργανισµού Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Για ποια περίοδο
µιλάτε, κύριε Σπυριούνη;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΣΠΥΡΙΟΥΝΗΣ: 'Ηταν τότε που µε αποστράτευσε ο
κύριος Πρόεδρος, ο κ. Μητσοτάκης.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Πότε;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΣΠΥΡΙΟΥΝΗΣ: Στις 4 Ιουλίου του 1989.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ξέρετε ποιος ήταν ο
µισθός του Βουλευτή τότε;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΣΠΥΡΙΟΥΝΗΣ: 'Οχι, δεν ξέρω.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): 'Ηταν διακόσιες
χιλιάδες.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΣΠΥΡΙΟΥΝΗΣ: Ε, το ίδιο παίρναµε. Ο αντιστράτηγος µε
τον Βουλευτή, πρέπει να παίρνουν τα ίδια λεφτά, κύριε Πρόεδρε. Με
συγχωρείτε πολύ.
'Ενα δεύτερο σηµείο που θέλω να θίξω, είναι οι αποδοχές του
προσωπικού του ΟΑΕ που όταν εξοµοιώνονται κατατασσόµενο µε
βάση την αρχή της ισότητας. Αυτή δεν είναι η ισότητα του άρθρου 4
του Συντάγµατος; ∆εν πρέπει να είµαστε όλοι ίσοι, µε τα ίδια
προσόντα, στις ίδιες καταστάσεις; Εξοµοιώνονται λοιπόν
µισθολογικά µε τους αντίστοιχους βαθµούς, µε βάση τα προσόντα
τους και µε βάση το χρόνο υπηρεσίας που έχουν.
∆εν είναι αυτή η αρχή της ισότητας που πρέπει να διέπει την
∆ηµόσια ∆ιοίκηση;
'Ενα τρίτο σηµείο, είναι το εξής: ∆εν εξασφαλίζεται η επικουρική και
η κύρια ασφάλισή τους µε τον τρόπο που µέχρι τώρα ασφαλίζονταν
και υπάγονταν;

'Ενα ακόµη σηµείο που θέλω να αναφερθώ, κύριε Πρόεδρε, είναι η
ευαισθησία που όλοι έχουµε -και η Κυβέρνηση και όλοι οι πολιτικοί
θα πρέπει να έχουµε, όλων των κοµµάτων- να σταµατήσει στην
πατρίδα η ατιµωρησία. Γιατί τελικά, κύριε Υπουργέ, µόνο κανένας
αγρότης και κανένας εργάτης, αν κάνει κάτι, πληρώνει στην
πατρίδα. 'Οσο ψηλότερα ανεβαίνεις, τόσο ατιµώρητος καταντάς για
οποιαδήποτε πράξη.
'Οχι λοιπόν στην ατιµωρησία. Η ατιµωρησία υποθάλπτει και
διευρύνει το κακό. Στην αρµοδιότητα, είναι αναπόσπαστο κοµµάτι η
ευθύνη και ευθύνη σηµαίνει λογοδοσία για τις πράξεις σου και για
την συµπεριφορά σου.
∆εν µπορούµε λοιπόν, όπου υπάρχει ευθύνη, να δώσουµε
συγχωροχάρτι. Αν κάποιοι ευθύνονται για τα κακώς κείµενα και τις
άσχηµες εξελίξεις στον Οργανισµό ή οπουδήποτε αλλού, πρέπει να
κληθούν να λογοδοτήσουν. 'Οχι στην ατιµωρησία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): ∆εν χρειάζεται νόµος
γι'αυτό. Ας κινηθεί η δικαιοσύνη.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριε Βαρβιτσιώτη,
ξέρω ότι δεν υπάρχει προσωπικό θέµα, αλλά θα σας δώσω για ένα
λεπτό το λόγο, διότι το δικαιούσθε ως Υπουργός 'Αµυνας που
ήσασταν στην περίοδο εκείνη για την οποία αναφέρθηκε ο
στρατηγός και συνάδελφος Βουλευτής, να πείτε την άποψή σας.
Ορίστε, έχετε το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο συνάδελφος
κ.Σπυριούνης παρεµπιπτόντως, συζητουµένου του σηµερινού
νοµοσχεδίου, έθεσε το θέµα του µισθολογίου των Ενόπλων
∆υνάµεων.
Είναι αλήθεια ότι, παρά τις προσπάθειες της πολιτικής ηγεσίας του
Υπουργείου Εθνικής Αµύνης, την περίοδο του 1990-1993 για ένα
µισθολόγιο αξιοπρεπές για τα στελέχη των Ενόπλων ∆υνάµεων,
κάτι τέτοιο δεν επετεύχθη. Και αυτό δεν επετεύχθη, παρά την
επιθυµία και τις οδηγίες που είχε δώσει ο τότε Πρωθυπουργός κ.
Μητσοτάκης.
Γιατί δεν επετεύχθη; Συναντήσαµε τότε τη γρανιτώδη αντίδραση του
τότε Υπουργού Εθνικής Οικονοµίας του κυρίου Μάνου, ο οποίος
δεν δεχόταν σε καµία περίπτωση να συζητήσει οποιοδήποτε
µισθολόγιο για τις 'Ενοπλες ∆υνάµεις.
Παρά ταύτα, ο υποφαινόµενος προσπάθησε µε τα φύλλα πορείας,
µε τα εκτός έδρας, να αυξήσει τις αποδοχές των στελεχών των
Ενόπλων ∆υνάµεων για να βρίσκονται σ'ένα ικανοποιητικό επίπεδο,
όχι όµως στο επιθυµητό.
Φοβάµαι όµως ότι και η παρούσα Κυβέρνηση, παρά τα λεγόµενα,
δεν βελτίωσε ουσιαστικά την οικονοµική θέση των Ενόπλων
∆υνάµεων.
Θα πρέπει να γνωρίζουµε, κύριε Πρόεδρε, ότι αν επιθυµούµε να
έχουµε ισχυρές 'Ενοπλες ∆υνάµεις, πρέπει να έχουµε και το σθένος
σαν Κοινοβούλιο να αποδεχθούµε ότι τα στελέχη των ενόπλων
δυνάµεων πρέπει να απολαµβάνουν ικανοποιητικές αποδοχές ώστε
απερίσπαστοι να επιδίδονται στο υψηλό τους έργο.
∆εν µπορεί -το συνήντησα εγώ και είναι τραγικό αυτό που θα σας
πω- υπαξιωµατικούς την ηµέρα να υπηρετεί τις 'Ενοπλες ∆υνάµεις
και το βράδυ να κάνει το γκαρσόνι σε κάποιο εστιατόριο της
περιοχής όπου υπηρετεί, για να συµπληρώσει τον οικογενειακό του
προϋπολογισµό.
Θέλουµε ισχυρές 'Ενοπλες ∆υνάµεις που είναι δύναµη αποτροπής
που είναι αν θέλετε ο βραχίονας εκείνος που θα µας απαλλάξει από
οποιαδήποτε απειλή; Τότε πρέπει να έχουµε το θάρρος να κάνουµε
και ένα µισθολόγιο ανταποκρινόµενο στις ανάγκες των στελεχών
των Ενόπλων ∆υνάµεων.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, το λόγο επί της διαδικασίας
παρακαλώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): 'Οχι, κύριε Καψή.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, πρόκειται για ένα ηθικό θέµα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ελάτε τώρα, κύριε
Καψή.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για να κλείσετε τη συζήτηση.
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ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): ∆εν
έχω να κάνω καµία παρατήρηση. Θα ήθελα να παρακαλέσω να
ψηφιστεί το κεφάλαιο Γ' για την εκκαθάριση του Οργανισµού
Οικονοµικής Ανασυγκρότησης των Επιχειρήσεων, όπως αυτό
τροποποιήθηκε µε τις παρατηρήσεις και προσθήκες που έκανε ο
Υπουργός Ανάπτυξης κατά το τέλος της πρωϊνής συνεδρίασης και
την τροπολογία την οποία ανέγνωσα ως προσθήκη στο άρθρο 19,
ως νέα παράγραφο 6, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Η οποία να κατατεθεί
στα Πρακτικά.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Την
καταθέτω, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Ιωάννης
Ζαφειρόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα
προσθήκη η οποία έχει ως εξής:

"ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ - ΠΡΟΣΘΗΚΗ
ΣΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΟΥ "ΕΝΙΑΙΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΕΛΕΓΧΟΥ
ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ"

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
Με την προτεινόµενη ρύθµιση παρατείνεται µέχρι την 31.12.2000 η
ανάληψη από το ∆ηµόσιο των ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων προς
το ΙΚΑ και τους λοιπούς ασφαλιστικούς οργανισµούς των
επιχειρήσεων που έχουν υπαχθεί στο καθεστώς ειδικής
εκκαθάρισης του άρθρου 46Α του ν. 1892/1990.
Η ανάληψη της υποχρέωσης αυτής θεσπίστηκε αρχικά µε την
διάταξη του άρθρου 74 του ν. 2127/1993, ενώ στη συνέχεια
παρατάθηκε χρονικά µε τις διατάξεις του άρθρου 53 του ν.
2224/1994, του άρθρου πέµπτου του ν. 2388/1996 και του άρθρου
έκτου του ν. 2528/1997 (ΦΕΚ Α 216).
ΚΕΙΜΕΝΟ ΠΡΟΣΘΗΚΗΣ
Στο άρθρο 19 του σχεδίου νόµου προστίθεται παράγραφος ως
εξής:
Η ανάληψη από το ∆ηµόσιο των κάθε φύσης ληξιπρόθεσµων
υποχρεώσεων προς το ΙΚΑ και τους λοιπούς ασφαλιστικούς
οργανισµούς των επιχειρήσεων που έχουν υπαχθεί στο καθεστώς
ειδικής εκκαθάρισης του άρθρου 46Α του ν. 1892/1990, όπως
τροποποιήθηκε και ισχύει, παρατείνεται από τότε που έληξε µέχρι
31.12.2000, έχουν δε ανάλογη εφαρµογή και οι υπόλοιπες διατάξεις
του άρθρου 74 του ν. 2127/1993 (ΦΕΚ Α 48) και της παρ. 18 του
άρθρου 14 του ν. 2000/1991 (ΦΕΚ Α 206), όπως αυτή προστέθηκε
µε την παρ. 18 του άρθρου 53 του ν. 2224/1994 (ΦΕΚ Α 112).
Αθήνα 1 Σεπτεµβρίου 1999

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΓΙΑΝΝΟΣ ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ

ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ
ΜΙΛΤΙΑ∆ΗΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ

ΕΙ∆ΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 73 παρ. 3 του Συντάγµατος)

Επί τροπολογίας στο σχέδιο νόµου: "Ενιαίος Φορέας ελέγ-
χου τροφίµων και άλλες ρυθµίσεις θεµάτων αρµοδιότητας

του Υπουργείου Ανάπτυξης".
Από τις διατάξεις της προτεινόµενης τροπολογίας προκαλείται
δαπάνη ακκαθόριστη σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισµού από
την παράταση µέχρι 31-12-2000 της ανάληψης από το δηµόσιο,
των πάσης φύσεως ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων, προς το ΙΚΑ
και τους λοιπούς ασφαλιστικούς οργανισµούς των επιχειρήσεων
που έχουν υπαχθεί στο καθεστώς ειδικής εκκαθάρισης του άρθρου
46 Α του ν. 1892/1990, όπως ισχύει.
Η εν λόγω δαπάνη που ενδέχεται να µειώνεται από τυχόν
περιορισµό της κρατικής επιχορήγησης προς το ΙΚΑ, θα
αντιµετωπισθεί από τις εγγεγραµένες πιστώσεις στον
προϋπολογισµό του Υπουργείου Οικονοµικών.

Αθήνα 1 Σεπτεµβρίου 1999
Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΓΙΑΝΝΟΣ ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ Αριθµ. 211/19/1999
ΕΚΘΕΣΗ

Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 2 του Συντάγµατος)

Επί τροπολογίας στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης:
"Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίµων και άλλες ρυθµίσεις θεµάτων
του Υπουργείου Ανάπτυξης".
Με τις διατάξεις της υπόψη τροπολογίας ορίζονται τα εξής:
1. Παρατείνεται από τότε που έληξε, µέχρι 31-12-2000, η ανάληψη
από το ∆ηµόσιο των πάσης φύσεως ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων
προς το ΙΚΑ και τους λοιπούς ασφαλιστικούς οργανισµούς, των
επιχειρήσεων που έχουν υπαχθεί στο καθεστώς ειδικής
εκκαθάρισης του άρθρου 46Α του ν. 1892/1990.
2. Παρέχεται η δυνατότητα περιορισµού της κρατικής επιχορήγησης
προς το ΙΚΑ για τα εξοφλούµενα από το ∆ηµόσιο ποσά των
ανωτέρω υποχρεώσεων.
Από τις προτεινόµενες διατάξεις, προκαλείται σε βάρος του
Κρατικού Προϋπολογισµού δαπάνη ακαθόριστη, πλην όµως
σηµαντική, από την παράταση µέχρι 31-12-2000 της ανάληψης από
το δηµόσιο των προαναφερόµενων υποχρεώσεων, η οποία
ενδέχεται να µειώνεται από τυχόν περιορισµό της κρατικής
επιχορήγησης προς το ΙΚΑ.

Αθήνα 1 Σεπτεµβρίου 1999
Ο Γενικός ∆ιευθυντής
∆ιονύσιος Ρίζος").

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κηρύσσεται
περαιωµένη η συζήτηση επί της ενότητας των άρθρων αυτών και
εισερχόµαστε στην ψήφιση τους κεχωρισµένως.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 12 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Συνεπώς το άρθρο 12
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ως έχει.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 13 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Συνεπώς το άρθρο 13
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ως έχει.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 14, όπως
τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Συνεπώς το άρθρο 14
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 15, όπως
τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Συνεπώς το άρθρο 15
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 16, όπως
τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Συνεπώς το άρθρο 16
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 17 όπως
τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Συνεπώς το άρθρο 17
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό.
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Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 18 όπως
τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Συνεπώς το άρθρο 18
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 19, όπως
τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΟΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Συνεπώς το άρθρο 19
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 20, όπως
τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΤΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Συνεπώς το άρθρο 20
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεσθε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Τµήµατος και ώρα 21.56' λύεται η συνεδρίαση
για αύριο ηµέρα Πέµπτη 2 Σεπτεµβρίου 1999 και ώρα 10.00 µε
αντικείµενο εργασιών του Τµήµατος νοµοθετική εργασία: συνέχιση
της συζήτησης επί των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου: "Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίµων και άλλες διατάξεις
θεµάτων αρµοδιότητος του Υπουργείου Ανάπτυξης".
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